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Ţinând cont de fluctuaţiile 
mari, inclusiv prăbuşirea 
preţurilor, închiderea 
unor platforme de schimb 
a monedelor virtuale 
înregistrate în ultimele luni, 
BNM îşi întăreşte opinia 
expusă anterior cu privire la 
criptovalute şi investiţiile în 
acestea, moment în care a atras 
atenţia asupra riscului ridicat 
de pierdere a sumelor investite 
în astfel de active.

Totodată, BNM, în calitate de au-
toritate de supraveghere a persoane-
lor şi entităţilor licenţiate care oferă 
servicii de plată, schimb valutar sau 
bancare, descurajează implicarea lor 
în tranzacţionarea monedelor virtua-
le, în scopul evitării riscurilor, inclu-
siv a riscului de spălare a banilor şi a 
celui reputaţional.

Comunicatul Băncii Naţionale a 
Moldovei are drept scop să clarifice 
poziţia regulatorului şi să evite si-
tuaţia în care populaţiei i se creează 
o percepere confuză şi incorectă că 
utilizarea monedelor virtuale are loc 
sub protecţia licenţei eliberate de 
către BNM. De asemenea, entităţile 
care intenţionează să ofere servicii 
de investiţii sau de tranzacţionare 
a monedelor virtuale urmează să se 
asigure că aceste activităţi nu conţin 
componente ce ţin de domeniul de 
atribuţii (reglementare şi supraveghe-
re) a Băncii Naţionale.

De menţionat că săptămâna trecu-
tă, la Chişinău, a avut loc conferinţa 
intrnaţională World Blockchain and 
Cryptocurrency Summit Chisinau 
(WBCSummit Chisinau), în cadrul 
căreia a fost prezentată prima bursă 
de criptovalută din Moldova. Aceasta 
se numeşte Drachmae Market, fiind 
creată sub egida Asociaţiei tehno-
logiilor digitale şi de distribuţie din 
Moldova (Digital&Distributed Tech-
nology Moldova Association) şi fon-
dată de Lee Gibson Grant.

Bursa acceptă deja utilizatori, 
funcţionează cu patru mijloace fiat/
de plată – lei moldoveneşti, ruble 
ruseşti, dolar american şi euro; cu 
numeroase cripto-valute (Bitcoin, 
Ethereum, Bitcoin Cash, DASH, 

Banca Naţională atenţionează,  
în mod repetat, asupra riscurilor 
de a investi în criptovalute

Ethercoin, Ethereum, Monero, Ne-
xtcoin, ZOZO), precum şi propriul 
DTMI Token.

Amintim că Banca Naţională a 
avertizat anterior că moneda virtuală 
este o reprezentare digitală a valorii şi 
nu este emisă sau garantată de către o 
bancă centrală sau o autoritate publi-
că. Nu este în mod obligatoriu ataşată 
unei monede naţionale, dar este uti-
lizată de persoane fizice sau juridice 
ca alternativă a mijloacelor băneşti. 
Aceasta poate fi transferată, stocată 
sau tranzacţionată în mod electronic. 
Utilizarea monedelor virtuale nu este 
reglementată în Republica Moldova. 
Acestea nu reprezintă o formă de 
monedă electronică în sensul Legii 

privind serviciile de plată şi moneda 
electronică, iar activitatea privind 
emiterea şi tranzacţionarea lor nu 
este supusă supravegherii de către 
organul abilitat.

Din aceste considerente, utiliza-
torii monedelor virtuale sunt ex-
puşi la o serie de riscuri, cum ar fi 
riscurile asociate intereselor utili-
zatorilor: fraudarea operaţiunii de 
convertire, comisioane sau curs ne-
favorabil la efectuarea convertirii, 
spargerea portmoneelor, pierderea 
datelor personale, îngheţarea sumei 
de către platforma de schimb la con-
vertirea monedei virtuale în mone-
dă simplă, pierderea sumei în cazul 
falimentării platformei de schimb, 

volatilitatea înaltă a cursului la care 
monedele virtuale ar putea fi schim-
bate etc.

Nu este o garanţie că moneda vir-
tuală va fi acceptată de comercianţi, 
suma poate fi debitată incorect, în 
unele cazuri utilizatorul nu poa-
te converti moneda virtuală sau nu 
poate accesa portmoneul după pier-
derea cheii private etc. Totodată, ea 
reprezintă riscuri pentru integritatea 
sistemului financiar: riscurile de 
spălare a banilor şi finanţare a tero-
rismului; riscurile referitoare la cri-
me financiare: utilizarea monedelor 
virtuale pentru vânzarea bunurilor 
interzise etc.
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Decizii ale Comisiei  
Naţionale a Pieţei Financiare

La 14 mai 2018 a avut loc şedinţa Consiliului 
de administraţie (CA) al CNPF.

Bazându-se pe prevederile Legilor privind socie-
tăţile pe acţiuni şi privind CNPF, CA a înregistrat 
în Registrul de stat al valorilor mobiliare, valorile 
mobiliare conform dării de seamă privind rezultate-
le emisiunii suplimentare de acţiuni ale SA:

– “PISCICOLA GURA BÂCULUI” în sumă de 
743 910 lei în număr de 74 391 acţiuni ordinare no-
minative cu VN de 10 lei din contul mijloacelor bă-
neşti;

– “HIDROINPEX” în sumă de 1 193 640 lei în 
număr de 59 682 acţiuni ordinare nominative cu VN 
de 20 lei din contul mijloacelor băneşti şi a datoriilor 
creditoriale.

CA a aprobat reperfectarea licenţei AEÎ „ŞTE-
FĂNEŞTI” eliberată pe termen nelimitat pentru 
desfăşurarea activităţii de asociaţie de economii şi 
împrumut, prin substituirea anexei la licenţă cu ex-
tinderea teritorială a acţiunii licenţei asupra unităţi-
lor administrativ-teritoriale din imediata vecinătate 

şi includerea unei noi filiale de desfăşurare a activi-
tăţii licenţiate.

Dat fiindcă Planul de activitate al CNPF pentru 
anul 2018 prevede verificarea respectării legisla-
ţiei în domeniul asociaţiilor de economii şi împru-
mut, CA a dispus controlul complex al activităţii 
AEÎ „MĂRINEŞTI” pentru perioada 01.05.2015 – 
30.04.2018.

Prin hotărârea sa, CA a aprobat reperfectarea li-
cenţelor Companiei de Asigurări „GENERAL ASI-
GURĂRI” SA, Întreprinderii Mixte Compania de 
Asigurări „GRAWE CARAT ASIGURĂRI” SA şi 
Societăţii de Asigurări-Reasigurări “MOLDCAR-
GO” SA, eliberate pe termen nelimitat pentru drep-
tul de a desfăşura activitate în domeniul asigurărilor 
(asigurări generale), prin substituirea anexelor la 
licenţe cu includerea şi excluderea adreselor de des-
făşurare a activităţii licenţiate.

CA a atras atenţia acţionarului Companiei de Asi-
gurări „MOLDOVA-ASTROVAZ” SA privind ne-
cesitatea conformării cerinţei de capital.

Boris Eruşevschi

Instituţiile financiare din Moldova trebuie 
să transmită SFS informaţii despre conturile 
deschise ale persoanelor fizice şi juridice care 
nu au obligaţii fiscale în ţara noastră
În Monitorul Oficial a fost publicat un ordin al directorului SFS 
care prevede un şir de modificări în Instrucţiunea privind evidenţa 
contribuabililor.
Astfel,	 persoanele	 fizice	 nerezidente	 (cetăţeni	 străini	 sau	 apatrizi)	 şi	 per-

soanele	juridice-nerezidente	care	nu	au	datorii	fiscale	şi/sau	obiecte	supuse	
impozitării	pe	teritoriul	Republicii	Moldova,	au	dreptul	de	a	deschide	conturi	
bancare	în	instituţiile	financiare	(departamente	sau	sucursale)	din	ţară.	Insti-
tuţiile	financiare,	în	acest	sens,	trebuie	să	prezinte	certificatul	SFS	pentru	a	
deschide	un	cont	bancar	nerezidentului,	precum	şi,	prin	intermediul	sistemu-
lui	 informaţional	automatizat	al	documentelor	electronice	 între	SFS	şi	 insti-
tuţiile	financiare	–	pentru	a	informa	SFS	despre	schimbările	sau	închiderea	
conturilor	(în	certificate	se	indică	detalii	cu	privire	la	numele	şi	departamentul	
instituţiei	financiare,	tipul	şi	numărul	contului,	moneda).
Persoanele	fizice	şi	persoanele	juridice	care	nu	sunt	rezidenţi	care	nu	au	

obligaţii	fiscale	şi	nu	deţin	obiecte	de	 impozitare	în	Republica	Moldova	pot	
deschide	conturi	pe	baza	buletinelor	de	identitate	sau	a	documentelor	recu-
noscute	ca	un	certificat	de	atribuire	a	unui	cod/decizie	fiscală	privind	înregis-
trarea	în	ţara	de	origine.

În Moldova se planifică obligativitatea 
asigurării edificiilor, terenurilor agricole, 
infrastructurii şi comunicaţiilor, situate  
în zone cu risc sporit de inundaţii
Acestea sunt prevederile Conceptului de reformare a Sistemului 
naţional de gestionare, prevenire şi reducere a consecinţelor 
inundaţiilor, care aliniază legislaţia naţională la directivele UE şi care a 
fost aprobat de Guvern.
Documentul	conţine	o	radiografie	a	situaţiei	în	domeniu	şi	stabileşte	o	serie	

de	măsuri	pentru	protecţia	populaţiei	şi	a	localităţilor	de	efectele	negative	ale	
inundaţiilor.	Printre	acţiunile	incluse	în	plan	se	regăsesc:	elaborarea	hărţilor	
de	risc	la	inundaţii,	a	planurilor	de	gestionare	a	riscului	de	inundaţii	în	bazi-
nele	Nistru	şi	Prut,	crearea	sistemului	naţional	de	monitorizare	şi	prognoze	
hidrologice,	precum	şi	implementarea	sistemelor	automatizate	de	avertizare	
în	cazul	ruperii	digurilor	nodurilor	hidrotehnice	Costeşti-Stânca,	Dubăsari	şi	a	
barajului	lacului	de	acumulare	Vatra.
Totodată,	vor	fi	reabilitate	digurile	de	protecţie	pe	râurile	Nistru	şi	Prut,	pre-

cum	şi	pe	râurile	mai	mici.	 În	Republica	Moldova	există	aproximativ	60	de	
reţele	de	diguri	de	protecţie	cu	o	lungime	totală	de	peste	1000	de	km,	care	
protejează	peste	95	mii	de	ha	de	teren	şi	93	de	localităţi.	Vor	fi	reparate	şi	
barajele	lacurilor	de	acumulare	pe	râurile	Nistru	şi	Prut.
Alte	măsuri	se	referă	la	elaborarea	unei	Strategii	naţionale	de	management	

al	riscului	de	 inundaţii	pe	termen	mediu	şi	 lung	şi	ajustarea	regulilor	de	ex-
ploatare	a	nodurilor	hidrotehnice	pe	râurile	Nistru	şi	Prut.
De	asemenea,	pentru	acoperirea	unor	posibile	prejudicii,	vor	fi	promovate	

asigurările	obligatorii	a	clădirilor,	terenurilor	agricole	şi	a	căilor	de	comunicaţii	
amplasate	în	zonele	cu	risc.	Gradul	de	expunere	a	ţării	noastre	la	inundaţii	
este	de	40%,	 iar	 în	unele	 regiuni	de	până	 la	80%.	 În	zonele	cu	pericol	de	
inundaţie	sunt	amplasate	659	de	localităţi,	cu	o	populaţie	de	peste	100	de	mii	
de	locuitori.	Ultimele	inundaţii	cu	efecte	negative	semnificative	s-au	produs	
în	anii	2008	şi	2010.
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BERD recunoaşte că sectorul bancar  
al Moldovei îşi revine şi ar vrea să intre  
în capitalul Moldova Agroindbank
Venirea Băncii Transilvania (BT) în capitalul Victoriabank este un 
semn că sectorul bancar al Moldovei îşi revine, consideră şefa 
reprezentanţei Băncii Europene pentru Reconstrucţie şi Dezvoltare 
(BERD) în Moldova, Angela Sax.
Potrivit	agenţiei	INFOTAG,	despre	aceasta	bancherul	a	scris	într-un	articol	

pentru	“Emerging-Europe”,	intitulat	“Moldova:	mai	multe	ştiri	bune	decât	nu-
mai	vinuri	bune”.
În	publicaţie,	ea	aminteşte	că	BT	a	cumpărat	recent	acţiuni	la	Victoriabank	

şi	acum,	împreună	cu	BERD,	deţine	pachetul	de	control	(circa	70%).
“Atenţia	noastră	se	concentrează	pe	reabilitarea	gestionării	corespunzătoa-
re	a	riscurilor.	Odată	ce	vom	realiza	acest	lucru,	ne	vom	continua	planul	am-
biţios	de	dezvoltare	a	acestei	bănci.	BERD	intenţionează	să	reia	creditarea	
acesteia	 şi	 să	 continue	 să	 sprijine	 businessul	 prin	 extinderea	 accesului	 la	
finanţare”,	a	spus	bancherul.
Sax	scrie	că	cu	o	floare	nu	se	 face	primăvară,	dar	venirea	BT	va	da	un	

impuls	pentru	vânzarea	pachetelor	de	acţiuni	blocate	în	alte	două	bănci	din	
Moldova	–	Moldova	Agroindbank	şi	Moldindconbank	–	de	41%	şi	64%.
“Având	 în	vedere	că	cele	două	bănci	sunt	cele	mai	mari,	pentru	Moldova	
este	 important	ca	acestea	să	lucreze	transparent.	Nu	este	un	secret	faptul	
că	BERD	analizează	posibilitatea	de	participare	la	capitalul	social	al	Moldova	
Agroindbank,	fapt	ce	consolidează	angajamentul	nostru	puternic	şi	continuu	
faţă	de	ţară”,	a	spus	Sax.
Bancherul	 scrie	 că	 realizările	 notabile	 ale	 ţării	merită	 aplauze	 precaute.	 “În	

sectorul	bancar	s-au	înregistrat	progrese	semnificative.	Banca	Naţională	se	des-
curcă	foarte	bine	cu	vulnerabilitatea	sistemului	financiar.	Treptat,	se	restabileşte	
încrederea	atât	a	investitorilor,	cât	şi	a	clienţilor	faţă	de	bănci”,	a	menţionat	ea.
Reprezentanta	BERD	a	amintit	că,	după	ce	scandalurile	financiare	au	afec-

tat	reputaţia	Moldovei,	venirea	unui	puternic	investitor	străin	strategic	poate	fi	
privită	ca	un	punct	de	cotitură	pentru	întregul	sistem	bancar	al	republicii.
Angela	Sax	a	menţionat	că	BERD	este	cel	mai	mare	investitor	din	Moldova.	

Banca	a	început	să	activeze	în	ţară	după	proclamarea	independenţei	Repu-
blicii	Moldova	în	1991.	De	atunci,	banca	a	susţinut	economia	cu	investiţii	în	
valoare	de	1,2	miliarde	de	euro	prin	intermediul	a	120	de	proiecte	în	domeniul	
financiar,	 agricol,	 energetic,	 infrastructură	 şi	 producţie.	 În	 2017,	 investiţiile	
BERD	în	Moldova	au	atins	un	nivel	record	de	130	de	milioane	de	euro.

INFOTAG

Conform proiectului de modificare a Codului 
Fiscal iniţiat de Ministerul Finanţelor, în 2019 se 
propune stabilirea ratei accizelor la ţigările fără 
filtru în valoare de 460 lei, +6% la 1000 de unităţi, 
iar în 2020 – 540 lei +9% la 1000 bucăţi. Anterior 
s-a prevăzut pentru anul 2019 stabilirea accizelor 
la ţigările fără filtru la nivelul de 360 lei +6% la 1000 
de bucăţi, iar în 2020 – 480 lei +9% pentru o mie de 
bucăţi. Astfel, începând cu anul 2019, rata accizei 
pentru ţigările fără filtru şi ţigările cu muştiuc va fi 
aceeaşi.
După	cum	se	menţionează	 în	nota	explicativă	a	do-

cumentului,	 amendamentele	 vizează	 armonizarea	
legislaţiei	 fiscale	moldoveneşti	 la	Directiva	europeană	
2011/64	/	CE	privind	structura	şi	ratele	accizelor	aplica-
bile	tutunului	prelucrat.	În	special,	până	în	2025,	nivelul	
accizelor	ar	trebui	să	fie	de	cel	puţin	90	de	euro	pentru	
1000	de	ţigări,	indiferent	de	preţul	de	vânzare	cu	amă-
nuntul.	Creşterea	accizelor	la	produsele	din	tutun	este	
o	măsură	de	combatere	a	consumului	de	produse	din	
tutun	ca	una	din	cauzele	mortalităţii	populaţiei.
Ministerul	Finanţelor	notează,	de	asemenea,	necesi-

tatea	de	a	unifica	ratele	accizelor	pentru	ţigări	cu	filtru	
şi	 fără	filtru,	deoarece	există	o	 tendinţă	de	înlocuire	a	

acestora	cu	cele	din	urmă,	ceea	ce	face	ca	ţigările	fără	
filtru	să	fie	mai	atractive.	În	plus,	experienţa	internaţio-
nală	nu	prevede	separarea	ţigaretelor	în	diferite	tipuri:	
ţigaretele	sunt	impozitate	în	mod	egal,	indiferent	de	pre-
zenţa	sau	absenţa	muştucului	sau	a	filtrului.
Potrivit	 autorilor	 documentului,	 “creşterea	 ratei	 acci-

zelor	la	tutun	va	avea	un	efect	pozitiv	asupra	sănătăţii	
sociale	şi	psihologice	a	populaţiei	şi	asupra	veniturilor	
la	bugetul	de	stat,	ceea	ce	va	permite	acoperirea	unor	
cheltuieli	în	sistemul	de	sănătate”.
Proiectul	 modificărilor	 poate	 fi	 accesat	 pe	 adresa:	

http://particip.gov.md/proiectview.	php?	l=ro&idd=5290,	
iar	consultările	au	loc	până	pe	data	de	25	mai.	Proiectul	
nu	prevede	modificarea	tarifelor	pentru	ţigările	cu	filtru.
Reamintim	că,	în	conformitate	cu	politica	fiscală	pen-

tru	anul	2018,	în	acest	an	rata	accizei	pentru	ţigările	cu	
filtru	este	de	410	lei	+12%	pentru	o	mie	de	bucăţi,	dar	
nu	mai	puţin	de	540	lei.	În	anul	2019,	accizele	la	ţigare-
tele	cu	filtru	vor	creşte	la	460	lei	+12%	la	1000	de	bu-
căţi,	dar	nu	mai	puţin	de	610	lei,	iar	în	2020	se	prevede	
majorarea	tuturor	componentelor	accizelor	la	ţigaretele	
cu	filtru	–	540	lei	+13%	pentru	o	mie	de	bucăţi,	dar	nu	
mai	puţin	de	700	de	lei.
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Investitorii potenţiali vor organiza o licitaţie 
pentru selectarea companiei de evaluare  
a activelor “Gas Natural Fenosa Moldova”

În anii 2019–2020, părţile fixe şi ad valorem 
ale accizelor la ţigările fără filtru vor creşte 
mai mult decât era planificat anterior

Un grup de potenţiali investitori 
intenţionează să desfăşoare o 
licitaţie pentru selectarea unei 
companii internaţionale care 
va evalua activele “Gas Natural 
Fenosa Moldova” cu scopul de a le 
procura.
Surse	de	încredere	au	comunicat	

reporterului	 agenţiei	 INFOTAG	 că	
din	 grupul	 de	 investitori	 fac	 parte	
companii	şi	oameni	de	afaceri	mol-
doveni	şi	străini.
“Potenţialii	 investitori	 doresc	 să	

selecteze	 o	 companie	 cu	 o	 bună	
reputaţie	financiară	în	lume,	care	va	
evalua	activele	şi	va	stabili	valoarea	
lor	reală,	având	în	vedere	conjunc-
tura	actuală	pe	piaţa	regională.	De	
aceea,	 invitaţiile	 de	 participare	 la	
licitaţie	vor	fi	expediate	 în	 toată	 lu-
mea,	de	la	Australia	până	în	Scan-
dinavia,	 pentru	 ca	 la	 concurs	 să	
participe	cel	puţin	10	firme”,	a	spus	
interlocutorul	agenţiei.

El	 a	 numit	 un	 şir	 de	 structuri	 cu	
care	 există	 acorduri	 preliminare	 în	
acest	 sens:	 United	 States	 Energy	
Association	(USEA),	American	Elec-
tric	Power	(AEP)	şi	Energy	Institute	
Hrvoje	Pozar	(EIHP)	din	Croaţia.
Referindu-se	la	costul	aproximativ	

al	 activelor	 “Gas	 Natural	 Fenosa	
Moldova”,	sursa	a	declarat	că	“pre-
ţul	va	fi	influenţat	de	reputaţia	com-
paniei,	ţinând	cont	de	neregulile	ad-
mise	de	manageri	timp	de	18	ani	de	
activitate	pe	piaţa	moldovenească	a	
energiei	electrice”.
“Prin	urmare,	 în	ceea	ce	priveşte	

problema	 costului	 activelor,	 există	
un	 singur	 indicator	 obiectiv.	 Aces-
ta	 ţine	 de	 ieşirea	 Băncii	 Europene	
pentru	Reconstrucţie	 şi	 Dezvoltare	
(BERD)	 din	 capitalul	 “Union	 Feno-
sa”	 în	2011,	atunci	când	pentru	un	
pachet	de	6,08%	banca	a	plătit	88	
mil.	lei”,	a	spus	sursa,	sugerând	re-
porterului	să	efectueze	nişte	calcule	

simple	pentru	a	vedea	care	este	va-
loarea	aproximativă	a	activelor.
După	 cum	 a	 informat	 anterior	

INFOTAG,	 de	 activele	 “Gas	 Natu-
ral	 Fenosa	 Moldova”	 s-a	 interesat	
compania	E.ON	din	Germania,	care	
deţine	 active	 pentru	 producerea	
şi	 distribuţia	 energiei	 electrice	 în	
Europa.	 Reprezentanţii	 E.ON	 au	
solicitat	 informaţii	 detaliate	 despre	
reţelele	de	distribuţie	din	Republica	
Moldova,	 care	 deservesc	 regiunea	
de	centru	şi	de	sud	a	ţării,	furnizând	
energie	electrică	consumatorilor.
Anterior	se	menţiona	că	investito-

rul	spaniol	a	decis	să	vândă	activele	
din	Moldova,	 pe	 care	 le	deţine	din	
anul	2000	şi	pe	care	le-a	cumpărat	
în	 urma	 unui	 concurs	 internaţional	
de	privatizare	pentru	suma	de	peste	
28	milioane	de	dolari.	“Gas	Natural	
Fenosa”	estimează	valoarea	active-
lor	din	Moldova	la	500	mil.	euro.

INFOTAG
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Telefonul de încredere
Telefonul	de	încredere	a	fost	creat	în	scopul	conlucrării	mai	eficiente	cu	societatea	civilă	

în	direcţia	prevenirii	cauzelor	de	abuz	în	serviciu	comise	anterior	sau	în	prezent	de	către	
angajaţii	Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare,	precum	şi	de	către	participanţii	profe-
sionişti	la	piaţa	valorilor	mobiliare,	la	piaţa	asigurărilor	şi	sectorul	plasamente	colective	şi	
microfinanţare.	Examinarea	mesajelor	şi	 luarea	măsurilor,	 în	conformitate	cu	Legislaţia	
Republicii	Moldova,	sunt	garantate.
Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405. E-mail: info@cnpf.md

Guvernul a aprobat 
proiectul de lege privind 
rectificarea Legii bugetului 
de stat pentru anul 2018. 
Veniturile la bugetul 
public naţional urmează 
a fi suplimentate cu 
963,9 milioane de lei, iar 
cheltuielile cu 1 miliard 
312,5 milioane de lei.

Ţinta privind deficitul bugetar se 
preconizează să crească cu 348,6 
milioane de lei, până la peste 5 mili-
arde de lei şi va reprezenta 3,1 la sută 
din Produsul Intern Brut.

La bugetul de stat, veniturile şi 
cheltuielile se majorează cu 303,5 
milioane de lei şi, respectiv, cu 652,1 
milioane de lei, creşterea deficitului 
revenindu-i totalmente bugetului de 
stat. Ministerul Finanţelor notează 
că majorarea veniturilor la bugetul 
de stat a fost determinată de accele-
rarea ritmurilor de creştere econo-
mică, de sporirea comerţului exteri-
or, precum şi de majorarea salariului 
mediu lunar pe economie.

Este prima rectificare a bugetului 
din acest an, la scurt timp după ce 
Chişinăul a fost vizitat de o misiune 
a Fondului Monetar Internaţional, 
ceea ce ne face să presupunem că 
noii parametri ai bugetului au fost 
conveniţi cu FMI, la fel şi prognoze-
le revizuite recent. Ministrul Finan-
ţelor, Octavian Armaşu, a declarat 
în şedinţa Guvernului că ajustarea 
indicatorilor bugetari este deter-
minată de reestimarea în creştere a 
prognozelor principalilor indicatori 
macroeconomici, care au fost coor-
donate cu experţii Fondului Monetar 
Internaţional, revizuirea şi prioriti-
zarea programelor de cheltuieli, im-
plementarea programelor noi care nu 
au fost aprobate în Legea bugetului 
de stat pentru anul 2018.

Astfel, potrivit noilor previziuni, 
va fi atins un PIB de 163 miliarde 
lei, faţă de 160 miliarde cât se anti-
cipa la elaborarea bugetului, inflaţia 
va fi mai mică, iar cursul de schimb 
al monedei naţionale estimat pentru 
sfârşit de an va fi de 16,79 lei pentru 
un dolar, comparativ cu 17,90 cât se 
prognoza anterior. De asemenea, 
rectificarea a fost dictată de asigu-
rarea implementării în continuare 
a reformei administraţiei publice 
centrale.

CE PREVăD MODIFICăRILE?
La venituri. Potrivit proiectului, 

care mai trebuie să treacă prin dezba-
terile din Parlament şi votare, grosul 
creşterii încasărilor va veni din im-
pozite şi taxe. Taxa pe valoarea adău-
gată la mărfurile importate se preco-
nizează să crească cu 676 milioane 
lei, urmare a accelerării ritmurilor de 
creştere a importurilor faţă de cele 
luate în calcul la proiectul bugetului 
cu 17,4 la sută, faţă de 6 la sută cât s-a 
estimat iniţial. Veniturile suplimen-
tare din taxa pe valoarea adăugată la 
mărfurile produse şi serviciile pre-
state pe teritoriul Republicii Moldo-
va (reestimarea consumului intern şi 
creşterea livrărilor impozabile la cota 
standard) se estimează să crească cu 
247,3 milioane de lei. Impozitele pe 
venitul persoanelor fizice şi juridice 
vor aduce noi venituri în sumă de 
106,6 milioane de lei.

Şi veniturile din accizele la produ-
sele din tutun importate vor creşte cu 
88,2 milioane de lei, accizele la pro-
dusele petroliere importate – cu 87,3 
milioane de lei, urmare a majorării 
importurilor la unele tipuri de pro-
duse petroliere), iar accizele la auto-
turismele importate vor suplimenta 
bugetul cu 79,9 milioane de lei în 
situaţia în care numărul autovehicu-
lelor importate este în creştere.

Cele mai mari creşteri de cheltu-
ieli se referă la Programul de repa-
raţie a drumurilor publice naţionale, 
locale, comunale şi a străzilor – 800 
milioane de lei, dezvoltarea Servi-
ciului naţional unic pentru apeluri 
de urgenţă 112 – 63,6 milioane de lei, 
reabilitarea reţelelor electrice – 61,2 
milioane de lei, proiectul de achizi-
ţie a locomotivelor şi de restructura-
re a infrastructurii feroviare – 53,2 
milioane de lei, majorarea normei 
financiare de alimentare a copiilor/
elevilor începând cu 1 septembrie 
2018 – 51,2 milioane de lei.

Proiectul prevede majorarea chel-
tuielilor curente pentru bunuri şi 
servicii, alocaţiilor pentru personal 
în vederea asigurării majorării cu 10 
la sută a salariilor de funcţie pentru 
angajaţii salariaţi în baza Reţelei Ta-
rifare Unice, precum şi pentru con-
solidarea capacităţii unor autorităţi 
publice create/reorganizate şi orga-
nizarea alegerilor locale.

De asemenea, vor fi alocate mij-
loace financiare suplimentare în 
sumă de peste 32 milioane de lei 
pentru consolidarea capacităţilor 

Autorităţii Naţionale de Integritate, 
ale Serviciului pentru Prevenirea 
şi Combaterea Spălării Banilor, ale 
Agenţiei de Recuperare a Bunurilor 
Infracţionale din cadrul Centrului 
Naţional Anticorupţie, pentru aco-
perirea cheltuielilor Comisiei Electo-
rale Centrale în legătură cu alegerile 
locale. Aceasta inclusiv în vederea 
definitivării procesului de realizare 
a condiţiilor pentru primirea primei 
tranşe din asistenţa macrofinanciară 
din partea UE.

Cheltuielile pentru prestaţii socia-
le vor spori cu 16,7 milioane de lei, 
majorare cauzată de creşterea aju-
toarelor băneşti şi achitarea indem-
nizaţiilor la încetarea raporturilor de 
muncă.

Pe de altă parte, conform estimă-
rii capacităţii de valorificare până 
la finele anului curent a alocaţiilor 
pentru investiţii capitale, volumul 
acestora va atinge 2 miliarde 432,1 
milioane de lei, în scădere cu 904,6 
milioane de lei sau cu 27,1 la sută 
faţă de volumul aprobat iniţial.

FINANŢăRILE ExTERNE  
ÎN SCăDERE

Republica Moldova va primi în 
anul 2018 granturi externe pentru 
susţinerea bugetului cu 903,7 mili-
oane de lei mai puţin decât se aştepta 
atunci când a fost elaborat bugetul.

În estimările scontate ale bugetu-
lui de stat la granturile pentru suport 
bugetar au fost excluse granturile din 
partea Comisiei Europene, care au 
fost primite la finele anului 2017, a 
căror alocare trebuia să aibă loc în 
2018 (o tranşă din programul EN-
PARD), pentru sectorul energetic şi 
tranşa III din asistenţa macrofinan-
ciară, menţionează Ministerul Fi-
nanţelor. Concomitent, au fost actua-
lizate sumele intrărilor de granturi în 
baza evaluărilor efectuate de către 
Comisia Europeană pe acordurile 
implementate. Toate estimările de 
granturi au fost reestimate la cursul 
de schimb, utilizat la rectificarea bu-
getului, deşi şi în euro suma supor-
tului financiar ce urma să vină de la 
Uniunea Europeană se reduce cu 43,1 
milioane de euro, inclusiv 20 milioa-
ne euro suport macrofinanciar.

Cheltuielile în cadrul proiectelor 
finanţate din surse externe se dimi-
nuează cu 703,0 milioane de lei sau 
cu 16,3 la sută faţă de volumul apro-
bat în buget.

Vlad Bercu

Bugetul 2018,  
prima rectificare:
Venituri mai mari,  
cheltuieli şi mai mari

BERD a menţinut prognoza creşterii economice 
în Moldova în 2018 la 3,5%, iar pentru 2019 
prognozează o creştere a PIB-ului cu 4%
Acest lucru este menţionat în noul raport pentru luna mai privind 
perspectivele economice regionale (Perspectivele economice 
regionale), publicat de Banca Europeană pentru Reconstrucţie şi 
Dezvoltare.
Amintim	că,	potrivit	datelor	Biroului	Naţional	de	Statistică,	PIB-ul	Moldovei	

în	anul	2017	a	crescut	cu	4,5%,	constituind	în	termeni	monetari	150	miliarde	
369	milioane	lei.	Guvernul	Republicii	Moldova	a	ridicat	recent	prognoza	creş-
terii	produsului	intern	brut	al	Republicii	Moldova	pentru	anul	2018	de	la	3%	la	
3,8%.	Această	prognoză	a	fost	coordonată	cu	experţii	Fondului	Monetar	In-
ternaţional.	Se	preconizează	că,	în	termeni	nominali,	PIB-ul	Moldovei	în	2018	
va	ajunge	la	163	miliarde	lei,	 în	2019	–	177,9	miliarde	lei,	 în	2020	–	193,9	
miliarde	lei,	iar	în	2021	–	211,5	miliarde	de	lei.
De	menţionat	că,	în	rezultatul	activităţii	în	ţara	noastră	a	misiunii	de	evaluare	

a	Fondului	Monetar	Internaţional,	din	15	până	în	27	martie,	s-a	afirmat	că	FMI	
a	majorat	prognoza	pentru	creşterea	PIB-ului	Moldovei	pentru	2018	la	3,8%.	
Guvernul	Moldovei,	în	momentul	elaborării	proiectului	de	lege	privind	bugetul	
de	stat	pentru	anul	2018,	a	prevăzut	că	creşterea	PIB-ului	va	fi	de	3%	în	acest	
an,	dar	a	remarcat	disponibilitatea	potenţialului	de	creştere	economică	a	ţării	în	
acest	an.	În	următorii	doi	ani,	Cabinetul	aşteaptă	o	creştere	economică	de	4%.

Volumul total al investiţiilor BERD  
pentru implementarea diverselor proiecte  
în Moldova la sfârşitul anului 2017 a fost  
de 1 miliard 254 milioane de euro
Datele sunt parte din Analiza anuală a Băncii Europene pentru 
Reconstrucţie şi Dezvoltare pentru anul 2017. După cum s-a 
menţionat, portofoliul curent a Băncii Europene în Moldova 
este de 581 milioane euro, dintre care 69% sunt alocate pentru 
infrastructură, 13% pentru sectorul energetic, 10% – industrie, 
comerţ şi agricultură, 8% – pentru instituţiile financiare.
În	2017,	investiţiile	anuale	ale	BERD	în	ţara	noastră	au	atins	un	nivel	record	

de	131	de	milioane	de	euro.	 În	2013,	au	alcătuit	128	milioane	de	euro,	 în	
2014	–	105	milioane	de	euro,	în	2015	–	98	de	milioane	de	euro,	în	2016	–	86	
de	milioane	de	euro.
În	revizuirea	anuală	a	BERD,	ca	unul	dintre	exemplele	de	investiţii	importante	

ale	băncii	în	Moldova,	este	menţionată	cofinanţarea	de	către	Banca	Europea-
nă	a	proiectului	de	aderare	a	RM	la	sistemele	europene	de	transmisie	a	ener-
giei.	BERD	a	contribuit	la	finanţarea,	cu	un	total	de	270	de	milioane	de	euro,	a	
sistemelor	de	transport	al	energiei	electrice	dintre	Moldova	şi	România.
Banca	Europeană	de	Investiţii,	Uniunea	Europeană	şi	Banca	Mondială	au	

contribuit,	de	asemenea,	 la	finanţarea	acestui	proiect,	care	va	permite	Mol-
dovei	să	se	 integreze	şi	să	 tranzacţioneze	cu	pieţele	europene	de	energie	
electrică,	precum	şi	să-şi	sporească	securitatea	energetică.
Amintim	că,	pentru	implementarea	unui	proiect	cu	o	valoare	totală	de	270	

de	milioane	de	euro,	BERD	şi	BEI	 vor	 acorda	 împrumuturi	 de	 câte	80	de	
milioane	de	euro	 fiecare,	Banca	Mondială	 va	 oferi	 un	 împrumut	 de	 70	 de	
milioane	de	euro,	iar	UE	–	un	grant	de	investiţii	de	40	de	milioane	de	euro	
din	fondurile	sale.
În	anul	2017,	investiţiile	anuale	ale	BERD	în	Moldova	au	atins	un	nivel	is-

toric.	Anul	 trecut,	BERD	a	oferit	131	de	milioane	de	euro	Moldovei,	pentru	
punerea	 în	 aplicare	 a	 10	 proiecte,	 inclusiv	 sprijin	 pentru	 sectorul	 privat	 şi	
dezvoltarea	infrastructurii,	în	special,	pentru	a	cofinanţa	construcţia	gazoduc-
tului	Ungheni-Chişinău,	sprijinirea	sectorului	bancar	şi	 finanţarea	măsurilor	
de	eficienţă	energetică.
Noua	strategie	a	BERD	pentru	Moldova	pentru	perioada	2017–2020	a	fost	

aprobată	la	30	noiembrie	2017.	Printre	priorităţile	sale	se	numără:	restructu-
rarea	sectorului	bancar,	îmbunătăţirea	securităţii	energetice,	sprijinirea	spiri-
tului	antreprenorial	privat,	îmbunătăţirea	infrastructurii	etc.

InfoMarket



4 №19 (743), 16 mai 2018

ţă. Ea a făcut multe pentru piaţa 
de asigurări din Moldova. Şi pen-
tru ceea ce s-a întâmplat pe piaţă 
în ultimii 5 ani, nu e responsabilă 
doar ASITO.

– Când aţi venit la ASITO în anii 
90, aţi avut sarcina de a reorgani-
za monopolul de stat în SA şi de 
a învăţa să activaţi în condiţii de 
piaţă. Care sunt sarcinile actuale 
puse de acţionari şi ce aşteptări 
aveţi pentru finele acestui an?

– În primul rând, vrem să ne de-
barasăm de principiile învechite. 
Astăzi, infrastructura pieţei de 
asigurări este destul de dezvolta-
tă. Cu toate acestea, consider că 
încă există rezerve pentru dez-
voltare. Dacă e să vorbim despre 
ASITO, perspectivele companiei 
le văd în primul rând în aplica-
rea noilor tehnologii IT. Acestea, 
la rândul lor, vor permite opti-
mizarea activităţii companiei de 
asigurări, îmbunătăţirea calităţii 
şi vitezei serviciilor de asigurări 
prestate. În calitate de exemplu 
avem pieţele mai dezvoltate, solu-
ţiile şi oportunităţile pe care aces-
tea le prezintă.

– Dacă am înţeles corect, Dvs. 
doriţi ca, din contul investiţiilor 
în noile tehnologii şi produsele IT, 
să vă recâştigaţi cota de piaţă?

– Nu doresc să măresc cota pe 
piaţă, ci propun revizuirea rolului 
acestui indicator în direcţia atrage-
rii atenţiei asupra eficienţei fiecă-
rui leu investit.

Avem companii cu pondere 
mare pe piaţă, dar cu rezultate 
financiare nesemnificative. Spre 
exemplu, piaţa asigurărilor a înre-
gistrat, în ansamblu, prime brute 
în sumă de 1,7 miliarde lei şi un 
profit total de 60 milioane de lei. 
Dacă luăm în considerare activele 
companiilor, atunci randamentul 
mediu este sub 2 la sută – un indi-
ce mai jos decât nivelul inflaţiei, 
chiar cu mult mai jos.

Personal, consider că în prezent, 
având în vedere piaţa în scădere, 
concurenţa este mare, dar la nivel 
moral şi tehnic majoritatea compa-
niilor s-au învechit, ceea ce ne dă 
o şansă.

În ceea ce priveşte cota de pia-
ţă, vă pot spune următorul lucru, 
atunci când grupul de asigurări 
QBE a plecat din Republica Moldo-
va, Ungaria, Serbia şi din întreaga 
Europă Centrală, ne-a spus, „cotă 
pe piaţă aveţi, însă rezultate finan-
ciare – nu aveţi. Ponderea de două 
la sută din piaţa Germaniei ne oferă 
2 miliarde de euro, dar voi? „Deci, 
pentru mine cuvintele despre cota 
de piaţă este, aşa cum spunea M. 
Gorbaciov, „din domeniul gândirii 
depăşite”.

– Deci, pentru Dvs. acum e im-
portant indicatorul eficienţei fi-
ecărui leu investit de către acţio
nari?

– Da. Banii acţionarilor ar trebui 
să funcţioneze în mod eficient şi să 
le aducă acestora venit.

– Am impresia că şi Dvs. mizaţi 
pe piaţa asigurărilor auto, care 
este deja aglomerată, sau totuşi 
vreţi să activaţi pe piaţa asigură-
rilor imobiliare, agricole, de viaţă 
etc.?

– În Moldova, toate companiile 
de asigurări s-au concentrat pe asi-
gurările auto. Acest tip de asigurări 
ocupă cea mai mare parte a pieţei 
moldoveneşti. Apare întrebarea: de 
ce sunt atât de puţin dezvoltate ce-
lelalte tipuri de asigurare? Dar mi 
se pare că întrebarea corectă ar fi 
de ce alte sectoare ale economiei 
naţionale utilizează atât de puţin 
serviciile de asigurare? Da, sunt de 
acord, transportul este un segment 
important al economiei naţionale, 
dar persistă aceeaşi întrebare: de ce 
celelalte sectoare ale economiei nu 
utilizează serviciile de asigurare? 
Unde sunt asigurările de proprieta-
te, a businessului, unde e asigura-
rea de răspundere generală pentru 
persoanele terţe etc.?

La începutul acestei discuţii am 
declarat că asigurările ar trebui să 
activeze împreună cu alte institu-
ţii financiare. La rândul lor, aceste 
instituţii financiare susţin că servi-
ciile de asigurare determină creşte-
rea costului serviciilor lor şi acest 
lucru nu le este convenabil.

Personal, cred că trebuie să înţe-
legem în mod clar rolul asigurării 
în crearea mecanismului de pro-
tecţie economică a investiţiilor şi a 
businessului. Căci, de altfel, inves-
tiţiile nu vor intra în ţara noastră, 
iar businessul va migra în regiuni 
mai bine protejate.

– La noi, de obicei, nivelul scă-
zut al asigurărilor este explicat 
prin costul ridicat al serviciilor 
sau prin cultura de asigurare. 
Sunteţi de acord cu această afir-
maţie?

– Există şi un alt moment – in-
stituţiile intermediare îşi reţin cea 
mai mare parte din profit, produ-
cătorilor – revenindu-le partea cea 
mai mică. De aceea, potenţialii cli-
enţi nu au mijloace financiare sufi-
ciente pentru asigurări.

– Nu aveţi impresia că băncile 
înlocuiesc serviciul de asigurare 
cu majorarea cerinţelor faţă de 
gaj sau cu creşterea comisionului 
la eliberarea sau evaluarea credi-
tului?

– Într-adevăr, băncile percep mai 
mult comision decât ar trebui, dar, 
în acelaşi timp, se plâng că nu au 
clienţi. Dacă şi-ar optimiza toate 
cerinţele şi gajul, care este perce-
put şi este subestimat, atunci ar 
exista mijloace şi pentru asigurare. 
Nu doar banca ar trebui să aibă pro-
fit din operaţiunile financiare.

– Dacă e să revenim la asigura-
rea mobilă. În prezent, deja prin 
intermediul telefonului mobil pu-
tem comanda un bilet de avion, de 
asemenea, vom putea procura şi 
poliţă de asigurare. Dar ce se va 
întâmpla în caz de accident, sunt 
necesare modificări în legislaţie?

– Dacă e să vorbim despre răs-
punderea civilă auto, în opinia mea, 
un impuls mare pentru dezvoltarea 
pieţei ar avea crearea unui registru 
al staţiilor de deservire auto, care 
ar oferi o evaluare independentă a 
prejudiciului, ar repara automobi-
lele şi ar prezenta cecurile compa-
niilor de asigurări.

Ştiţi că astăzi, foarte mult timp 
este pierdut cu accidentele rutiere 
minore. Trebuie să aştepţi inspecto-
rii auto, apoi să îndeplineşti actele 
într-o companie de asigurări, apoi în 
alta şi numai după aceea automobilul 
ajunge în atelierul de reparaţii auto. 
În opinia mea, după înregistrarea 
accidentului, maşina ar trebui trans-
portată la serviciul auto, unde exper-
ţii vor evalua pagubele şi la solicita-
rea clientului vor efectua reparaţia. 

Lansarea acestui produs nou va per-
mite, pe de o parte, reducerea poverii 
asupra companiilor de asigurări, iar 
pe de altă parte, va reduce din timpul 
pierdut de proprie tarii de automobile. 
Astfel, companiile de asigurări vor 
avea posibilitatea să se concentreze 
asupra accidentelor majore.

Îmi este greu să mă pronunţ cu 
privire la modificările în legislaţie. 
Poate că acestea ar trebui să se refe-
re la reglementările existente în do-
meniul asigurărilor auto şi la Legea 
cu privire la asigurări. Deocamdată 
nu pot să spun ce schimbări sunt ne-
cesare la nivel legislativ, deoarece 
am fost numit recent în funcţie. Ca 
să dau un răspuns mai detaliat am 
nevoie de ceva timp pentru a ana-
liza totul, a formula, a discuta cu 
experţii şi colegii.

– Aţi revenit în Biroul Carte 
Verde?

– Recent, la ultima adunare am 
fost aleşi din nou în calitate de 
membru al Biroului Carte Verde, 
precum şi membru al consiliului de 
administraţie. Şi cred că în curând 
vom începe să lucrăm cu un nou 
produs, după un principiu nou.

– În anii precedenţi ASITO a 
susţinut promovarea unei asociaţii 
profesionale a societăţilor de asi-
gurare, crearea unei poziţii comu-
ne a participanţilor la piaţă. Acum 
veţi reanima această practică?

– Sunt sigur că companiile de 
asigurări şi acţionarii lor au ce dis-
cuta. Personal, cred că concurenţa 
neloială împiedică dezvoltarea pie-
ţei şi nu-i permite să profite de po-
sibilităţile actuale. Cred că poate fi 
găsită o soluţie convenabilă pentru 
toţi, deoarece crearea unei pieţe de 
asigurări deschise şi civilizate în 
Moldova oferă mai multe avantaje 
decât dezavantaje.

– Va mulţumesc pentru inter-
viu.

Ghenadie TuDOrEANu

Eugeniu Şlopac:
Crearea unei pieţe de asigurări 
deschise şi civilizate în Moldova 
oferă mai multe avantaje decât 
dezavantaje

Comisia Naţională a Pieţei 
Financiare (CNPF) a încetat 
administrarea specială a 
companiei internaţionale 
de asigurări ASIto SA 
şi l-a numit în funcţia de 
director general al societăţii 
pe Eugeniu Şlopac. Având 
în vedere importanţa 
hotărârii CNPF, precum 
şi personalitatea „noului 
vechiului” director al 
companiei de asigurări, 
redacţia ziarului Capital 
Market a solicitat domnului 
Şlopac să ofere detalii despre 
planurile şi obiectivele 
propuse de acţionari.

– Există maxima „nu poţi intra 
de două ori în acelaşi râu”. Sun-
teţi unul dintre primii directori ai 
ASITO, în perioada de tranziţie a 
economiei naţionale la economia 
de piaţă, care aţi transformat în-
treprinderea de stat întro societa-
te pe acţiuni. Astăzi vaţi reîntors 
în calitate de director general. Cât 
de greu sau de uşor a fost să luaţi 
această decizie, nu era mai simplu 
să creaţi de la zero o nouă compa-
nie de asigurări? Mai ales că ast-
fel de exemple pe piaţa noastră de 
asigurări există.

– Am respectat principiul de 
intrare în „apa aceluiaşi râu” şi 
am încercat să nu-l încalc. Dar, în 
acest caz, este o poveste total di-
ferită. Mai mult decât atât, oricum 
ar suna, ASITO nu este o simplă 
companie. În opinia mea, istoria sa 
este strâns legată de istoria Moldo-
vei noastre moderne şi este unică. 
Anume ea a fost prima societate pe 
acţiuni din ziua declarării indepen-
denţei Republicii Moldova, care a 
emis acţiuni, îndeplinind pentru 
aceasta toate măsurile şi cerinţele 
de rigoare.

Astăzi, îmi place să-mi amintesc 
de acele vremuri dificile: multe nu 
ştiam, nu exista un cadru legislativ, 
nu aveam experienţă de activare în 
condiţii de piaţă etc. Dar, privind 
în trecut, îmi dau seama că noi nu 
doar am creat o nouă companie de 
asigurări, ci am pus bazele pieţei 
de asigurări din Moldova. Anume 
în ASITO au crescut cei mai mulţi 
profesionişti, care au devenit perso-
nalul de bază pentru toate celelalte 
societăţi de asigurări create în ţară 
după 1991.

Al doilea motiv care m-a deter-
minat să revin în companie a fost 
dictat de evenimentele care au ur-
mat. A fost dureros să văd compa-
nia fără un loc pe piaţă, aproape 
fără specialişti. Da, compania a 
pierdut foarte mult, dar la întreba-
rea „să existe sau să nu existe ASI-
TO”, tind să cred că această socie-
tate, cu o asemenea experienţă şi 
istorie, mai are perspective finan-
ciare. Însă pentru a avea rezultate 
pe măsură, trebuie să venim cu idei 
şi tehnologii noi.

– Cum vedeţi acest lucru?
– În opinia mea, în prezent piaţa 

asigurărilor din Republica Moldo-
va stagnează, nu aduce nimic nou 
nici clienţilor, nici întreprinderilor, 
nici partenerilor. Există părerea că 
nu ar trebui să ne facem griji cu 
privire la această piaţă, din mo-
ment ce este autosuficientă. Nu 
sunt de acord cu aceată opinie, de-
oarece consider că asigurarea este 
unul dintre cele mai importante 
elemente ale creşterii economiei 
naţionale. La acest subiect putem 
mult să discutăm, dar pentru mine 
nu este importantă constatarea, ci 
propunerea unor soluţii concrete. 
Sunt lucruri absolut diferite. De 
aceea consider că societatea Asito 
are tot dreptul să activeze pe pia-
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Cererea slabă a businessului 
pentru credite întârzie 
revenirea economiei. Pe 
termen mediu, economia 
va rămâne sub mediile 
istorice cu o contribuţie 
importantă a consumului 
privat. Importurile vor 
depăşi exporturile, potrivit 
raportului Băncii Mondiale 
“Macro Poverty outlook for 
Europe and Central Asia”.

Evoluţia pieţei creditelor noi 
acordate a înregistrat, potrivit in-
formaţiilor BNM, creşteri anuale 
pesimiste pe parcursul anului 2017 
şi la începutul anului 2018. În tri-
mestrul I 2018, soldul total al cre-
ditelor acordate de către băncile li-
cenţiate a avut un trend descendent, 
constituind, la sfârşitul perioadei 
de referinţă, 31,8 miliarde de lei, 
cu 4,8% mai puţin faţă de sfârşitul 
trimestrului I 2017. Pe parcursul 
trimestrului I 2018, evoluţia anuală 
a soldului creditelor în monedă na-
ţională acordate de către băncile li-
cenţiate a fost indusă de diminuarea 
soldului creditelor acordate persoa-
nelor juridice. Cele mai multe credi-
te, peste o cincime, au fost acordate 
comerţului, în timp ce activităţile 
de producţie ale economiei au ră-
mas în umbră. Este vorba de indus-
tria alimentară – aproximativ 9,7% 
şi 7,7% – acordate agriculturii.

Cererea slabă pentru credite a 
businessului şi intervenţiile BNM 
pe piaţa valutară prin achiziţia de 
valută a sporit lichiditatea din bănci 
– 9,6 miliarde de lei. “Lichiditatea 
excesivă în sistemul bancar creează 
un potenţial risc al instabilităţii fi-
nanciare în economia naţională. În 
condiţiile unei cereri slabe la credi-
te din partea agenţilor economici şi 
a conjuncturii nefavorabile (ponde-
rea creditelor neperformante con-
stituind 16,2% în luna martie 2018), 
se va accentua reticenţa băncilor 
de a accepta nivelul înalt de risc ce 
însoţeşte operaţiunile de creditare. 
Astfel va spori cererea băncilor faţă 
de operaţiunile financiare cu un 
nivel redus de risc şi profitabilitate 
suficientă cum ar fi plasamentele în 
VMS şi CBN, asociată cu creşterea 
lichidităţii excesive”, spune BNM.

Întotdeauna a fost un deficit de 
fonduri în economie. Republica 
Moldova are nevoie de investiţii 
străine directe, dar trebuie să devi-
nă şi o economie mai productivă.

Deşi cererea businessului pentru 
credite în lei este în descreştere, 
cele în valută sunt pe trend ascen-
dent. Astfel, împrumuturile în valu-
tă, exprimate în USD, au înregistrat 
o creştere de 12,5% în trimestrul 
I, 2018. Majoritatea împrumuturi-
lor în valută sunt acordate în mare 
parte importatorilor. Ritmul anual 
al creditării în valută a înregistrat 
în ultima perioadă o accelerare 

pozitivă. Or, dolarizarea creditării 
sporeşte riscul creşterii presiunilor 
asupra cursului de schimb al mone-
dei naţionale.

În ceea ce priveşte creditele noi 
acordate, pe parcursul trimestrului 
I 2018, băncile au acordat credi-
te noi în volum superior celui din 
trimestrul I 2017 cu 5,4%. Similar 
trimestrului precedent, cele mai 
mari creşteri au fost înregistrate la 
creditele acordate mediului finan-
ciar nebancar, industriei alimentare 
şi comerţului. Din totalul creditelor 
noi acordate de către băncile licen-
ţiate pe parcursul perioadei de refe-
rinţă, creditele acordate în monedă 
naţională deţin ponderea majoritară 
de 63,7%. Evoluţia creditelor noi 
acordate în monedă naţională de 
către băncile licenţiate pe parcursul 
trimestrului I 2018, a fost influen-
ţată de creşterea dinamicii anuale 
pe sectorul persoanelor fizice cu 
22,5%.

CONSUMUL  
ŞI REMITENŢELE, PRINCIPALUL 
MOTOR AL ECONOMIEI

Economiştii Băncii Mondiale 
susţin că avansul economiei mol-
doveneşti este aşteptat să fie unul 
robust de 3,8% în 2018 şi 3,7% în 
2019 şi va rămâne sub media isto-
rică (4,6%). Pe termen mediu, recu-
perarea remitenţelor, împreună cu 
salariul, vor susţine consumul pri-
vat, care rămâne un factor-cheie al 
creşterii economice.

Banca Mondială identifică câteva 
riscuri la adresa economiei. Este 
vorba de condiţiile climaterice care 
pot afecta agricultura şi riscul siste-
mului bancar. Chiar dacă s-a stabi-
lizat, este important să se continue 
reformele şi consolidarea transpa-
renţei băncilor. Totodată, creşterea 
mai slabă a schimburilor comerciale 
cu partenerii Republicii Moldova şi 
potenţialele schimbări în comerţul 
internaţional şi politicile de migra-
ţiune pot submina exporturile şi re-
mitenţele. “În timp ce autorităţile au 
făcut eforturi de reducere a riscuri-
lor macroeconomice, este necesar 
de a se apropia mai mult de statele 
din UE. Acest lucru poate fi realizat 
prin implementarea reformelor pro-
funde care vor genera investiţii mai 
multe cu locuri de muncă pentru 
populaţie”, se mai spune în raportul 
Băncii Mondiale.

AGRICULTURA, AMENINŢATă  
DE INCERTITUDINE

Agricultura, care are o pondere 
în PIB de 15%, ameninţată în anul 
2018 şi, respectiv, preţurile la pro-
dusele alimentare pe piaţa internă, 
vor depinde, în cea mai mare parte, 
de condiţiile agro-meteorologice 
din anul curent. BNM precizează 
că informaţia nu poate fi anticipa-
tă atribuind prognozei preţurilor la 
produsele alimentare în anul 2018 
un grad înalt de incertitudine. Con-

form experienţei din ultimii ani, pre-
ţurile la fructele şi legumele autoh-
tone sunt într-o măsură pronunţată 
afectate de condiţiile meteorologice 
adverse cum ar fi îngheţuri, sece-
tă, precipitaţii abundente, precum 
şi de costurile asociate recoltării, 
transportării, depozitării, dar şi co-
mercializării acestora în pieţele din 
ţară. În cazul apariţiei unor condiţii 
secetoase sau a unor precipitaţii mai 
pronunţate, ar rezulta creşterea pes-
te prognoze a preţurilor la produsele 
alimentare în următoarele luni.

O lovitură pentru agricultură 
vine şi din partea preţurilor la pro-
dusele petroliere, care ar putea să se 
scumpească. La mijlocul lunii apri-
lie 2018, cotaţia petrolieră Brent a 
depăşit valoarea de 75 dolari SUA/
baril. Creşterea semnificativă a pre-
ţului petrolului într-un timp redus a 
sporit riscurile aferente. Un factor 
de bază al majorării este supra-în-
deplinirea acordului OPEC+ de re-
ducere a producţiei de petrol până 
la sfârşitul anului 2018.

Totodată, accentuarea conflicte-
lor geopolitice din regiunile de ex-
tracţie şi transportare a petrolului 
au amplificat creşterea preţurilor 
la petrol. O altă situaţie de moment 
este fluctuaţia stocurilor de petrol 
din SUA şi semnalele mixte ale sta-
tisticilor din domeniu care perturbă 
tendinţele. De asemenea, cotaţiile 
petroliere reprezintă un etalon pen-
tru cotaţiile altor materii prime şi 
în următoarele luni este posibil să 
asistăm la modificări de preţuri.

UNUL DIN OPT MOLDOVENI, 
SăRAC LIPIT PăMâNTULUI

Economia Republicii Moldo-
va este vulnerabilă, iar creşterea 
anuală pe care o înregistrează este 
insuficientă pentru a genera noi lo-
curi de muncă şi a reduce sărăcia. 
Experţii Băncii Mondiale afirmă că 
deficitul fiscal al Republicii Moldo-
va rămâne sub control. Ca urmare 
a indexării, valorificării pensiilor, 
creşterii salariilor şi a capitalului 
public suplimentar, cheltuielile vor 
creşte atingând aproximativ 3% din 
PIB în 2018.

Factorii care stau la baza unei 
creşteri favorabile a Republicii 
Moldova duc spre un declin în con-
tinuare a sărăciei cu continuarea 
tendinţei din anii precedenţi. Creş-
terea salariilor reale şi remitenţelor, 
precum şi un an bun pentru agricul-
tură ar trebui să sprijine bunăstarea 
gospodăriilor, inclusiv în zonele 
rurale, unde incidenţa din sărăcie 
rămâne mai mare. Rata de creştere 
a salariilor, conform ultimelor date, 
arată că salariile de bază în agricul-
tură au crescut mai repede decât per 
ansamblu în economie. “Populaţia 
săracă este estimată să scadă de la 
16,3% în 2015, la 12,7% în 2018 şi 
11,7% în 2019”, potrivit opiniei eco-
nomiştilor Băncii Mondiale.

Victor urSu

Cererea slabă pentru 
credite ţine amorţită 
economia

Un consorţiu internaţional este dispus  
să cumpere peste 41% din acţiunile 
Moldova Agroindbank
Un consorţiu internaţional, format dintr-o instituţie financiară 
internaţională şi două fonduri străine de investiţii directe, este 
dispus să cumpere 41,09% din acţiunile Moldova Agroindbank 
(MAIB) în conformitate cu legislaţia RM privind administrarea şi 
deetatizarea proprietăţii publice.
Potrivit	 agenţiei	 INFOTAG	 cu	 referire	 la	 site-ul	 Băncii	 Naţionale,	 BNM	 a	

informat	despre	această	cerere	Comitetul	Naţional	de	Stabilitate	Financiară	
(CNSF),	care,	la	rândul	său,	a	înaintat	Guvernului	propunerea	de	a	iniţia	ne-
gocieri	cu	potenţialii	achizitori.
Comitetul	 susţine	 că	 Moldova	Agroindbank	 este	 o	 bancă	 de	 importanţă	

sistemică	şi	au	 trecut	mai	mult	de	 trei	 luni	de	 la	expunerea	 la	vânzare	pe	
piaţa	reglementată	a	acţiunilor	noi	ale	băncii	emise	prin	decizia	organului	său	
executiv	 ca	 urmare	 a	 anulării	 acţiunilor	 neînstrăinate	 ale	 foştilor	 deţinători.	
Legea	prevede	că	perioada	totală	de	deţinere	a	acţiunilor	de	către	Guvern	nu	
trebuie	să	depăşească	90	de	zile.
În	cazul	semnării	unui	precontract	cu	consorţiul	internaţional	şi	lansării	pro-

cedurii	de	cumpărare-vânzare	prevăzute	de	 lege,	 licitaţia	va	fi	deschisă	 în	
aceleaşi	condiţii	tuturor	potenţialilor	cumpărători,	care	au	primit	permisiunea	
prealabilă	a	Băncii	Naţionale	a	Moldovei.	Procedura	respectivă	nu	afectează	
activitatea	băncii.
După	cum	a	informat	anterior	INFOTAG,	MAIB	este	cea	mai	mare	instituţie	

financiară	din	Moldova.	În	anul	2017,	portofoliul	său	de	credite	a	depăşit	11	
mlrd.	lei,	fiind	cu	217	mil.	lei	mai	mult	decât	în	2016,	având	o	cotă	de	piaţă	de	
32,2%.	Volumul	depozitelor	a	crescut	într-un	an	cu	14%,	până	la	17,6	mlrd.	lei	
(cota	băncii	pe	piaţă	a	fost	de	29,3%).	Profitul	net	al	MAIB	a	constituit	458,1	
mil.	 lei,	cu	o	cotă	de	piaţă	de	30,9%.	La	sfârşitul	anului,	activele	băncii	au	
ajuns	la	22,1	mlrd.	lei,	cu	o	cotă	de	piaţă	de	27,8%,	iar	capitalul	a	constituit	
3,6	mlrd.	lei,	cu	o	cotă	de	piaţă	de	26,8%.

INFOTAG

80% din acţiunile societăţii de asigurări 
Moldasig sunt din nou puse în vânzare  
în trei pachete mari, dar la un preţ iniţial 
mai scăzut
Valoarea iniţială totală a tuturor acţiunilor oferite spre vânzare 
(480 mii de unităţi sau 80% din capitalul social) este estimată 
la 44,3 milioane de lei. În special, în pachete unice sunt oferite 
spre vânzare: 390.245 acţiuni ordinare nominative nou emise 
de clasa I (65,04%), la un preţ iniţial de 87,89 lei per acţiune 
(valoarea iniţială de vânzare – aproximativ 34,3 milioane lei), 
59,895 (9,98%) din acţiunile de clasa I emise la un preţ iniţial 
de 87,89 lei pentru o acţiune (suma iniţială a vânzărilor este de 
peste 5,3 milioane lei).
Anterior,	aceste	acţiuni	ale	Moldasig	în	pachetele	numite	au	fost	oferite	spre	

vânzare	la	un	preţ	de	318,88	lei	pe	acţiune,	iar	apoi	cu	239,66	lei	pe	acţiune.	
În	plus,	spre	vânzare	în	pachet	unic	sunt	propuse	29	900	mii	(4,98%)	acţiuni	
nominative	de	clasa	I,	la	un	preţ	mai	mic	de	156,25	lei	acţiunea	(preţul	iniţial	
de	vânzare	fiind	de	4,67	milioane	lei)	oferite	anterior	spre	vânzare	la	un	preţ	
de	425,17	lei	per	acţiune.
Acţiunile	au	fost	puse	în	vânzare	pe	10	mai	pentru	o	perioadă	de	trei	luni.	

Perioada	licitaţiei	este	16	iunie	–	27	iulie.	S-a	accentuat	că	noile	pachete	de	
acţiuni	ale	Moldasig	pot	fi	procurate	doar	de	persoanele	care	au	obţinut	iniţial	
autorizaţie	din	partea	Comisiei	Naţionale	a	Pieţei	Financiare.
De	menţionat	 că,	 capitalul	 social	 al	Moldasig	 este	 de	 60	mil.	 lei	 şi	 este	

împărţit	în	600	mii	de	acţiuni	cu	o	valoare	de	100	lei.	Profitul	net	al	companiei	
în	anul	2017	s-a	ridicat	la	18,33	milioane	de	lei,	faţă	de	0,3	milioane	de	lei	
anul	trecut.	Până	în	prezent,	lista	principalilor	acţionari	ai	Moldasig	include:	
Banca	de	Economii	–	10,2%	şi	Întreprinderea	de	Stat	“Calea	Ferată	a	Mol-
dovei”	–	5%.
Agenţia	 InfoMarket	a	anunţat	anterior	că	Consiliul	de	administraţie	al	Co-

misiei	Naţionale	a	Pieţei	Financiare	a	dispus	conducerii	Moldasig	să	emită	
noi	acţiuni	şi	să	le	pună	în	vânzare	în	locul	acţiunilor	anulate	achiziţionate	de	
acţionarii	 care	au	acţionat	anterior	 fără	permisiunea	prealabilă	a	autorităţii	
de	supraveghere	şi	nu	au	fost	vândute	la	timp.	Potrivit	hotărârii	CNPF,	suma	
ridicată	din	vânzarea	acţiunilor	nou-emise	de	către	Moldasig	 trebuie	să	fie	
transmisă	foştilor	proprietari	(proporţional	cu	numărul	de	acţiuni	deţinute	de	
fiecare	 acţionar,	 corelat	 cu	 numărul	 total	 al	 acţiunilor	 anulate)	 după	 reţine-
rea	costurilor	asociate	vânzării,	valoarea	emisiunii	suplimentare	de	acţiuni	şi	
cuantumul	penalităţilor	impuse	foştilor	proprietari.
De	menţionat	că	 în	perioada	6	–	14	decembrie	2016	CNPF	a	obligat	un	

număr	 de	 acţionari	majoritari	 ai	Moldasig	 să-şi	 vândă	acţiunile	 deţinute	 în	
această	societate	pe	acţiuni,	 luând	o	astfel	de	decizie	 în	 legătură	cu	aver-
tizarea	Serviciului	de	 Informaţii	 şi	Securitate	despre	 tranzacţiile	concertate	
efectuate	de	aceşti	acţionari	fără	notificarea	prealabilă	a	autorităţii	de	regle-
mentare	a	pieţei.
Astfel,	8	acţionari	ai	Moldasig	care	deţineau	participaţii	majoritare	cu	drept	

de	 vot	 (65,03%),	 au	 fost	 impuşi	 să-şi	 vândă	 acţiunile:	 Prodromos	 Limited,	
Denton	Enter-Prise,	 Intersnab,	Kirkliston	Management	 Limited,	Appolo	Ca-
pital	 Invest,	Peklo	Management,	Semgroup-Systems,	Bristol	Experts,	după	
care	doi	acţionari	ai	Moldasig	cu	o	cotă	totală	de	9,9759%	–	Wesna	şi	Ewra,	
care	deţineau	4,9917%	şi,	respectiv,	4,9842%	din	acţiuni	ale	companiei.	 În	
termen	de	3	luni	de	la	luarea	deciziei	CNPF,	aceste	societăţi	au	trebuit	să-şi	
vândă	acţiunile	de	la	Moldasig.	Întrucât	acţionarii	nu	şi-au	vândut	acţiunile	la	
timp,	organul	executiv	al	Moldasig	a	fost	obligat	să	anuleze	acţiunile,	să	le	
emită	din	nou	şi	să	le	vândă.

InfoMarket
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Secţia de marketing
Tel.: +373 69 821216

statistici  /  с татис тика

Poziţii deschise pe piaţa reglementată şi MTF la data de 16.05.2018

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 SA ELIRI MD14ELIR1009 10 4 19212 197883,60 3,58
2 SA MOLDAGROTEHNICA MD14ROTE1003 1 1 4200 6300,00 0,01
3 SA ECHIPAMENT MD14ECNT1001 10 3 12980 129800,00 94,66
4 SA AGROPROD MD14PROD1008 1 5 9875 23206,25 0,23
5 SA UNITATE MD14NINT1004 5 1 2429 37673,79 1,57

 Total 14 48696 394863,64

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 SA SĂNĂTATE - PI MD14SAPI1008 1 1 122 122,00 0,49
2 SA JLC-INVEST MD14JLIN1008 f/n 1 878 640,94 0,00
3 SA KAZAYAK-VIN MD14ZANY1001 1 6 20856 20856,00 0,09
4 SA MOLDOVA-AGROINDBANK MD14AGIB1008 200 1 4 800,00 0,00
5 SA CEREALE-CAHUL MD14CECA1005 10 1 520 5200,00 0,05
6 SA DAAC-HERMES GRUP MD14MARS1000 1 1 512 512,00 0,00

Total 11 22892 28130,94

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 SA SANTUAN MD14TUAN1003 8 2 10220 81 760,00   20,00
2 SA INTERACTIV MD14RACT1001 10 2 126600 ############ 24,95
3 SA CIMGALLUS MD14CIMI1001 37 1 6132 226 884,00 13,08

Total 5 142952 1574644,00

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 SA PERSPECTIVA MD14PERS1003 10 3 7773 77730,00 23,98

Total 3 7 773 77730,00

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 SA RADA MD14RADA1001 10 5 106063 763653,60 11,55

5 106063 763653,60

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Statistica tranzac iilor înregistrate în afara pie ei reglementate sau MTF
pentru perioada 07.05.2018-11.05.2018
Tipul tranzac iei: Vînzare-cump rare

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Tipul tranzac iei: Succesiunea valorilor mobiliare în urma reorganiz rii sau lichid rii persoanei 
juridice ac ionar

Total

Tipul tranzac iei:  Vînzare-Cump rare conform prevederilor art.II alin.(3) din Legea nr.163-XVI 
din 13.07.2007 pentru modificarea i completarea Legii privind societ ile pe ac iuni

Tipul tranzac iei: Mo tenire

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Tipul tranzac iei:  Dona ie între persoanelecare sunt so i, rude sau afini pîn  la gradul II inclusiv

Nr d/r Denumirea emitentului

Cod ISIN Denumirea emitentului Cereri pentru 
cump rare, un.

Pre ul pentru 
unitate, lei

Oferte pentru 
vânzare, un.

MD14OTIS100 Compania	Internationala	de	Asigurari	"ASITO"	SA 0,00 6,80 3866669,00
MD14MICB100 BC	"MOLDINDCONBANK"	SA 0,00 239,50 3173751,00
MD14ASPA100 SA	"ASPA" 0,00 33,88 97498,00
MD14MOSI100 SA	"MOLDASIG" 0,00 87,89 59855,00
MD14MOSI100 SA	"MOLDASIG" 0,00 87,89 390245,00
MD14MOSI100 SA	"MOLDASIG" 0,00 156,25 29900,00
MD14AING100 C.A.	"ALLIANCE	INSURACE	GROUP"	S.A 0,00 4,03 232485,00
MD14AGIB100 BC	"MOLDOVA-AGROINDBANK"	SA 0,00 1600,00 90,00
MD14AGIB100 BC	"MOLDOVA-AGROINDBANK"	SA 98,00 1350,00 0,00
MD14BFCM10 SA	"BANCA	DE	FINANTE	SI	COMERT" 0,00 165,00 11499,00
MD14MICB100 BC	"MOLDINDCONBANK"	SA 715,00 75,00 0,00

MD14VING100 SA	"CEPROSERVING" 0,00 153,16 347637,00
MD14ALET100 SA	"ALET" 0,00 0,01 106970,00
MD14CLIT1009 S.A.		"FACLIA	STIINTEI" 0,00 5,07 12669,00
MD14MEZO10 SA	"MEZON" 0,00 10,00 2000,00
MD14MIOA100 SA	"MIOARA" 0,00 5,00 91482,00
MD14NELI1003 SA	"FABRICA	DE	CONFECTII	"IONEL" 0,00 5,00 2635,00
MD14TCTC100 SA	"TUTUN-CTC" 0,00 30,00 100,00
MD14TICO100 SA	"TIPAR	-	COLOR" 0,00 1,00 26351,00
MD14TICO100 SA	"TIPAR	-	COLOR" 0,00 10,00 637,00
MD14TIRP100 SA	IM	"TIREX	PETROL" 0,00 20,00 50,00
MD14TROL100 SA	"AGROPETROL" 0,00 50,00 314,00

Pia a reglementat

Sistemul multilateral de tranzac ionare (MTF)

Data 
tranzac iei, ora codul ISIN Denumirea emitentului Pre  (lei)

Num rul de 
ac iuni 
(unit i)

Volumul total al 
tranzac iilor 

(lei)
Tipul tranzac iei Emisia

Ponderea VM 
tranzac ionate în 
total emisie (%)

Valoarea 
nominal , 

lei

08.05.18	13:01 MD14CIMI1001 AVICOLA"CIMGALLUS"	SA 37,00 2340 86580,00 Vinzare	Cumparare																						 46874 4,99 37,00
10.05.18	13:01 MD14AGIB1008 BC	"MOLDOVA-AGROINDBANK"	SA 1370,00 5 6850,00 Vinzare	Cumparare																						 1037634 0,00 200,00

Total 2345 93430,00

10.05.18	11:26 MD14TERM1005 SA	"TERMOTRANSAUTO" 30,00 26634 799020,00 Licitatie	cu	strigare	pachet	unic				 283490 9,40 20,00
10.05.18	11:29 MD14MOTA1002 SA	"MOROL	-	TRANS" 3,70 80000 296000,00 Licitatie	cu	strigare	pachet	unic				 1000000 8,00 1,00

Total 106634 1095020,00

(Perioada 7-11 mai 2018)
Tranzac ii cu valori mobiliare ale emiten ilor din Republica Moldova, pe pia a reglementat  sau MTF

Pia a reglementat

Sistemul multilateral de tranzac ionare (MTF)

№19 (743), 16 mai 2018
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S.A. “Reupies”
la 11 mai 2018 s-a desfăşurat Adunarea generală a acţionarilor cu cvoromul 97,6%.

ConfoRm odinei de zi a adunăRii geneRale au foSt luate uRmătoaRele deCizii:
S-a	aprobat	darea	de	seamă	a	Consiliului	Societăţii	pentru	anul	2017.1. 
S-a	aprobat	darea	de	seamă	financiară	a	Societăţii	pentru	anul	2017.2. 
S-a	aprobat	normativele	de	repartizare	a	profitului	pe	anul	2018.3.	
S-a	decis	că	procesul-verbal	al	Adunării	generale	să	fie	autentificat	de	comisia	de	cenzori.4. 

Consiliul Societăţii

Raportul anual al S.A. “Manvin”
1.		 Perioada	de	gestiune:	2017
2.		 Denumirea	completa	si	prescurtata	a	societatii	pe	actiuni:	Societatea	pe	Actiuni	Manvin
3.		 Numarul	si	data	inregistrarii	de	stat	a	emitentului:	10/12/2004
4.		 Sediul	societatii,	numerele	de	telefon	si	fax	pentru	relatii:	sat.	Mana,	r-nul	Orhei
5.		 Principalele	genuri	de	activitate:	Prelucrarea	strugurilor.
6.		 Lista	persoanelor	cu	functii	de	raspundere	ale	emitentului:
	 	 Gabura	V.	–	presedintele	consiliului
	 	 Cazac	I.	–	conducatorul
	 	 Gabura	V.	–	director
	 	 Gulian	V.	–	contabil	sef
	 	 Savitcaia	V.	–	presedintele	comisiei	de	cenzuri
7.		 Lista	insiderilor	si	a	persoanelor	affiliate	emitentului	si	marimea	cotelor	detinute	in	capitalul	social	

al	emitentului,	conform	formularului	EM-1	din	raportul	anual	al	emitentului:
	 GaburaV.	V.	Presedintele	consiliului-0	actiuni;	Maxim	V.	S.	Vice	presedintele	consiliului-992actii;	

Popovici	M.	A.	Membrul	consiliului-33955	actii;	Vasilcan(Tavaluc)	V.	I.	Membrul	consiliului-32098-
actii;	Cazacu	I.	A.	manejer-98482	actii;

	 Gabura	V.	M.	director	pe	producere-130578	actii;	Gulian	V.	V.	contabil	sef-2195	actii;	Savitcaia	V.	
-presedintele	comisiei	de	cenzuri-1549	actii;	Gabura	M.	M.	-membrul	comisiei	de	cenzuri-0	actii;	
Covali	T.	G.	membrul	comisiei	de	cenzuri-758	actii;	Bordeniuc	S.	V.	-31732	actii;	Cazacu	T.	A.	-0	
actii;	Cazacu	I.	I.	-0	actii;	Gabura	L.	-0	actii;	Alexandru	T.	-0	actii;	Melestean	O-0	actii;

8.		 Informatia	 privind	 valorile	mobiliare	 ale	 emitentului	 inregistrate	 in	Registrul	 de	Stat	 al	 valorilor	
mobiliare	la	ultima	zi	a	perioadei	de	gestiune(31	decembrie):	

	 604095	actini	ordinare	(codul	ISIN	MD14),	valoare	nominala	10	lei.	Termen	de	circulatie-	X
9.		 Capitalul	social	al	emitentului	la	ultima	zi	a	perioadei	de	gestiune:	6040950	lei.
10.		Numarul	de	actionari	inregistrati	in	registru	la	ultima	zi	a	perioadei	de	gestiune:	656
11.		Lista	actionarilor	care	la	ultima	zin	a	perioadei	de	gestiune	detin	5	si	mai	mult	la	suta	din	actiunile	

cu	drept	de	vot	plasate	ale	emitentului:
Denumirea	completă	a	persoanelor	juridice/
numele	prenumele	persoanei	fizice,	numărul	
de	înregistrare	(IDNO)/codul	personal	al	per-

soanei	fizice	(IDNP)

Numărul	de	acţiuni
cu	drept	de	vot,	unităţi

Cota	deţinută	în	numărul	
total	de	acţiuni	cu	drept	
de	vot	ale	emitentului,%

Preferenţiale Ordinare Preferenţiale Ordinare
Bordeniuc	Elena 	– 31733 	– 5,3
Bordeniuc	Siliva 	– 31732 	– 5,3
Cap	Morozeni 	– 34633 	– 5,7
Bordeniuc	Vitalie 	– 67113 	– 11,1
Cazac	Ion 	– 98482 	– 16,3
Gabura	Vasile 	– 130578 	– 21,6
Popovici	Mariana 	– 33955 	– 5,6
Tavaluc	Victoria 	– 32098 	– 5,3
12.		Lista	filialelor	si	reprezentantelor	emitentului:	0
13.		Informaria	despre	reorganizarea	emitentului	si	a	persoanelor	affiliate	acestuia:	0
14.		Informatia	privind	registratorul	si	auditorul	emitentului:
	 a)	Registratorul:	Grupa	Financiara	SA,	str.	Armeana55,	CNPF	n.	000080,	Bondarev	Viorica.	tel.	

271845
	 b)	Auditorul:	-

16. Bilanţul contabil al emitentului la finele perioadei de gestiune

Posturile	bilanţului
La	finele	perioa-
dei	de	gestiune	
curente,	lei

La	finele	perioa-
dei	de	gestiune	
precedente,	lei

Activ
1.2	Active	materiale	pe	termen	lung 5925256 5740593
Total	capitolul	1 5925256 5740593
2.1	Stocuri	de	mărfuri	şi	materiale 279321 249821
2.2	Creanţe	pe	termen	scurt 14867 22490
2.4	Mijloace	băneşti - 124974
Total	capitolul	2 294188 397285
Total	activ 6219444 6137878
Pasiv
Capital	statutar 6040950 6040950
Profitul	nerepartizat	(pierderea	neacoperită)	al	anilor	precedenţi -56167 -57167
Profitul	net	(pierderea)	al	perioadei	de	gestiune -403 -122413
Total	3.3	Profit	nerepartizat	(pierdere	neacoperită) -56167 -178580
Diferenţe	la	reevaluarea	activelor	pe	termen	lung 182850 182850
Total	capitolul	3 6167633 6045220
5.3	Datorii	pe	termen	scurt	calculate 51811 92658
Total	capitolul	5 51811 92658
Total	pasiv 6219444 6137878

17. Raportul de profit şi pierderi pentru perioada de gestiune

Indicatorii
Perioada	de	
gestiune	cu-
rentă,	lei

Perioada	de	
gestiune	pre-
cedentă,	lei

6.	Cheltuieli	generale	şi	administrative 12954 237774
9.	Rezultatul	din	activitatea	de	investiţii:	profit	(pierdere) 115361
10.	Rezultatul	din	activitatea	financiară:	profit	(pierdere) -12954 -122413
13.	Profitul	(pierderea)	perioadei	raportatate	pînă	la	impozitare -12954 -122413
15.	Profitul	net	(pierderea	netă) -12954 -122413
19.	Persoanele	care	au	semnat	bilanţul	contabil.	

Cazac I. Gulian V

Stimaţi acţionari ai S.A. „MICUL PRINŢ”
Consiliul S.A. „MICUL PRINŢ” anunţă convocarea adu-

nării generale anuale ordinare a acţionarilor cu prezenţa 
acestora, care va avea loc la 18 iunie 2018 pe adresa: or. 
Leova, str. Independenţei, 24. Înregistrarea acţionarilor va 

avea loc de la ora 10.00. Începutul adunării – ora 11.00.

OrDINeA De zI:
Darea	de	seamă	cu	privire	la	activitatea	economico-financiară	1. 
a	Societăţii	pe	anul	2017.
Darea	de	seamă	a	comisiei	de	cenzori	a	Societăţii.2. 
Aprobarea	normativelor	de	 repartizare	ale	profitului	 anului	3.	
2017.
Alegerea	Organelor	 de	 conducere	 şi	 control	 ale	Societăţii	4. 
şi	aprobarea	cuantumului	retribuţiei	muncii	lor	şi	a	remune-
rărilor	anuale.
Autentificarea	semnăturilor	preşedintelui	şi	secretarului	adu-5. 
nării	 generale	a	acţionarilor	de	către	comisia	de	cenzori	a	
Societăţii.

Lista	acţionarilor,	care	au	drept	să	participe	la	adunarea	gene-
rală	este	întocmită	la	data	de	03	mai	2018.
Acţionarii	pot	lua	cunoştinţă	cu	materialele	pentru	ordinea	de	

zi	a	adunării	începînd	cu	data	de	08	iunie	2018,	la	sediul	Socie-
tăţii	în	zilele	de	lucru,	de	la	09.00	pînă	la	17.00.
Acţionarii	trebuie	să	aibă	asupra	sa	paşaportul	sau	buletinul	de	

identitate,	 iar	 în	cazul	 transmiterii	dreptului	de	vot,	procura	au-
tentificată	în	modul	stabilit	de	legislaţia	în	vigoare	a	R.	Moldova.

Consiliul Societăţii.

АО «Бельцкий Биохимический завод»
Объявление о решениях принятых на годо-
вом общем собрании акционеров 10.05.2018.

Присутствовали акционеры, которым при-
надлежат 616375 голосующих акций, что 

составило 89.84% от общего числа ак-
ций. Единогласно (ЗА-616375 голосов)

ПРИНЯТЫ РЕШЕНИЯ:
Утвердить	отчёт	Совета	акционерного	общества	за	2017	г.	и	1. 
основные	направления	деятельности	общества	на	2018	год.
Принять	 к	 сведению	 отчёт	 исполнительного	 органа	 за	2. 
2017	г.
Утвердить	 годовой	 отчёт	 ревизионной	 комиссии	 обще-3.	
ства	за	2017	г.
Постановили	 всю	 прибыль	 2017	 года	 направить	 на	 по-4. 
крытие	убытков	прошлых	лет.
Утвердить	членов	ревизионной	комиссии	«Бельцкий	био-5. 
химический	завод»:	Романчук	И.	Морарь	Т.	и	Цуркан	В.
Утвердить	 членов	 Совета	 общества	 в	 следующем	 со-6. 
ставе:	 Григораш	П,	 Чемыртан	 А,	Филатов	 А,	 Кожокарь	
М,	Найденов	Е.
Утвердить	аудиторскую	организацию	АО	«Бельцкий	био-7.	
химический	завод»	–	фирму	“Confirmare-Audit”	SRL.
Утвердить	заверение	подписи	председателя	и	секретаря	8. 
на	 протоколе	 общего	 собрания	 акционеров	 членам	ре-
визионной	комиссии.

Исполнительный орган 
АО«Бельцкий биохимический завод»

ÎN ATENŢIA ACŢIONARILOR 
SA «BOTANICA»!

Organul executiv al SA «Botanica» în persoana 
administratorului Melnic Parascovia, acţionând în 

baza Statutului, prin prezenta, convoacă adunarea 
generală extraordinară a acţionarilor “BOTANICA” 

S.A., cu prezenţa, care va avea loc pe data de 08 iunie 
2018, ora 17.00, RM, mun. Chişinău, str. Decebal,

oRdinea de zi a adunăRii geneRale 
extRaoRdinaRe va fi uRmătoaRea:

1.		 Lichidarea	S.A.	“BOTANICA”.
2.		 Despre	stabilirea	ordinii	şi	termenului	efectuării	lichidării.
3.	 Despre	stabilirea	termenului,	pentru	creditori	de	înaintare	a	

pretenţiilor.
4.		 Numirea	în	funcţie	de	lichidator.
5.		 Privind	 împuternicirea	 persoanei	 responsabile	 de	 depune-

rea	şi	perfectarea	tuturor	actelor	necesare,	la	Agenţia	Servi-
cii	Publice	a	Republicii	Moldova.

6.		 Cu	privire	la	autentificarea	semnăturilor	pe	procesul-verbal	
al	adunării	generale	extraordinare.

Lista	acţionarilor	 care	au	dreptul	 de	a	participa	 la	adunarea	
generală	întocmită	la	data	de	08.05.2018.	Cu	materialele	ches-
tiunilor	 incluse	 în	ordina	de	zi	a	adunării,	acţionarii	pot	 lua	cu-
noştinţă	începând	cu	31	mai	2018,	pe	adresa	petrecerii	adunării	
între	orele	10.00-17.00	cu	excepţia	zilelor	de	odihnă.
Înregistrarea	acţionarilor,	va	avea	loc	începând	cu	orele	16.30-

16.55	în	baza	împuternicirilor,	buletinelor	de	identitate,	 iar	pen-
tru	reprezentanţii	acţionarilor	la	fel	şi	în	baza	procurii	perfectate	
în	modul	stabilit.

Fondul de garantare 
a depozitelor în 
sistemul bancar 
pe anul 2017 a fost 
majorat cu 20,5%
Fondul de garantare a depozitelor 
în sistemul bancar pe anul 2017 
a fost majorat cu 20,5%. Potrivit 
agenţiei INFOTAG, despre aceasta 
se menţionează în raportul de 
activitate al Fondului pentru anul 
2017, care a fost prezentat marţi 
la şedinţa Comisiei parlamentare 
pentru economie, buget şi finanţe.
Preşedinta	Consiliului	de	Administra-

ţie	a	Fondului,	Veronica	Jurminschi,	a	
informat	deputaţii	că	suma	totală	a	de-
pozitelor	garantate	 în	sistemul	bancar	
a	crescut	de	la	2,78	mlrd.	lei	în	2016	la	
3,074	mlrd.	lei	în	2017.
“În	2017,	activitatea	Fondului	de	ga-

rantare	a	depozitelor	 în	sistemul	ban-
car	 a	 fost	 orientată	 spre	 consolidarea	
poziţiilor	 sale	 financiare,	 informarea	
publicului	 despre	 funcţionarea	 siste-
mului	de	garantare	a	depozitelor,	plata	
depozitelor	persoanelor	fizice	devenite	
indisponibile,	precum	şi	perfecţionarea	
bazei	 normativ-juridice,	 având	 drept	
scop	funcţionarea	eficientă	a	sistemu-
lui	 public	 de	 garantare	 a	 depozitelor	
persoanelor	fizice	în	sistemul	bancar”,	
a	menţionat	ea.
Potrivit	 raportorului,	 în	 scopul	 asigu-

rării	 funcţionării	 eficiente	 şi	 dezvoltării	
continui	a	sistemului	public	de	garantare	
a	depozitelor	în	sistemul	bancar,	a	fost	
elaborat	Planul	strategic	de	dezvoltare	
pentru	 anii	 2017-	 2021.	 La	 elaborarea	
documentului	 s-a	 ţinut	 cont	 de	 reco-
mandările	echipei	de	experţi	ai	FMI.
În	raport	se	menţionează	că	în	urma	

retragerii	 licenţei	 de	 activitate	 a	 patru	
bănci	–	“Investprivatbank”,	 “Universal-
bank”,	 “Banca	 Socială”	 şi	 “Banca	 de	
Economii”,	 au	 fost	 plătite	 depozitele	
garantate	în	sumă	de	50,2	mil.	lei.

Lista activităţilor 
ce vor putea fi 
desfăşurate în cadrul 
parcurilor it ar putea 
fi extinsă
Lista activităţilor ce vor putea fi 
desfăşurate în cadrul parcurilor 
pentru tehnologia informaţiei 
ar putea fi extinsă din contul 
activităţilor de cercetare şi inovare. 
Potrivit agenţiei INFOTAG, Comisia 
economie, buget şi finanţe a 
aprobat raportul privind modificarea 
Legii cu privire la parcurile pentru 
tehnologia informaţiei şi va propune 
plenului Parlamentului votarea în 
prima lectură.
Noile	activităţi	care	vor	putea	fi	des-

făşurate	 în	 parcurile	 TI	 se	 referă	 la	
instruirea	 în	 domeniul	 calculatoarelor,	
servicii	 de	 cercetare	 şi	 dezvoltare	 ex-
perimentală	 în	 calculatoare	 şi	 ştiinţe	
informatice,	 nanotehnologie,	 inginerie	
şi	 tehnologie,	 matematică	 şi	 fizică,	
biotehnologie	 şi	 nanobiotehnologie,	
fabricarea	 componentelor	 electronice,	
servicii	 de	 obţinere	 a	 filmelor	 de	 ani-
maţie	şi	de	design	specializat,	bazate	
pe	utilizarea	echipamentelor	de	calcul	
specializate	de	înaltă	performanţă.
Potrivit	 reprezentanţilor	 Ministerului	

Economiei	şi	Infrastructurii,	implemen-
tarea	acestor	noi	activităţi	poate	contri-
bui	substanţial	la	dezvoltarea	sectorului	
inovativ	în	Republica	Moldova.
În	 prezent,	 în	 Republica	 Moldova	

activează	 circa	 400	 de	 companii	 în	
domeniul	 tehnologiei	 informaţiei,	 unde	
sunt	angajate	circa	10	mii	de	persoane.	
Angajatorii	vorbesc	însă	despre	insufici-
enţa	acută	a	specialiştilor	calificaţi,	esti-
mată	la	circa	1	000	de	persoane	pe	an.
Pentru	 rezidenţii	 parcurilor	TI	 în	Mol-

dova	se	aplică	un	impozit	unic	special	în	
mărime	de	7%	pe	veniturile	din	vânzări.
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În atenţia acţionarilor 
S.A. „Perspectiva”

Consiliul SA „Perspectiva” a luat de-
cizia privind convocarea în data de 

15.06.2018 a adunării generale anuale a 
acţionarilor societăţii pe adresa: Chişinău, 
str. Sciusev, 31. Începutul – la ora 10.00. 
Înregistrarea participanţilor: 9.00 – 10.00.

OrDINeA De zI:
Cu	privire	la	aprobarea	raportului	anual	al	1. 
Consiliului	S.A.	 „Perspectiva”	 şi	 rezultate-
le	activităţii	financiare	pentru	anul	2017	cu	
precizarea	 obiectivelor	 strategice	 de	 dez-
voltare	pentru	anul	2018.
Cu	privire	la	aprobarea	raportului	anual	al	2. 
Comisiei	de	cenzori.
Cu	privire	 la	aprobarea	bilanţului	contabil	3.	
al	S.A.	„Perspectiva”	pe	anul	2017.
Cu	privire	 la	alegerea	membrilor	Consiliu-4. 
lui	societăţii.
Cu	privire	la	alegerea	Comisiei	de	cenzori.5. 

Lista	 acţionarilor	 cu	 drept	 de	 vot	 de	 partici-
pare	la	adunarea	generală	a	acţionarilor	este	
întocmită	la	situaţia	din	14.05.2018.
Acţionarii	 pot	 lua	 cunoştinţă	 cu	 materiale-

le	 aferente	 ordinii	 de	 zi	 începînd	 cu	 data	 de	
01.06.2018,	 în	 sediul	 central	 al	 societăţii,	 or.	
Chişinău,	str.	Sciusev,	31.
Acţionarii	 trebuie	 să	 aibă	 asupra	 lor	 paşa-

portul	sau	buletinul	de	identitate,	iar	reprezen-
tanţii	acţionarilor	–	procură	întocmită	conform	
legislaţiei	în	vigoare.

tel. de contact: (022)52-74-11.
Consiliul societăţii S.a. „Perspectiva”.

Aviz S.A. Avicola “Cimgallus”
Conform prevederilor art. 125,126 

alin (4) al legii nr. 171 din 11.07.2012
I. Descriere: Avicola	 “Cimgallus”	 SA	 c/f	

1004605002183	 un	 emitent,	 ale	 cărui	 valori	
mobiliare	sunt	admise	 la	 tranzacţionare	pe	o	
PR.	Înregistrat	la	C.	Î.	S.	24.10.1995

Sediul emitentului: MD-4101	 or.	 Cimişlia	
str.	ştefan	cel	Mare,	1,	tel.	0	241	23363.

Codul ISIN al valorilor mobiliare: MD14-
CIMI1001.

II. Identificarea deţinătorului de valori 
mobiliare:	 pers.	 fizică	 –	 Pascal	 Stepanida	
Constantin.

III. 1. Date despre tranzacţie: Data	 tran-
zacţiei	 –	 10.05.2018.	 Acţiuni	 deţinute	 până	
la	 tranzacţie	–	6132	un.	(13,082%).	Numărul,	
cota	 valorilor	 mobiliare	 transmise	 în	 cadrul	
tranzacţiei	 –	 6132	un.	 (13,082%).	După	 tran-
zacţie	0	un.	(0,00%).	Valori	mobiliare	deţinute	
după	 tranzacţie	 în	 comun	 cu	 persoanele	 ce	
activează	în	mod	concertat	0	un.	(0,00%).

II. 2. Identificarea deţinătorului de valori 
mobiliare: pers.	fizică	–	Creţu	Svetlana	Victor.

III. 2. Date despre tranzacţie:	Data	tranzac-
ţiei	–	10.05.2018.	Acţiuni	deţinute	până	la	tran-
zacţie	–	451	un.	 (0,962%).	Numărul,	cota	va-
lorilor	mobiliare	dobândite	în	cadrul	tranzacţiei	
–	 6132	 un.	 (13,082%).	 După	 tranzacţie	 6583	
un.	(14,044%).	Valori	mobiliare	deţinute	după	
tranzacţie	în	comun	cu	persoanele	ce	activea-
ză	în	mod	concertat	37519	un.	(80,042%).

director executiv al  
Sa avicola “Cimgallus” Coadă oleg

SA „Acvila-Sport”
infoRmaţia PRivind ţineRea adunăRii 

geneRale a aCţionaRiloR
Organul executiv al societăţii pe acţi-

uni „Acvila-Sport” a decis că adunarea 
generală a acţionarilor „Acvila-Sport” SA 
să fie convocată la data de 15 iunie 2018 

Cu uRmătoaRea oRdine de zi:
Raportul	consiliului	privind	activitatea	soci-1. 
etăţii	pe	parcursul	anului	2017;
Raportul	cenzorului	pe	anul	2017;2. 
Alegerea	cenzorului	societăţii	pe	acţiuni;3.	
Diverse.4. 

Între	orele	15.30-16.30	înregistrarea.
Începutul	la	ora	16.30.
Adunarea	se	va	ţine	cu	prezenţa	acţionarilor.	

Lista	acţionarilor	care	au	dreptul	să	participe	
la	adunarea	generală	v-a	fi	 întocmită	 la	data	
de	11	mai	2018.
Cu	materialele	pentru	ordinea	de	zi	a	adunării	

generale	a	acţionarilor	se	va	putea	familiariza	
începînd	cu	5	mai	2018	(între	09:00	–	17:00,	de	
luni	pînă	vineri)	la	adresa:	str.	Bucuriei,	5,	mun.	
Chişinău,	unde	va	avea	loc	şi	adunarea	gene-
rală	a	acţionarilor	pe	data	de	15	iunie	2018.

S.A. “Cereale-Cim”
COMUNICAT  

privind rezultatele adunării generale a 
acţionarilor din 11 mai 2018 cu pre-

zenta a 90229 acţiuni cu drept de vot 
/ 50,891% / la care au fost examinate 

chestiunile propuse şi aprobate.

uRmătoaRele HotăRÎRi:
Aprobarea	dării	de	seamă	a	organului	exe-1. 
cutiv	al	Societăţii	privind	rezultatele	activi-
tăţii	 economico-financiare	 a	 Societăţii	 pe	
anul	2017.
Aprobarea	dării	de	seamă	financiară	anu-2. 
ală	a	Societăţii	pentru	anul	2017.
Aprobarea	 delăsării	 cenzorului	 dna	 Sca-3.	
cunova	L.	M.	 în	componenţa	comisiei	de	
cenzori	şi	stabilirea	cuantumului	retribuţiei	
muncii	acesteia.
Aprobarea	 Organizaţiei	 de	 audit	 “Audit-4. 
Bagnat”	 S.R.L.	 şi	 stabilirea	 cuantumului	
remunerării	serviciilor	ei.
Aprobarea	membrilor	Consiliului	Societăţii	5. 
în	 următoarea	 componeţă:	 Sorbală	 Iurii,	
Dominov	Inga,	Marandiuc	Petru,	şevcenco	
Valeriu	V.,	Jeleascova	Eugenia	şi	stabilirea	
cuantumului	retribuţiei	muncii	acestuia.

ConSiliul SoCietatii

CA „ALLIANCE INSURANCE 
GROUP” S.A.

În temeiul:
Hotărârii	 CNPF	 nr.	 47/1	 din	 16.09.2016	•	
„Cu	privire	la	unele	măsuri	faţă	de	acţionarii	
semnificativi	ai	CA	„ALLIANCE	INSURAN-
CE	GROUP”	S.A.;
Hotărârii	CNPF	nr.	 64/10	din	 23.12.2016	•	
„Cu	privire	la	etapele,	termenele,	modul	şi	
procedurile	 de	 anulare	 a	 acţiunilor	 şi	 de	
emitere	a	unor	noi	acţiuni	ale	CA	„ALLIAN-
CE	INSURANCE	GROUP”	S.A.;
Încheierii	 Judecătoriei	 Chişinău,	 sediul	•	
Buiucani	din	15.02.2017;
Deciziei	 Curţii	 de	 Apel	 Chişinău	 din	•	
26.04.2017;
Art.	29	al	Legii	nr.	407-XVI	din	21.12.2006	•	
–	Cu	privire	la	asigurări;
Ordinului	 (Deciziei)	nr.	27	din	23.06.2017	•	
al	 Organului	 executiv	 al	 CA	 „ALLIANCE	
INSURANCE	GROUP”	S.A.;
Hotărârii	 CNPF	 nr.	 35/1	 din	 11.08.2017	•	
„Privind	 modificarea	 Hotărârii	 CNPF	 nr.	
13/4	 din	 25.03.2016	 Cu	 privire	 la	 unele	
măsuri	 provizorii	 privind	 modul	 de	 tran-
zacţionare	la	Bursa	de	Valori	a	Moldovei	a	
cotelor	deţinute	în	capitalul	unei	bănci	şi	în	
capitalul	unei	companii	de	asigurare;
Ordinului	 (Deciziei)	nr.	45	din	19.09.2017	•	
al	 Organului	 executiv	 al	 CA	 „ALLIANCE	
INSURANCE	GROUP”	S.A.,
Ordinului	 (Deciziei)	 nr.	 3	 din	 25.01.2018	•	
al	 Organului	 executiv	 al	 CA	 „ALLIANCE	
INSURANCE	GROUP”	S.A.,

Ca „allianCe inSuRanCe gRouP” 
S.a. anunţă despre expunerea la 

vânzare, prin intermediul pieţei regle-
mentate a Bursei de valori a moldovei:

A	pachetului	unic	de	18.764.420	(optspre-1. 
zece	milioane	şapte	sute	şaizeci	şi	patru	
mii	 patru	 sute	 douăzeci)	 acţiuni	 ordinare	
nominative	nou	emise	de	clasa	I,	la	preţul	
iniţial	de	0,54	lei	per	acţiune,	începând	cu	
10.05.2018	pe	un	termen	de	până	la	3	luni.	
Perioada	 licitaţiei	 de	 la	 18.07.2018	 până	
la	20.07.2018.

În	 baza	 art.	 29	 al	 Legii	 nr.	 407-XVI	 din	
21.12.2006	–	„Cu	privire	la	asigurări”,	acţiunile	
nou	emise	pot	fi	procurate	doar	de	persoanele	
care	au	obţinut	Avizul	prealabil	al	Comisiei	Na-
ţionale	a	Pieţei	Financiare	din	Moldova.

DSM „Montajautomatica” SA,
în baza Hotărîrii Consiliului Societăţii 

(procesul-verbal din 03 Mai 2018, anunţă 
convocarea Adunării generale ordinare 
anuale a acţionarilor DSM „Montajauto-

matica” SA cu prezenţa acţionarilor, care 
va avea loc la 30.05.2018 ora 10.00, pe 

adresa: mun. Chişinău, str. Pădurii, 8 A of. 
406 (etajul 4). Înregistrarea acţionarilor va 
avea loc de la ora 09.30 pînă la ora 10.00.

OrDINeA De zI:
Darea	 de	 seamă	 financiară	 a	 Societăţii	1. 
pentru	anul	2017;
Darea	 de	 seamă	 al	 Consiliului	 Societăţii	2. 
pentru	anul	2017;
Darea	de	seamă	a	Comisiei	de	cenzori	a	3.	
Societăţii	pentru	anul	2017;
Repartizarea	profitului	pentru	anul	2017;4. 
Adoptarea	Hotărîrii	privind	solicitarea	cre-5. 
ditului	bancar	şi	transmiterea	băncii	în	gaj	
(ipotecă)	a	patrimoniului	Societăţii;
Ordinea	 de	 autentificare	 a	 semnăturilor	6. 
Preşedintelui	şi	Secretarului	Adunării,	care	
vor	semna	procesul-verbal	al	Adunării	ge-
nerale	ordinare	anuale	a	acţionarilor	DSM	
„Montajautomatica”	SA.

Acţionarii	sau	reprezentanţii	săi,	sau	deţină-
torii	nominali	a	acţiunilor	Societăţii	sunt	obligaţi	
să	se	înregistreze	sub	semnătură	la	Secretarul	
Consiliului	Societăţii.
Lista	 acţionarilor	 cu	 drept	 de	 participare	 la	

Adunarea	 generală	 ordinară	 a	 acţionarilor	 a	
fost	întocmită	conform	situaţiei	la	03.05.2018.
Acţionarii	pot	lua	cunoştinţă	cu	materialele	din	

Ordinea	 de	 zi	 a	Adunării	 generale	 ordinare	 a	
acţionarilor,	începînd	cu	21.05.2018,	în	zilele	de	
lucru	între	orele	10.00	–	12.00,	pe	adresa:	mun.	
Chişinău,	str.	Pădurii,	8	A	of.	406	(etajul	4).
Acţionarii	 vor	 avea	 asupra	 lor	 buletinul	 de	

identitate,	 iar	reprezentanţii	acestora	o	procu-
ră	perfectată	conform	legislaţiei	în	vigoare.

organul executiv
telefon de contact: 022 400-825

S.A. „Alfa-Nistru”
Vă aduce la cunoştinţă că la 04 mai 

2018, pe adresa: or. Soroca, str. Ştefan 
cel Mare, 131, a avut loc Adunarea 

generală ordinară anuală a acţionarilor, 
la care au participat acţionarii şi repre-
zentanţii acestora ce deţin 58,43% din 

numărul acţiunilor cu drept de vot şi 

au foSt examinate şi aPRoBate  
Cu vot unanim uRmătoaRele deCizii:

A	 fost	 aprobată	 darea	 de	 seamă	 a	 Con-1. 
siliului	 Societăţii	 şi	 a	 organului	 executiv	
privind	 rezultatele	 activităţii	 în	 anul	 2017	
şi	direcţiile	principale	de	activitate	pentru	
anul	2018.
A	fost	exeminată	darea	de	seamă	privind	2. 
rezultatele	 activităţii	 financiar-economice	
ale	 societăţii	 pentru	 anul	 2017.	S-a	apro-
bat	repartizarea	profitului	obţinut	conform	
rezultatelor	activităţii	societăţii	în	anul	2017	
şi	 normativele	 de	 repartizare	 a	 profitului	
net	pentru	anul	2018:	pentru	achitarea	di-
videndelor	–	pînă	la	15%,	restul	profitului	
pentru	dezvoltarea	intreprinderii.
A	fost	aprobat	raportul	comisiei	de	cenzori	3.	
privind	rapoartele	financiare	ale	societăţii	
şi	examinată	concluzia	companiei	de	audit	
privind	rapoartele	financiare	ale	societăţii	
pentru	anul	2017.
Consiliul	SA	„Alfa-Nistru”	este	ales	în	com-4. 
ponenţa:	 Ionita	 D.,	 Mutruc	A.,	 Ceban	 L.,	
Mereacre	M.,	Maxim	A.
Împuternicirile	 comisiei	 de	 cenzori	 a	 SA	5. 
„Alfa-Nistru”	 sînt	 delegate	 organizaţiei	 de	
audit	 „Modern	Audit”	 SRL	 şi	 s-a	 aprobat	
cuantumul	retribuirii	muncii.
S-a	 confirmat	 organizaţia	 de	 audit	 „Audit	6. 
Complex”	SRL,	care	va	efectua	auditul	în	
2018	 şi	 s-a	 aprobat	 cuantumul	 retribuţiei	
serviciilor	ei.

Consiliul Societăţii

Î.M. C.A. „GRAWE 
CARAT Asigurări” S.A.
COMUNICAT INFOrMATIV  

privind hotărârile adoptate de adu-
narea generală anuală ordinară a 
acţionarilor desfăşurată la data de 
8 mai 2018 pe adresa: str. alexan-
dru cel Bun, 49, mun. Chişinău

Adunarea Generală Anuală Ordinară a 
Acţionarilor s-a desfăşurat cu prezenţa 

acţionarilor. Au participat 6 acţionari, 
deţinători a 56 929 acţiuni cu drept de 

vot emise de societate. Cvorumul întrunit 
de adunare a constituit 99,217% din nu-

mărul total de acţiuni emise de Societate.

adunaRea geneRală anuală 
oRdinaRă a aCţionaRiloR a adoPtat 

uRmătoaRele HotăRâRi:
A	aprobat	raportul	anual	al	Consiliului	Soci-1. 
etăţii	privind	activitatea	Î.M.	C.A.	„GRAWE	
CARAT	Asigurări”	S.A.	în	anul	2017.
A	 aprobat	 raportul	 Comisiei	 de	 Cenzori	2. 
asupra	 situaţiei	 financiare	 a	 Î.M.	 C.A.	
„GRAWE	 CARAT	 Asigurări”	 S.A.	 pentru	
anul	2017.
A	 aprobat	 achitarea	 remuneraţiei	 supli-3.	
mentare	 societăţii	 de	 audit	 pentru	 audita-
rea	situaţiilor	financiare	consolidate	pentru	
anii	2017-	2018.
A	 aprobat	 modificările	 punctelor	 30.2	 şi	4. 
31.2	din	Statutul	Societăţii.
A	aprobat	repartizarea	profitului	obţinut	în	5. 
anul	 2017	de	 Î.M.	C.A.	 „GRAWE	CARAT	
Asigurări”	S.A.
A	 aprobat	 normativele	 de	 repartizare	 a	6. 
profitului	pentru	anul	2018.

“Fertilitatea-Sud” Cahul S.A.
cu sediul in or. Cahul, str.m. viteazul, 7

INFOrMeAzA:
în 07 mai 2018 a avut loc, la sediul Socie-
tatii, adunarea generala ordinara anuala a 
actionarilor, la care au fost prezenti 16 per-
soane, d.c. 12 actionari ce detin 87.36% 

din actiunile cu drept de vot si 4 persoane, 
care nu sunt actionari ai Societatii;

adunaRea geneRala a HotaRât:
1)		 a	 aproba	 raportul	 anual	 financiar	 pentru	

anul	2017;
2)		 a	aproba	darea	de	seama	a	Comisiei	de	

Cenzori	 asupra	 rezultatelor	 activitatii	 fi-
nanciare	anuale	2017;

3)		 al	 alege	membru	 al	 Consiliului	 Societăţii	
pe	d-nul	Rotaru	Anatolie	Ion;

4)		 a	vinde	clădirea-atelier	şi	1,0095	he	teren;
5)		 a	împuternici	Comisia	de	Cenzori	cu	drept	

de	autentificare	a	procesului	verbal	al	adu-
narii	generale	ordinare	a	actionarilor	din	07	
mai 2018.

Consiliul Societatii 
“fertilitatea-Sud” Cahul S.a.

„REGMONT” S.A.
aduce la cunoştinţă că la 12.05.2018 a 
avut loc adunarea generală ordinară a 
acţionarilor cu cvorum 50,4% la care 

au foSt aPRoBate  
uRmătoaRele deCizii:

Aprobarea	 dării	 de	 seamă	 a	 organului	1. 
executiv	 despre	 activitatea	 economico-fi-
nanciară	pe	anul	2017.
Aprobarea	 dării	 de	 seamă	 a	 Consiliului	2. 
Societăţii	pe	anul	2017.
Aprobarea	 dării	 de	 seamă	 financiare	 pe	3.	
anul	2017.
Aprobarea	propunerii	de	acoperire	a	pierde-4. 
rilor	anului	2016	din	beneficiul	anului	2017.
Aprobarea	 normativelor	 de	 repartizare	 a	5. 
beneficiului	 anului	 2018	 în	 felul	 următor:	
5%-fondul	 de	 rezervă,	 50%-acoperirea	
pierderilor	 anilor	 precedenţi	 şi	 45%-	 la	
dezvoltare.
Să	nu	fie	contractat	auditul.6. 
Alegerea	membrilor	Consiliului	S.A.	„REG-7.	
MONT”.
Alegerea	membrilor	comisiei	de	cenzori	a	8. 
S.A.	„REGMONT”.
Autentificarea	 semnăturilor	 pe	 procesul	9. 
verbal	al	adunării	de	către	cenzori.
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În atenţia acţionarilor CA 
„Alliance Insurance Group” SA

În temeiul Procesului-verbal nr. 62 din 
11 mai 2018 a Consiliului Societăţii CA 

„Alliance Insurance Group” SA se anunţă 
despre convocarea Adunării generale anu-
ale ordinare a acţionarilor Companiei de 
Asigurări „Alliance Insurance Group” SA 
pentru data de 26 iunie 2018, ora 15.00 

pe adresa: mun. Chişinău, str. Vlaicu Pâr-
călab nr. 63, etajul II, ora înregistrării parti-
cipanţilor la adunare 14.00 – 14.50. Forma 

ţinerii adunării – cu prezenţa acţionarilor.

OrDINeA De zI:
Examinarea	 dării	 de	 seamă	 financiare	 a	1. 
Societăţii	pentru	anul	2017	şi	audierea	avi-
zului	organizaţiei	de	audit	referitor	la	rapor-
tul	financiar	al	Societăţii	pentru	anul	2017;
Aprobarea	 dării	 de	 seamă	 a	 Consiliului	2. 
Societăţii	pentru	anul	2017;
Aprobarea	dării	 de	seamă	a	Comisiei	de	3.	
cenzori	a	Societăţii	pentru	anul	2017;
Repartizarea	 profitului	 net	 al	 Societăţii	4. 
pentru	anul	2017;
Aprobarea	 normativelor	 de	 repartizare	 a	5. 
profitului	Societăţii	pentru	anul	2018;
Confirmarea	auditorului	extern	şi	stabilirea	6. 
cuantumului	retribuţiei	serviciilor	acestuia;
Cu	privire	 la	aprobarea	 încheierii	 tranzac-7.	
ţiilor	de	proporţii;
Cu	privire	la	strategia	de	dezvoltare	a	So-8. 
cietăţii	şi	a	direcţiilor	prioritare	ale	activităţii	
Societăţii;
Cu	privire	la	aprobarea	Statutului	Societă-9. 
ţii	în	redacţie	nouă;
Cu	 privire	 la	 autentificarea	 semnăturilor	10. 
Preşedintelui	 Adunării	 şi	 a	 Secretarului	
Adunării	de	pe	procesul	verbal	al	Adunării	
generale	a	acţionarilor.

Adunarea	Generală	anuală	ordinară	a	acţio-
narilor	se	desfăşoară	 în	prezenţa	acţionarilor	
şi/sau	a	reprezentanţilor	săi.
Lista	acţionarilor	care	au	dreptul	să	participe	

la	Adunarea	generală	anuală	a	acţionarilor	va	
fi	 întocmită	 de	 către	 Societatea	 de	 registru	
„Registru-Garant”	SA	conform	situaţiei	 la	data	
de	15	mai	2018.
Înregistrarea	 acţionarilor	 se	 va	 efectua	 în	

ziua	 adunării	 între	 orele	 14.00	 şi	 14.50,	 în	
baza	 documentului	 de	 identitate,	 iar	 a	 repre-
zentanţilor	 acţionarilor	 în	 baza	 documentului	
de	 identitate	 şi	 a	 procurii	 eliberate	 şi/sau	 au-
tentificate	în	conformitate	cu	prevederile	legis-
laţiei	în	vigoare.
Familiarizarea	cu	materialele	pentru	ordinea	

de	zi	a	Adunării	generale	anuale	a	acţionarilor	
va	avea	loc	începând	cu	data	de	11	iunie	2018,	
în	 zilele	 lucrătoare	 (luni	 –	 vineri),	 între	 orele	
10.00	–	13.00	şi	14.00	–	16.00	la	sediul	Com-
paniei	din	mun.	Chişinău,	str.	Vlaicu	Pârcălab,	
63,	etajul	II.
Toţi	acţionarii	CA	„Alliance	Insurance	Group”	

SA	sunt	invitaţi	să	participe	la	adunare	Aduna-
rea	Generală	anuală	ordinară	a	acţionarilor.

telefon de contact: 022-22-83-50,  
022-22-83-52

Consiliul Societăţii al  
Ca „alliance insurance group” Sa

În atenţia acţionarilor 
CIA „ASITO” S.A.

În baza Procesului verbal nr. 4 a şedinţei 
Consiliului Societăţii CIA „ASITO” SA din 
11.05.2018 se anunţă convocarea Adună-
rii generale anuale a acţionarilor societăţii 
CIA „ASITO” SA cu prezenţa acţionarilor, 
care va avea loc la data de 22.06.2018, 

ora 10.00 pe adresa: mun. Chişinău, 
str. Grenoble 110 (hotelul Vila Verde).

OrDINeA De zI:
Examinarea	dării	de	seamă	financiare	an-1. 
uale	a	CIA	„ASITO”	SA	pentru	anul	2017.
Aprobarea	 dării	 de	 seamă	 anuale	 a	2. 
Comisiei	de	Cenzori.
Examinarea	 avizul	 organizaţiei	 de	 audit	3.	
referitor	 la	 raportul	 financiar	 al	 societăţii	
pentru	anul	2017.
Aprobarea	 statului	 societăţii	 în	 noua	4. 
redacţie.
Aprobarea	 repartizării	 profitului	 anual	 şi	5. 
aprobarea	 normativelor	 de	 repartizare	 a	
profitului	anual	pentru	anul	2018.
Aprobarea	 încetării	 înainte	 de	 termen	 a	6. 
împuternicirilor	Consiliului	Societăţii.
Alegerea	Consiliului	Societăţii	şi	stabilirea	7.	
cuantumului	retribuţiei	muncii	acestora.
Confirmarea	auditorului	extern	şi	stabilirea	8. 
cuantumului	retribuţiei	serviciilor	acestuia.
Aprobarea	 Regulamentului	 Consiliului	9. 
Societăţii.
Cu	 privire	 la	 autentificarea	 semnăturilor	10. 
Preşedintelui	 Adunării	 şi	 a	 Secretarului	
Adunării	de	pe	procesul	verbal	al	Adunării	
generale	a	acţionarilor.

Lista	acţionarilor	care	au	dreptul	să	participe	
la	adunarea	generală	va	fi	perfectată	de	Soci-
etatea	de	Registru	„Registru-Garant”	SA	la	data	
de	14	mai	2018.	Înregistrarea	participanţilor	la	
adunare	va	fi	efectuată	între	orele	9.00	–	9.50.	
Începerea	adunării	la	orele	10.00.
Familiarizarea	cu	materialele	pentru	ordinea	

de	zi	a	Adunării	generale	anuale	a	acţionarilor	
CIA	„ASITO”	SA	va	avea	loc	începând	cu	data	
de	 11	 iunie	 2018,	 în	 zilele	 lucrătoare	 (luni-
vineri)	 între	 orele	 10.00	 –	 16.00	 pe	 adresa	
mun.	Chişinău,	str.	Alexandru	cel	Bun	nr.	108.	
Persoana	responsabilă	de	prezentare	a	mate-
rialelor	către	acţionari	referitoare	la	ordinea	de	
zi	a	Adunării	generale	anuale	a	acţionarilor	din	
22.06.2018	–	Natalia	Pleşca.
Cererile	cu	privire	la	propunerea	candidaţilor	

pentru	 funcţia	 de	 membri	 ai	 Consiliului	
Societăţii	 vor	 fi	 înaintate	 în	 conformitate	 cu	
prevederile	art.	52,	alin.	2,	lit.	(b),	art.	52,	alin.	
(4)	şi	52,	alin.	(8)	a	Legii	privind	societăţile	pe	
acţiuni	 nr.	 1134	 din	 02.04.1997,	 nu	 mai	 târ-
ziu	de	20	de	zile	până	la	data	ţinerii	Adunării	
generale	 ordinare	 anuale	 a	 acţionarilor	 CIA	
„ASITO”	SA,	data	limită	fiind	02.06.2018.
Pentru	 a	 participa	 la	 adunare	 e	 necesar	 pr-

ezentarea	documentului	de	identitate,	iar	pentru	
reprezentanţii	acţionarilor	actul	de	 identitate	şi	
actul	care	atestг	оmputernicirile	acordate	auten-
tificat	în	modul	stabilit	de	legislaţia	în	vigoare.

“VAST-PROTECT” S.A.
Comunicat informativ privind 

deciziile adunarii generale ordi-
nare anuale a actionarilor “vaSt-
PRoteCt” S.a. din 11.05.2018

I. Date generale privind emitentul de va-
lori mobiliare:
1.		 Societatea	 pe	 Actiuni	 “VAST-PROTECT”,	

S.A.	“VAST-PROTECT”.
2.		 Societatea	 pe	 actiuni	 “VAST-PROTECT”	

reprezinta	un	emitent	ale	carui	valori	mo-
biliare	 sunt	 admise	 la	 tranzactionare	 in	
cadrul	unui	MTF.

3.		 Sediul	societatii:	or.	Singerei,	str.	Indepen-
dentei	124A,	tel.	O-262-2-29-38.

4.		 Numarul	si	data	inregistrarii	de	stat	a	emi-
tentului	de	valori	mobiliare	la	Camera	inre-
gistrarii	de	stat

	 –	IDNO	1003602021227
	 –	data	inregistrarii	12.09.1995.
5.		 Activitatea	principal	–	Agricultura-A	0111.
6.		 Societatea	 de	 Registru-Campania	 “Real-

Registr”	 SA,	 mun.	 Balti,	 str.	 Kiev,	 122/3,	
Licenta	 pentru	 activitatea	 de	 tinere	 a	 re-
gistrului	nr.	0006,31.12	2014	–	14.01.2020.	
Director	Zbinca	Anatolie,	contract	nr.	15/1-
135	 din	 22	 06.2017.	 tel.	 0-231-2-82-33.	
Societatea	de	audit	nu	este.

7.		 Principalele	caracteristici	ale	valorilor	mo-
biliare	 emise	 de	 emitent-actiuni	 ordinare	
nominative,	cu	valoarea	nominala	de	1.00	
lei	fiecare.

8.		 Publicarea	informatiei	privind	evenimente-
le	si	actiunile	care	 inflenteaza	sau	pot	 in-
fluenta	activitatea	emitentului	va	fi	in	ziarul	
Capitai	Market.

II. Deciziile adoptate de adunarea gene-
rala ordinara anuala a actionarilor “VAST-
PROTECT” S.A.,	care	a	avut	loc	cu	prezenta	
actionarilor	la	11.05.2018	pe	adresa	or.	Singe-
rei,	str.	Independentei.	124A,	cvorum	94.33%

PRin vot unanim “PentRu”  
au foSt aPRoBate uRmatoaRele 
deCizii Pe CHeStiunile ReSPeCtive 

DIN OrDINeA De zI:
1.		 A	fost	aprobata	darea	de	seama	financiara	

anuala	a	Societatii	pe	anul	2017.
2.		 A	fost	aprobat	raportul	comisiei	de	cenzori	

pe	anul	2017.
3.		 Pierderile	 societatii	 obtinute	 in	 perioada	

fiscala	 2017	 sa	 fie	 acoperite	 din	 profitul	
anilor	urmatori.	Au	fost	aprobate	urmatoa-
rele	 normative	 de	 repartizare	 a	 profitului	
net	pentru	anul	2018:10%-fondul	de	rezer-
va,	 80%-fondul	 de	dezvoltare,	 10%-plata	
dividendelor.

4.		 S-a	decis	 ca	 semnaturile	 presedintelui	 si	
secretarului	 adunarii	 generale	 anuale	 a	
actionarilor	la	procesul	verbal	sa	fie	auten-
tificate	de	catre	comisia	de	cenzori.

III. Semnaturi:
director  ghenadie Cebotari
membrul Consiliului Stefan Cebotari

“Baştina” SA
În conformitate cu decizia Consiliului 

Societăţii pe acţiuni “Baştina” se aduce 
la cunoştinţa acţionarilor, că pe data 
de 4 iunie 2018 ora 13.00 va avea 

loc Adunarea generală extraordinară 
acţionarilor cu participarea lor. Adunarea 
va avea loc în incinta “Baştina” S.A. pe 

adresa mun. Chişinău, str. Munceşti, 
801/3. Înregistrarea acţionarilor se va 

efectua de la ora 11.30 pînă la ora 12.45

OrDINeA De zI:
1.		 Modificarea	 statutului	 ce	 ţine	 de	 inştiinţa-

rea	acţionarilor.
2.		 Iniţierea	reorganizării	prin	separare	a	patri-

moniului.
3.		 Cu	privire	 la	autentificarea	procesului-ver-

bal	al	adunării.

Cu	materialele	referitoare	la	ordinea	de	zi	a	
adunării	generale	se	poate	 lua	cunoştinţă	pe	
adresa	mun.	Chişinău,	str.	Munceşti,	801/3,	în-
cepînd	cu	data	de	21	mai	2018	de	la	ora	9-00	
pînă	la	ora	12-00	în	fiecare	zi	în	afară	de	zilele	
de	odihnă.

Firma de construcţie 
a drumurilor „Edilitate” SA

Vă aduce la cunoştinţă, că Consiliul Soci-
etăţii a luat hotărîrea cu privire la convo-
carea Adunării generale ordinare repeta-
tă pentru anul 2017 cu aceeaş ordine de 
zi pe data de 18 iunie 2018 la ora 11.00 
în incinta sălii de festivităţi a „Edilitate” 

S.A. pe adresa mun. Chişinău, str. Mihai 
Emineacu, 49. Începutul înregistrării 
– 10.00 Sfîrşitul înregistrării – 11.00
De	materialele	 referitoare	 la	ordinea	de	zi	a	

Adunării	Generale	se	poate	 lua	cunoştinţă	pe	
adresa:	mun.	Chişinău,	str.	Mihai	Eminescu,	49,	
biroul	 economistului-şef,	 începînd	 cu	03	 iunie	
2018	între	orele	14.00-16.00	în	zilele	de	lucru.
Lista	 acţionarilor	 cu	 drept	 de	 participare	 la	

Adunarea	 generală	 a	 fost	 întocmită	 de	 către	
registratorul	 independent	 „Registru-Garant”	
S.A.	potrivit	situaţiei	din	19	martie	2018.

SA „Moldtehmed”
a petrecut adunarea generală anu-

ală a acţionarilor pe a. 2017 la 
data de 14 mai 2018. La adunare a 
participat 1 (unu) acţionar ce deţin 
100% de acţiuni cu drept de vot şi 

au PRimit uRmătoaRele HotăRÎRi
1.		 A	fost	examinat	raportul	financiar	anual	al	

„MOLDTEHMED”	SA	pe	a.	2017.
2.		 A	fost	aprobat	raportul	anual	al	Consiliului	

Societăţii	 privind	 activitatea	 economico-fi-
nanciară	în	anul	2017.

3.		 A	 fost	 aprobat	 raportul	 anual	 al	Comisiei	
de	Cenzori	pentru	anul	2017.

4.		 Au	fost	aprobate	normativele	de	repartiza-
re	a	venitului	Societăţii	pe	anul	2018	–	5%	
fondul	de	rezervă,	95%	fondul	de	dezvol-
tare	în	cazul	obţinerii	profitului.

5.		 A	fost	aprobată	autentificarea	semnăturilor	
preşedintelui	 şi	 secretarului	 pe	 procesul	
verbal	al	adunării	generale	de	către	Comi-
sia	de	Cenzori.

Совет Акционерного 
Общества SC «KILIM» SA

доводит	до	общего	сведения,	что	12	апре-
ля	2018	года	подписан	кредитный	договор	с	
FinComBank	SA,	в	соответствии	с	принятым	
решением	от	19	марта	2018	года,	о	получе-
нии	кредита	в	FinComBank	SA,	с	предостав-
лением	 недвижимости,	 принадлежащей	
предприятию,	в	качестве	обеспечения.

„Avicola din Brînzenii Noi” S.A.
ComuniCat PRivind deCiziile 

adunăRii geneRale oRdinaRe 
anuale a aCţionaRiloR din 30.04.2018.

I. Date generale privind emitentul de va-
lori mobiliare:
1.		 “Avicola	din	Brînzenii	Noi”	S.A.	reprezintă	un	

emitent,	ale	cărui	valor	mobiliare	sunt	admi-
se	la	tranzacţionare	în	cadrul	unui	MTF;

2.		 Sediul	societăţii-	 s.	Brînzenii	Noi,	 r-l	Tele-
neşti,	nr.	de	telefon-0	67165243;

3.		 IDNO	1004606000957	din	28.06.1995.
II. Deciziile adunării generale ordinare 

anuale a acţionarilor „Avicola din Brînzenii 
Noi” S.A.,	ce	a	avut	loc	cu	prezenţa	acţionari-
lor	la	30.04.2018,	pe	adresa:	m.	Chişinău,	str.M.	
Sadoveanu4/10,	of.	303,	cvorum	98,25%.

Prin vot unanim “pentru” au fost aprobate 
următoarele decizii pe chestiunile 

respective din ordinea de zi:
1.		 Aprobarea	dării	 de	 seamă	anuale	a	Con-

siliului	Societăţii	privind	totalurile	activităţii	
în	anul	2017:	Se	aprobă	darea	de	seamă	
anuală	a	Consiliului	societăţii	privind	 tota-
lurile	activităţii	în	anul	2017.

2.		 Examinarea	 dării	 de	 seamă	 financiare	 a	
Societăţii	 conform	 totalurilor	 activităţii	 în	
anul	 2017:	 Se	 aprobă	 darea	 de	 seamă	
financiară	a	Societăţii	pentru	anul	2017.

3.		 Aprobarea	dării	de	seamă	anuale	a	Comi-
siei	de	Cenzori	pentru	anul	2017:	Se	apro-
bă	darea	de	seamă	a	Comisiei	de	Cenzori	
pentru	anul	2017.

4.		 Acoperirea	 pierderilor	 înregistrate	 în	 a.	
2017.	 Aprobarea	 normativelor	 de	 reparti-
zare	a	profitului	net	al	a.	2018:

	 Acoperirea	 pierderilor	 înregistrate	 în	 a.	
2017	 din	 „Alte	 rezerve”.	 Se	 aprobă	 nor-
mativele	de	epartizare	a	profitului	anului	
2018:	100%	–	fondul	de	dezvoltare	al	în-
treprinderii	şi	acoperirea	pierderilor	anilor	
precedenţi.

5.		 Alegerea	 membrilor	 comisiei	 de	 cenzori	
şi	ai	consiliului	societăţii:	a.	Se	alege	pe	
un	termen	de	5	ani	comisia	de	cenzori	în	
componenţa:	 Cernocova	 Olga,	 Cerneva	
Olga,	Derescu	Raisa.	b.	Se	alege	consi-
liul	societăţii	pe	un	termen	de	3	ani	de	zile	
în	 următoarea	 componenţă:	 Gumbatov	
Mihail,	 Bejan	 Raisa,	 Corobciuc	 Tatiana,	
Gumbatov	 Tatiana,	 şevcenco	 Natalia.	
Din	 momentul	 alegerii	 noii	 componenţe	
se	 consideră	nule	 împuternicirile	 compo-
nenţei	precedente	a	comisiei	de	cenzori	
şi	aconsiliului.

6.	 Aprobarea	 unor	 tranzacţii	 ale	 societăţii:	
Se	aprobă	următoarele	tranzacţii	cu	con-
flict	 de	 interese:	 primirea	 împrumutului	
fără	dobîndă	de	la	Agro	Trading	Internati-
onal	S.R.L.,	acţionar	care	deţine	98.25%,	
prin	 semnarea	 contractului	 de	 împrumut	
nr.	 25/08	 din	 25.08.2014	 în	 sumă	 de	 5	
mln.	 euro	 şi	 primirea	 împrumutului	 fără	
dobîndă	de	 la	Gumbatov	Mugabil,	mem-
bru	 al	 consiliului,	 care	 nu	 deţine	 acţiuni	
ale	 emitentului	 şi	 semnarea	 contractului	
de	 împrumut	nr	23/10	din	23.10.2017	 în	
sumă	de	2	mln.	lei.

7.		 Autentificarea	 semnăturilor	 preşedintelui	
şi	secretarului	adunării	generale	a	acţiona-
rilor	de	către	comisia	de	cenzori	a	societă-
ţii:	Se	împuternicesc	membrii	Comisiei	de	
cenzori	 să	 autentifice	 semnăturile	 preşe-
dintelui	şi	secretarului	adunării.

III. Semnături:
Director general 
“avicola din Brînzenii noi” Sa    i. Botezatu
membru al Consiliului  n. şevcenco
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АО «Единецкая 
автотранспортная база №12»

провело очередное годовое со-
брание акционерного общества 
08 мая 2018 года в 10-00 часов, 
по адресу: г. Единец., ул. Инде-

пенденцей 19. Регистрационной 
комиссией были зарегистрированы 

у акционеров, присутствующих 
на собрании акции в количестве 
80247, что составило 65,45%.

ПО ПОВЕСТКЕ ДНЯ БЫЛИ ПРИНЯТЫ 
СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:

1.		 Утвердить	отчет	Совета	Общества	о	ре-
зультатах	деятельности	за	2017	год.

2.		 Утвердить	отчет	Ревизионной	комиссии	
общества	за	2017	год.

3.		 Утвердить	 заключение	 аудиторской	
фирмы	за	2017	год.

4.		 Утвердить	 нормативы	 распределения	
прибыли	на	2018	год.

5.		 Прибыль	за	2017	год	направить	на	сле-
дующие	расходы:

	 –	80%	на	развитие	предприятия.
	 –	15%	на	фонд	материального	поощрения.
	 –	5%	формирование	резервного	капитала.
6.		 Утвердить	 аудиторство	 на	 2018	 год	

фирму	„DTG-Audit”	S.R.L.
Директор АО «Единец. АТБ-12» Васи-

лий Яким

SPC „Digrenta” S.A.
deCizia adunăRii geneRale  

a aCţionaRiloR nR. 25 din 11 mai.
Adunarea Generala ordinara a Ac-

tionarilor SPC „DIGRENTA” SA,

DeCIDe:
1)	 Se	 aproba	 Raportul	 Consiliului	 Societăţii	

cu	privire	la	activitatea	pe	parcursul	anului	
mai	2017	–	mai	2018;

2)	 Se	 aproba	 Raportul	 Directorului	 General	
al	SPC	„DIGRENTA”	SA	cu	privire	la	rezul-
tatele	 economico-financiare	 pe	 parcursul	
anului	2017;

3)	 Se	 aproba	 actul	 Comisiei	 de	 Cenzori	 re-
feritor	 la	activitatea	financiara	a	SPC	 „Di-
grenta”	SA	în	anul	2017;

4)	 Se	aproba	Concluzia	Societatii	de	auditor	
„Runat-	Audit”	SRL	referitor	la	activitatea	fi-
nanciara	a	SPC	„Digrenta”	SA	în	anul	2017	
si	se	confirma	contractul	 in	cauza	pentru	
anul	2018;

5)		 Profitul	 SPC	 „Digrenta”	SA	 pe	 anul	 2017	
se	adauga	100%	 la	 fondul	 de	 rezerva	al	
societatii.

Preşedinte al adunării generale  
alexandru dubasaru

Secretar al adunării generale  
victor dubasaru

SA “Volan-Autotrans”
11.05.2018 г. провело очередное 

годовое общее собрание акционе-
ров, на котором были приняты

СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:
1.		 Утверждены	 отчеты	 Совета	 Общества	

и	 исполнительного	 органа	 о	 проделан-
ной	работе	 за	2017	 год	и	рассмотрена	
программа	 деятельности	 общества	 на	
2018год.

2.		 Утвержден	отчет	ревизионной	комиссии.
3.	 Принято	решение	о	распределении	при-

были	за	2017	г.:
	 На	 выплату	 дивидендов	 направлено	 –	

345975	лей	(20%);
	 Дивиденды	 приходящиеся	 на	 1	 акцию	

составляют	1.1508	лея.
	 Выплату	 дивидендов	 произвести	 с	

01.09.17	по	31.12.2017	г.	по	адресу:	г.	Та-
раклия	ул.	Вокзальная	28	(0-294-23284)

	 Норматив	 распределения	 прибыли	 на	
2018	 г.	 принимать	 на	 общем	 годовом	
собрании	 за	 2018	 г.	 по	 фактически	 по-
лученным	результатам.

4.	 Избран	совет	общества	из	5	человек	и	
утвержден	их	размер	оплаты	труда.

Совет Общества.

Consiliul Societăţii pe Acţiuni 
“CITRO-IMPEx”

aduce la cunoştinţă convocarea adu-
nării generale anuale a acţionarilor 

pentru data de 26 mai 2018. Rugăm 
acţionarii să se prezinte pe adresa: 
mun. Chişinău, str Vasile Lupu, 89

OrDINeA De zI:
1.		 Darea	de	seamă	a	a	consiliului	societăţii	şi	

a	directorului	pe	anul	2017.
2.		 Darea	de	seamă	a	cenzorului	pe	anul	2017.
3.		 Examinarea	 raportului	 financiar	 pe	 anul	

2017.
4.		 Aprobarea	statutului	în	redacţie	nouă.
5.		 Alegerea	 membrilor	 consiliului,	 comisiei	

de	cenzori	şi	a	organului	executiv	al	Soci-
etăţii.	Stabilirea	cuantumului	remuneraţiei	
muncii	acestora.

6.		 Diverse

Înregistrarea	–	de	la	12.00	pînă	la	12.55.
Începutul	adunării	la	ora	13.00.
Lista	acţionarilor	care	au	dreptul	să	participe	

la	adunare	se	întocmeşte	la	data	de	20	aprilie	
2018.
Acţionarii	pot	lua	cinoştinţă	cu	materialele	or-

dinii	de	zi	începînd	cu	16	mai	2018	pe	adresa:	
mun.	 Chişinău	 str.	 Vasile	 Lupu	 89	 de	 la	 ora	
10.00	pînă	la	13.00.
Pentru	participare	la	adunare	este	necesar	să	

se	prezinte	cu	documentul	de	identificare	şi	pro-
curile	perfectate	conform	legislaţiei	în	vigoare.

Relaţii la telefon: 74-32-38

Stimate acţionar 
al „MOLDASIG” S.A.!

Conform articolelor 50-56 din Legea 
privind Societăţile pe acţiuni nr. 1134-XIII 

din 02.04.1997 şi p. 24.1. al Statutului 
“MOLDASIG” S.A., Vă aducem la cunoş-
tinţă că la data de 03.05.2018 Consiliul 

Societăţii a adoptat decizia de a convoca 
Adunarea generală ordinară anuală cu 

prezenţă a acţionarilor “MOLDASIG” S.A. 
pentru ziua de 20.06.2018, ora 11:00 
pe adresa mun. Chişinău, str. Vlaicu 
Pârcălab, 63, et. 3, sala de şedinţe,

Cu uRmătoaRea oRdine de zi:
Examinarea	şi	aprobarea	dării	de	seamă	1. 
financiare	anuale	a	Societăţii	pentru	anul	
2017;
Examinarea	şi	aprobarea	dării	de	seamă	2. 
anuale	a	Consiliului	Societăţii	pentru	anul	
2017;
Examinarea	şi	aprobarea	dării	de	seamă	3.	
anuale	a	Comisiei	de	Cenzori	pentru	anul	
2017;
Confirmarea	organizaţiei	de	audit	şi	stabili-4. 
rea	cuantumului	retribuţiei	serviciilor	ei;
Repartizarea	 profitului	 anual	 al	 societăţii	5. 
obţinut	 în	anul	2017	şi	aprobarea	norma-
tivelor	de	repartizare	a	profitului	Societăţii	
pentru	anul	2018.

Lista	acţionarilor	cu	dreptul	de	a	participa	la	
Adunarea	generală	ordinară	anuală	se	va	în-
tocmi	conform	situaţiei	din	data	de	01.06.2018	
cu	modificările	 operate	 după	 data	 întocmirii	
listei,	dar	nu	mai	târziu	de	3	zile	până	la	data	
desfăşurării	Adunării	generale	ordinare	anua-
le	a	acţionarilor.
Acţionarii	 pot	 lua	 cunoştinţă	 de	 materiale-

le	 ordinii	 de	 zi	 a	Adunării	 generale	 ordinare	
anuale	 a	 acţionarilor	 începând	 cu	 data	 de	
08.06.2018,	 pe	 adresa	 mun.	 Chişinău,	 str.	
Vlaicu	Pârcălab,	 63,	 et.	 3,	 în	 zilele	 de	 lucru,	
între	orele	14:00	şi	17:00.
Înregistrarea	 participanţilor	 la	 Adunarea	

generală	ordinară	anuală	a	acţionarilor	se	va	
efectua	de	către	registratorul	societăţii	în	ziua	
Adunării,	mun.	Chişinău,	str.	Vlaicu	Pârcălab,	
63,	et.	3,	între	orele	10:30	–	11:00.
Pentru	 participare	 la	 Adunarea	 generală	

ordinară	 anuală	 a	 acţionarilor	 “MOLDASIG”	
S.A.	 acţionarii	 vor	 prezenta	 paşaportul	 sau	
buletinul	de	 identitate,	extras	din	 registru,	 iar	
în	cazul	transmiterii	dreptului	de	vot	–	procură	
autentificată	în	modul	stabilit.

organul executiv al Societăţii.

АО “MOLD-NORD”
(адрес: г. Фалешты,  

ул. Штефана Великого, 1)
сообщает о решениях, принятых оче-
редным годовым общим собранием ак-
ционеров, состоявшимся 11 мая 2018 
года и проведённым в очной форме по 
адресу: г. Кишинёв, ул. Петру Мовилэ, 

23/13. На собрании были представ-
лены 1952139 голосующих акций 

общества, что составляет 96,0% от 
общего числа находящихся в обра-

щении голосующих акций общества.

ПО ВОПРОСАм ПОВЕСТКИ 
ДНЯ ЕДИНОгЛАСНО ПРИНЯТЫ 

СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:
Утвердить	 отчёт	 исполнительного	 ор-1. 
гана	о	результатах	деятельности	обще-
ства	за	2017	г.
Утвердить	 годовой	 финансовый	 отчёт	2. 
общества.
Утвердить	 годовой	 отчёт	 совета	 обще-3.	
ства.
Утвердить	 годовой	 отчёт	 ревизионной	4. 
комиссии,	полномочия	которой	в	обще-
стве	 исполняет	 аудиторская	 компания	
«Divers	Audit»	S.R.L.
Направить	 полученную	 обществом	 в	5. 
2017г	чистую	прибыль	в	размере	1,533	
млн	 леев	 на	 развитие	 производства;	
утвердить	 следующие	 нормативы	 рас-
пределения	 прибыли	 на	 2017	 г:	 90%	
–	на	развитие	производства	и	10%	–	на	
пополнение	резервного	фонда.
Утвердить	размер	оплаты	труда	членов	6. 
совета	–	одна	тыс.	леев	в	месяц.
Кумулятивным	 голосованием	 избрать	7.	
совет	общества	в	составе:	Буруянов	Ви-
талий	 (1952147	 голосов),	 Буюкли	 Кри-
стина	(1952147	голосов),	Гаранина	Кри-
стина	(1952147	голосов),	Сытник	Юрие	
(1952147	 голосов),	 Кирмичи	 Татьяна	
(1952147	 голосов);	 председателем	 со-
вета	общества	избрать	Сытника	Юрия.
Избрать	 ревизионную	 комиссию	 в	 со-8. 
ставе:	Чебан	Владимир	(председатель),	
Просянкина	Елена,	Родионова	 Галина;	
утвердить	размер	оплаты	труда	членов	
комиссии:	 председатель	 –	 четыре	 тыс.	
леев	в	год,	члены	комиссии	–	по	три	тыс.	
леев	в	год.
Не	принимать	решения	по	утверждению	9. 
аудиторской	организации	на	2018	год.
Дать	 разрешение	 на	 получение	 обще-10. 
ством	 банковских	 кредитов	 в	 размере	
до	55	миллионов	леев.
Дать	разрешение	на	заключение	обще-11. 
ством	 крупных	 сделок	 по	 передаче	 в	
залог	 имущества	 предприятия	 в	 целях	
обеспечения	банковских	кредитов.
Предоставить	 генеральному	директору	12. 
общества	 г-ну	 Кирмичи	 Петру	 полно-
мочия	 для	 заключения	 договоров	 на	
получение	кредитов	и	передачу	в	залог	
имущества	 предприятия	 в	 целях	 обе-
спечения	 обязательств	 по	 кредитным	
договорам.
В	 целях	 освобождения	 общества	 от	13.	
уплаты	НДС	в	соответствии	со	ст.	103	ч.	
(1)	 пкт.	 29)	 Налогового	 кодекса	№1163-
XIII	от	24.04.1997	увеличить	уставный	ка-
питал	общества	путём	увеличения	номи-
нальной	стоимости	размещённых	акций	
за	 счёт	 включения	 в	 уставный	 капитал	
импортированных	 долгосрочных	 мате-
риальных	 активов	 в	 порядке	 и	 в	 сроки,	
предусмотренные	законодательством,	а	
также	утвердить	решение	о	реструктури-
зации	эмиссий	акций	общества	согласно	
приложению	к	протоколу	собрания.

Совет АО “МОЛДЕЛИНА”
извещает	 своих	 акционеров	 о	 том,	 что	

Общим	 годовым	 собранием	 акционеров	
принято	 Решение	 о	 выплате	 дивидендов	
по	результатам	работы	общества	за	2017	г.	
из	расчета	4,50	лея	на	одну	акцию	(после	
налогообложения)	 с	 выплатой	 начиная	 с	
11	мая	2018	г

К СВЕДЕНИЮ АКЦИОНЕРОВ 
АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА  

«МОЛДЕЛИНА».
11 мая 2018 года в здании АО «Мол-
делина» по адресу: г. Кишинев ул. 

Петрикань, 21 состоялось очередное 
годовое общее собрание акционеров 
в очной форме. В собрании участво-
вало 86,5% от общего количества 

голосующих акций общества.

СОБРАНИЕ ПРИНЯЛО  
СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:

1.		 Утвердить	отчет	Исполнительного	орга-
на	о	проделанной	работе	и	финансово-
хозяйственной	 деятельности	 за	 2017	
год	и	о	прогнозе	дальнейшего	развития	
предприятия	на	2018	г.

	 голосовали	«ЗА»	–	100%
2.		 Утвердить	 отчет	 Аудиторской	 фирмы	

“Audit	Elit	consulting”	исполняющей	функ-
ции	Ревизионной	комиссии	общества	о	
проделанной	работе	за	2017	год.

	 голосовали	«ЗА»	–	100%
3.		 Утвердить	 распределение	 прибыли	 за	

2017	год,	произвести	выплату	дивиден-
дов	в	размере	4,50	лея	на	одну	акцию	
начиная	с	11	мая	2018	года.

	 голосовали	«ЗА»	–	100%
4.		 Утвердить	 норматив	 распределения	

прибыли	на	2018	год.
	 –	Фонд	вознаграждений	и	компенсаций	

–	12,6%
	 –	Фонд	дивидендов	87,0%
	 –	Прибыль	оставшаяся	в	распоряжении	

общества	–	0,4%
	 голосовали	«ЗА»	–	100%
5.		 Утвердить	оплату	труда	членам	Совета	

с	01.01.2018	г	в	соответствии	с	принятым	
Фондом	вознаграждений	и	компенсаций.

	 голосовали	«ЗА»	–	100%
	 Утвердить	 оплату	 Аудиторской	 органи-

зации	 “AuditElit	 consulting”,	 исполняю-
щей	функции	Ревизионной	комиссии	на	
уровне	2017	года.

	 голосовали	«ЗА»	–	100%
6.		 Утвердить	 Аудиторскую	 организацию	

SRL”	Audit	 Data”	 ответственной	 за	 про-
ведение	внешнего	аудита	в	2018	году	и	
установить	 оплату	 ее	 услуг	 в	 размере	
60000	лей	в	год.

	 голосовали	«ЗА»	–	100%
7.		 Поручить	заверение	подписей	под	про-

токолом	 собрания	 Аудиторской	фирме	
“Audit	Elit	consulting”.

	 голосовали	«ЗА»	–	100%
Совет АО «молделина»

Stimati actionari ai Societatii 
pe actiuni “Plai Fruct”,

Organul executiv al Societatii pe Ac-
tiuni SA “Plai Fruct” va informeaza 

despre convocarea Adunarii Generale 
ordinare a actionarilor pe data de 06 
iunie 2018, in incinta Societatii, pe 

adresa: or. Straseni, str. Orheiului 2. 
Inregistrarea actionarilor – de la ora 

10-00. Inceputul adunarii – ora 11-00.

OrDINeA De zI:
Darea	de	seama	financiara	pe	anul	2017.1. 
Darea	de	seama	a	comisiei	de	cenzori	pri-2. 
vind	activitatea	pe	anul	2017.
Repartizarea	profitului	 net	 a	 societatii	 pe	3.	
anul	 2017	 si	 aprobarea	 normativelor	 de	
distribuire	a	venitului	pentru	anul	2018.
Alegerea	 organului	 de	 conducere	 si	 de	4. 
control	a	societatii.
Aprobarea	 marimii	 a	 retributiei	 muncii	5. 
membrilor	consiliului.
Aprobarea	firmei	de	audit	si	a	marimii	platii	6. 
pentru	serviciile	prestate	de	catre	ea.

Pentru	inregistrare	este	necesar	sa	aveti	ac-
tul	de	identitate.	In	caz	ca	nu	aveti	posibilitatea	
sa	participati	la	adunare,	sunteti	in	drept	a	de-
lega	reprezentantul	d-stra,	cu	procura	conform	
legislatiei	in	vigoare.

Informatii la telefon: 0237 2-75-35
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Aviz S.A. “Avicola Cimgallus”
Conform prevederilor art. 125,126 alin 

(4) al Legii nr. 171 din 11.07.2012
i. “Avicola	Cimgallus”	SA	c/f	1004605002183	

un	emitent,	ale	cărui	valori	mobiliare	sunt	ad-
mise	la	tranzacţionare	pe	o	PR.	Înregistrat	la	
c.Î.S. 24.10.1995

Sediul emitentului: MD-4101	 or.	 Cimişlia	
str.	ştefan	cel	Mare,	1,	tel.	0	241	23363.

Codul ISIN al valorilor mobiliare: MD14-
CIMI1001.

II. Identificarea deţinătorului de valori mo-
biliare: pers.	fizică	–	Creţu	Elena	Piotr.

III. Date despre tranzacţie: Data	
tranzacţiei	 –	 02.05.2018.	 Acţiuni	 deţinute	
până	 la	 tranzacţie	 –	 7500	 un.	 (16,00%).	
Numărul,	 cota	 valorilor	 mobiliare	 înstrăinate	
în	cadrul	tranzacţiei	–	2340	un.	(4,99%).	După	
tranzacţie	5160	un.	(11,01%).	Valori	mobiliare	
deţinute	 după	 tranzacţie	 în	 comun	 cu	 per-
soanele	ce	activează	în	mod	concertat	5160	
un.	 (11,01%).	Data	 tranzacţiei	 –	 08.05.2018.	
Acţiuni	deţinute	până	la	tranzacţie	–	5160	un.	
(11,01%).	 Numărul,	 cota	 valorilor	 mobiliare	
înstrăinate	 în	 cadrul	 tranzacţiei	 –	 2340	 un.	
(4,99%).	 După	 tranzacţie	 2820	 un.	 (6,02%).	
Valori	 mobiliare	 deţinute	 după	 tranzacţie	 în	
comun	 cu	 persoanele	 ce	 activează	 în	 mod	
concertat	2820	un.	(6,02%).

Уважаемый Акционер 
АО «Servagros»!

Совет Общества принял решение 
о созыве годового общего собрания 
в очной форме, которое состоится 

26.05.2018 г. в 12.00 по адресу: г. 
Рышкань ул. Индепенденцей 151. 
Начало регистрации в 11-00 час. 

Окончание регистрации в 11-15час.

ПОВЕСТКА ДНЯ
1.		 Итоги	 работы	Общества	 за	 2017	 год	 и	

основные	 направления	 деятельности	
Общества	на	2018	год.

2.		 Отчет	Совета	Общества	за	2017	год.
3.		 Утверждение	 отчета	 Ревизионной	 Ко-

миссии	за	2017	год.

Список	 акционеров,	 имеющих	 право	 на	
участие	 в	 собрании,	 составлен	 по	 состоя-
нию	на	11.05.2018	г.
С	 материалами	 по	 повестке	 дня	 можно	

ознакомиться	в	бухгалтерии	АО	«Servagros»	
по	адресу:	 г.	Рышкань	ул.	Индепенденцей	
151,	 с	 9-00	 час	 до	 16-00	 час	 начиная	 с	
15.05.2018.
Акционерам	необходимо	иметь	при	себе:	

документы,	 удостоверяющие	 личность,	 а	
представителям	 –оформленную	 в	 установ-
ленном	порядке	доверенность.

Совет Общества

Уважаемые акционеры 
А.О. «Вулканешты-Петрол»
Доводим до вашего сведения, что 
04 мая 2018 г. состоялось общее 
собрание акционеров общества с 
кворумом 86.5% от общего количе-
ства акций имеющих право голоса 

на день проведения собрания.

СОБРАНИЕ ПРИНЯЛО  
СЛЕДУЮЩЕЕ РЕШЕНИЕ:

1.		 Утвердить	 отчет	 председателя	 Совета	
А.О.	«Вулканешты-Петрол».

2.		 Утвердить	 отчет	 исполнительного	 ди-
ректора	 и	 программу	 деятельности	
предприятия	на	2018	год.

3.		 Утвердить	 финансовый	 отчет	 и	 ауди-
торское	заключение	по	нему.

4.		 Утвердить	 нормативы	 распределения	
прибыли	на	2018	год.

5.		 Передать	на	утверждение	договор	с	ау-
диторской	организацией	Совету	А.О.

6.		 Избран	 исполнительным	 директором	
сроком	 на	 6	 месяцев	 Цвятков	 Юрий	
Матвеевич.

7.		 Утвердить	 подписи	 председателя	 и	 се-
кретаря	собрания	у	нотариуса.

Совет акционерного общества.

Catre actionarii IM casa 
de comert “Alfa- Vis” SA
Consiliul societatii IM casa de co-

mert “Alfa- Vis” SA aduce la cunos-
tinta acţionarilor, ca pe data de 18 

iunie 2018 la orele 9.00, pe adresa: m. 
Chisinau, str.M. Varlaam, 76, va avea 
loc adunarea generala anuala a acti-
onarilor IM casa de comert “Alfa-Vis” 

CU UrMATOAreA OrDINe De zI:
1.		 Darea	 de	 seama	 a	 consiliului	 societatii	

pentru	anul	2017.
2.		 Darea	 de	 seama	 a	 cenzorului	 societatii	

pentru	anul	2017.
3.		 Acoperirea	pierderilor	obţinute	in	anul	2017.
4.		 Aprobarea	normativelor	repartizării	profitu-

lui	pe	anul	2018

Inregistrarea	 actionarilor	 –	 intre	 orele	 8.30-
9.00.
Cu	 materialele	 incluse	 in	 ordine	 de	 zi	 acţi-

onarii	pot	 lua	cunostinta	 începind	cu	data	de	
08.06.2018-18.06.2018	între	orele	9.00-16.00	
in	 sediul	 societatii:	 m.	 Chisinau,	 str.M.	 Varla-
am,	76.
Lista	actionatilor	este	alcatuita	cu	situatia	la	

data	de	10.05.2018.

Catre actionarii 
SA “ECHIPAMENT”

Consiliul societaţii SA” ECHIPAMENT” 
aduce la cunostinta acţionarilor, ca pe 

data de 18 iunie 2018 la orele10.00, pe 
adresa: m. Chisinau, str.M. Varlaam, 76, 
va avea loc adunarea generala anuala 

a actionarilor SA “ECHIPAMENT”

CU UrMATOAreA OrDINe De zI:
1.		 Darea	 de	 seama	 a	 consiliului	 societatii	

pentru	anul	2017.
2.		 Darea	 de	 seama	 a	 cenzorului	 societatii	

pentru	anul	2017.
3.		 Acoperirea	pierderilor	obţinute	in	anul	2017.
4.		 Aprobarea	normativelor	repartizării	profitu-

lui	pe	anul	2018
5.		 Încetarea	înainte	de	termen	al	împuterniciri-

lor	consiliului	societăţii	SA	“ECHIPAMENT”
6.		 Alegerea	noilor	membri	ai	consiliului	soci-

etăţii	SA	“ECHIPAMENT”
7.		 Încetarea	înainte	de	termen	al	împuterniciri-

lor	cenzorului	societăţii	SA”	ECHIPAMENT”
8.		 Alegerea	 cenzorului	 societăţii	 SA	 “ECHI-

PAMENT”

Inregistrarea	 actionarilor	 –	 intre	 orele	 9.00-
10.00.
Cu	 materialele	 incluse	 in	 ordine	 de	 zi	 ac-

ţionarii	 pot	 lua	 cunostinta	 începind	 cu	 data	
de	 08.06.2018-18.06.2018	 între	 orele	 9.00	
-16.00	 in	 sediul	 societatii:	m.	Chisinau,	 str.M.	
Varlaam,	76.
Lista	actionatilor	este	alcatuita	cu	situatia	la	

data	de	11.05.2018.

“MODERNUS” SA
Anunţa, că la adunarea generală a 
acţionarilor, care a fost petrecută pe 

adresa: or. Cahul str. Ştefan cel Mare, 
64, pe data 06.05.2018 la ora 11-00, 
cu un cvorum de 99,1% din numarul 

total de acţiuni cu drept de vot,

au foSt aPRoBate unanim 
uRmatoaRele deCizii:

1.		 Alegerea	comitetului	executiv.
2.		 Alegerea	comisiei	de	cenzori.
3.		 Încheierea	unei	tranzacţii	majore	de	către	

companie	şi	prezentarea	autorităţii	pentru	
implementarea	ei.

4.		 A	 aproba	 modificările	 la	 Statutul	 Moder-
nus	SA.

5.		 Prezentarea	catre	BC	Moldindconbank	SA	
toate	 documentele	 necesare	 pentru	 un	
imprumut	bancar	in	suma	2	000	000	lei.

6.		 Gajarea	activelor	fixe	Modernus	SA	pentru	
contractarea	împumutului	pe	termen	lung.

7.		 Acordarea	 dreptului	 semnarii	 documente-
lor	de	acordare	împrumutului	bancar	de	la	
BC	 Moldinconbank	 SA-	 directorului	 Gab-
gan	Liubovi.

SOCIETATEA PE ACŢIUNI
„INTROSCOP” SA

Adunarea generală ordinară anuală a 
acţionarilor „Introscop” SA, convocată 
prin decizia Consiliului Societăţii din 

02.04.2018, s-a ţinut la 11 mai 2018, cu 
prezenţa acţionarilor, pe adresa: mun. 

Chişinău, str. Meşterul Manole, nr. 20, la 
sediul Societăţii, cu începutul la orele 10-
00. La Adunarea generală ordinară anu-

ală a acţionarilor au participat acţionari şi 
reprezentanţi ai acţionarilor, care repre-
zintă 1 521 157 acţiuni cu drept de vot, 

ce constituie 99,94% din numărul total al 
acţiunilor cu drept de vot ale Societăţii.

au foSt luate uRmătoaRele 
HotăRÎRi RefeRitoR la oRdinea de zi 

a adunăRii:
S-a	 aprobat	Darea	 de	 seamă	 a	Consiliu-1. 
lui	 societăţii	 „Introscop”	 S.A.	 pentru	 anul	
2017.	(Pentru	–	1521157,	împotrivă	-0).
S-a	 luat	act	de	darea	de	seamă	financia-2. 
ră	a	societăţii	 „Introscop”	SA	pentru	anul	
2017	şi	s-a	luat	act	de	raportul	auditorului	
independent	 asupra	 situaţiilor	 financiare	
ale	„Introscop”	SA	pentru	perioada	anului	
2017.	(Pentru	–	1521157,	împotrivă	-0).
S-a	aprobat	Darea	de	seamă	a	Comisiei	de	3.	
cenzori	a	Societăţii	pentru	perioada	anului	
2017.	(Pentru	–	1521157,	împotrivă	–	0)
S-a	 aprobat	 repartizarea	 profitului	 net	 al	4. 
anului	 2017	 în	 mărime	 de	 8	 618	 183	 lei,	
după	cum	urmează:	capitalul	de	rezervă	–	
430	909,15	lei;	dividende	–	4	307	534,51	lei,	
fondul	de	dezvoltare	al	Societăţii	 –	3	879	
739,34	lei.

	 S-a	 aprobat	 hotărîrea	 cu	 privire	 la	 plata	
dividendelor	anuale,	după	cum	urmează:

	–	 A	 efectua	 plata	 dividendelor	 anuale	
acţionarilor	„Introscop”	SA,	în	mărime	de	4	
307	534,51	lei,	proporţional	numărului	de	
acţiuni	care	le	aparţin.

	–	 Cuantumul	 dividendelor	 anuale	 pe	 o	
acţiune	ordinară	nominativă	constituie	2,83	
lei,	din	care	Societatea	va	reţine	impozitul	
pe	venit	conform	cotelor	stabilite	de	Codul	
Fiscal	al	Republicii	Moldova	la	data	plăţii.

	–	 Dreptul	 de	a	primi	dividende	anuale,	apro-
bate	conform	prezentei	hotărîri,	au	acţionarii	
şi	 custozii	 acţiunilor	 înregistraţi	 în	 Regis-
trul	 acţionarilor	 „Introscop”	 SA	 la	 data	 de	
04.04.2018	conform	art.	54	alin.	(2)	şi	alin.	
(5)	al	Legii	privind	societăţile	pe	acţiuni.

	–	 Plata	dividendelor	anuale	se	va	efectua	cu	
mijloace	băneşti,	începând	cu	data	de	01	
iunie	2018.

	–	 Plata	dividendelor	anuale	se	efectuează	la	
solicitarea	acţionarilor:

	 –	 în	 numerar,	 la	 sediul	 „Introscop”	 SA,	
situat	pe	adresa	MD-2044,	mun.	Chişinău,	
str.	Meşterul	Manole,	nr.	20;

	 –	mandat	poştal,	la	adresa	indicată	în	cer-
erea	scrisă	a	acţionarului.	Cheltuielile	afer-
ente	plăţii	dividendelor	anuale	prin	mandat	
poştal	vor	fi	suportate	de	către	acţionarul	
beneficiar;

	 –	 transfer	 la	 contul	 bancar	 indicat	 în	 cer-
erea	scrisă	a	acţionarului.

	–	 Eliberarea	mijloacelor	băneşti	se	va	efec-
tua,	după	cum	urmează:

	 –	Pentru	persoane	juridice	–	în	baza	unei	
cereri	 scrise	 parvenite	 în	 adresa	 „Intros-
cop”	SA,	în	care	se	va	indica	contul	bancar	
la	care	urmează	a	fi	transferate	mijloacele	
băneşti,	cu	anexarea	Extrasului	din	regis-
trul	de	stat	al	persoanelor	juridice;

	 –	Pentru	persoane	fizice	–	în	baza	actului	
de	 identitate	 legal	 valabil,	 în	 cazul	 repre-
zentantului	 acţionarului	 –	 se	 va	prezenta	
procura	autentificată	notarial.

	–	 A	publica	hotărîrea	adunării	generale	ordina-
re	anuale	a	acţionarilor	cu	privire	la	plata	divi-
dendelor	anuale,	 în	corespundere	cu	preve-
derile	art.	49	alin.	12	al	Legii	privind	societăţile	
pe	acţiuni,	în	ziarul	„Capital-Market”.

	–	 S-au	aprobat	normativele	de	repartizare	a	
profitului	net	al	societăţii	pentru	anul	2018:	
–	 Capitalul	 de	 rezervă	 a	 Societăţii	 –	 5%,	
Dividende	 –	 70%,	 Fondul	 de	 dezvoltare	
al	 Societăţii	 –	 25%.	 (Pentru	 –	 1521157,	
împotrivă	–	0)

5.	 S-a	 confirmat	 societatea	 de	 audit	 “Audit	
Sedan”	 SRL	 pentru	 efectuarea	 auditului	
situaţiilor	 financiare	 ale	 „Introscop”	 SA	
în	 anul	 2018	 şi	 s-a	 aprobat	 cuantumul	
retribuţiei	serviciilor	ei.	(Pentru	–	1521157,	
împotrivă	–	0)

Farmacia “La crânguşor” SA
(г. Кишинев, ул. Н. Костин 61)

объявляет, что повторное годовое 
Общее собрание акционеров в очной 

форме по решению Совета Обще-
ства (протокол №3 от 11 мая 2018 

года) состоится 18 июня 2018 года в 
13.00 по адресу г. Кишинев, ул. Н. Ко-

стин, 61. Начало регистрации – 12.00 
(проезд, маршрутным такси №103)

ПОВЕСТКА ДНЯ:
Отчет	Совета	Общества	 о	 результатах	1. 
работы	за	2017	год
Финансовый	отчет	за	2017	год	и	заклю-2. 
чение	ревизионной	комиссии
Распределение	прибыли	за	2017	 год	и	3.	
утверждение	 распределения	 ожидае-
мой	прибыли	за	2018	год
Изменения	в	Уставе	АО4. 

Список	 акционеров,	 имеющих	 право	 на	
участие	в	собрании,	составлен	на	06	апре-
ля	 2018	 года.	 С	 материалами	 к	 собранию	
можно	ознакомиться	в	здании	“Farmacia	“La	
crânguşor”	SA	по	адресу:	ул.	Н.	Костин	61,	в	
период	с	08	июня	2018	г.	по	17	июня	2018	г.	
в	рабочие	дни	с	10.00	до	12.00.
Для	регистрации	иметь	при	себе	документ,	

удостоверяющий	 личность,	 а	 для	 предста-
вителей	акционеров	 –	 доверенность,	 заве-
ренную	в	установленном	порядке.	Справки	
по	телефону:	022-51-89-87.

Совет акционерного общества.

S.A. „Alfa-Nistru”
(sediul: or. Soroca,  

str. ştefan cel mare, 131)

ComuniCat infoRmativ Cu PRiviRe  
la Plata dividendeloR Pe aCţiuni

SA „Alfa-Nistru” comunică că la 04 
mai 2018 a fost adoptată hotărîrea 
adunării generale ordinare anuale a 
acţionarilor SA „Alfa-Nistru” (proces 

verbal Nr. 28 din 04 mai 2018) privind 
repartizarea profitului pentru anul 2017.
În	conformitate	cu	hotărîrea	Adunării	genera-

le	a	acţionarilor	s-a	luat	decizia	de	a	distribui	
o	 parte	 din	 profitul	 obţinut	 pentru	 achitarea	
dividendelor	 acţionarilor	 pentru	anul	 2017,	 şi	
anume	 13,8297	 lei	 pentru	 o	 acţiune	 simplă	
nominativă.	Achitarea	dividendelor	se	va	efec-
tua	conform	listei	acţionarilor	întocmite	la	data	
de	03	aprilie	2018	–	dividendele	se	vor	achita	
persoanelor	 juridice	 şi	 persoanelor	 fizice,	 la	
decizia	acestora,	prin	transfer	bancar	conform	
rechizitelor	comunicate	de	acţionar	sau	în	nu-
merar	la	sediul	SA	„Alfa-Nistru”,	or.	Soroca,	str.	
ştefan	cel	Mare,	131,	 în	zilele	de	 lucru,	 înce-
putul	 achitării	 dividendelor	 de	 pe	 data	 de	 01	
iunie	2018.

Relaţii la tel: (230)2-36-47

Spre atenţia acţionarilor 
S.A. “Transcomunicaţii”

COMUNICAT INFOrMATIV
privind desfăşurarea adunării gene-
rale ordinare anuale a acţionarilor 

S.A. “Transcomunicaţii”, convocată la 
11 mai 2018. La adunarea generală 
au participat 5 acţionari deţinători a 
321781 acţiuni, sau 96,06% din nu-

mărul total de acţiuni cu drept de vot.

adunaRea geneRală a aPRoBat:
	–	 darea	de	seamă	anuală	privind	rezultatele	

economico-financiare	a	activităţii	societăţii	
pe	 a.	 2017,	 şi	 direcţiile	 prioritare	 de	 dez-
voltare	pentru	anul	2018;

	–	 darea	de	seamă	a	Comisiei	de	cenzori	şi	
concluzia	comisiei;

	–	 repartizarea	beneficiului	net	pentru	a.	2017	
şi	 normele	 de	 repartizare	 a	 beneficiului	
pentru	a.	2018;

	–	 componenţa	 nominală	 a	 Consiliului	 So-
cietăţii	 –	d-nii	Grigore	Bernavschi,	Alexei	
Cojocar,	 Irina	 Covalschi,	 Alexandru	 Ber-
navschi,	Petru	Răbdău;

	–	 autentificarea	semnăturilor	procesului	ver-
bal	de	comisia	de	cenzori
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Двуязычное издание Национальной комиссии по финансовому рынку Среда, 16 мая 2018 г. Цена 7 леев

Обозреватель финансового рынка

Бюджет – 2018, первая 
поправка: Больше доходов  
и еще больше расходов

Интервью с генеральным 
директором CIA ASITO SA 
Еудженом Шлопаком

Курс валют 
на 16.05.2018 г.

Валюта Ставка Курс
USD 1 16.5499
EUR 1 19.7253
UAH 1 0.6316
RON 1 4.2597
RUB 1 0.2671

Вниманию 
акционерных 

общестВ!
Объявления и годовые 

отчеты эмитентов прини-
маются по адресу:

ziarulcm@gmail.com 
тел.: 022 22-12-87; 
факс: 022 22-05-03

Вниманию 
читателей!

Газету Capital Market мож-
но приобрести в следую-
щих регио нальных киосках 
Moldpresa в:
 Бельцах: №132; 133; 156
 Комрате: №169
 Кагуле: №170
 Оргееве: №150
 Хынчештах: №161
 Сороках: №223
Кроме того, любой но-

мер газеты или копию 
можно приобрести в ре-
дакции газеты Capital Mar-
ket по адресу: Кишинев, 
ул. В. Александри, 115. 

Решения  
Национальной комиссии  
по финансовому рынку

Подпишись!
Подпишись на газету  

Capital Market в любом отделении 
«Poşta Moldovei» страны или  
у наших распространителей:

Moldpresa (022) 222221
Pressinform-Curier (022) 237187

Агентство «Ediţii Periodice» (022) 233740

Вниманию компаний – субъектов 
публичного интереса!

Оператор Официального механизма на-
копления информации ÎS Capital Market 
сообщает, что механизм накопления ин-
формации функционирует по электронно-
му адресу: http://emitent-msi.market.md.

Телефоны для справок: 
022 221287, 022 229445

Принимая во внимание 
большие колебания, 
в том числе резкое 
снижение цен, закрытие 
некоторых платформ 
обмена виртуальной 
валюты, отмеченное в 
последние месяцы, НБМ 
снова обратил внимание 
широкой общественности на 
повышенные риски потери 
средств, вложенных в так 
называемые криптовалюты, 
именуемые «виртуальными 
валютами».

Центробанк заявил, что в каче-
стве органа надзора за лицами и 
лицензированными учреждения-
ми, предлагающими платежные, 
обменные или банковские услуги, 
не советует им участвовать в сдел-
ках с виртуальными валютами во 
избежание рисков, в том числе из-
за рисков отмывания денег и репу-
тационных рисков.

Сообщение Нацбанка Молдовы 
призвано прояснить позицию регу-
лятора и избежать ситуации, когда 
у населения возникнет неправиль-
ное, некорректное восприятие 
того, что использование виртуаль-
ных монет находится под защитой 
лицензии, выданной НБМ.

Кроме того, учреждения, наме-
ревающиеся предоставлять инве-
стиционные услуги или услуги по 
сделкам с виртуальными валюта-
ми, должны гарантировать, что 
эти виды деятельности не содер-
жат компонентов, касающихся об-
ласти полномочий (регулирования 
и надзора) Национального банка.

Стоит отметить, что на про-
шлой неделе в Кишиневе со-
стоялась международная кон-
ференция World Blockchain and 
Cryptocurrency Summit Chisinau 
(WBCSummit Chisinau), в ходе ко-
торой была представлена первая в 
Молдове криптовалютная биржа. 
Новая криптовалютная торговая 
площадка называется Drachmae 
Market, она создана под эгидой 
Ассоциации цифровых и распре-
деленных технологий Молдовы 
(Digital&Distributed Technology 

Нацбанк Молдовы еще 
раз предупредил о рисках 
инвестирования в криптовалюты

Moldova Association) и основана 
Ли Гибсоном Грантом (Lee Gibson 
Grant). Биржа уже принимает 
пользователей, она работает с че-
тырьмя фиатными / платежными 
средствами – молдавским леем, 
российским рублем, долларом 
США и евро; с рядом криптова-
лют (Bitcoin, Ethereum, Bitcoin 
Cash, DASH, Ethercoin, Ethereum, 
Monero, Nextcoin, ZOZO Coin), а 
также собственным DTMI Token, 
который вскоре будет доступен 
для обмена.

Напомним, ранее НБМ уже от-
мечал, что виртуальная валюта яв-
ляется представлением цифрового 
значения, она не выпускается и не 
гарантируется центральным бан-
ком или госорганом. Она необяза-
тельно привязана к национальной 

валюте, но используется физиче-
скими или юридическими лицами 
в качестве альтернативы денеж-
ных средств. Виртуальная валю-
та может передаваться, храниться 
или продаваться в электронном 
виде, однако использование вир-
туальных денег не регулируется 
в Молдове. Она также не явля-
ется формой электронных денег 
согласно Закону о платежных 
услугах и электронных деньгах, 
а деятельность по выпуску и осу-
ществлению сделок с виртуальной 
валютой не контролируется ком-
петентными органами. Таким об-
разом, пользователи виртуальных 
валют подвержены ряду рисков 
(мошенничество при операциях 
конвертирования, высокие комис-
сионные или невыгодный курс при 

конвертировании, взлом электрон-
ного кошелька, потеря личных 
данных, заморозка суммы плат-
формой обмена при конвертации 
виртуальной валюты в простую 
валюту, потеря сумм в случае бан-
кротства обменной платформы, 
высокий уровень волатильности 
курса, по которому могут быть 
поменяны виртуальные деньги и 
т. д.). Кроме того, Нацбанк указы-
вал на то, что виртуальная валюта 
представляет риски для целостно-
сти финансовой системы (риски, 
связанные с отмыванием денег 
и финансированием терроризма; 
риски, связанные с финансовыми 
преступлениями: использованием 
виртуальных денег для продажи 
запрещенных товаров и т. д.).

InfoMarket
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Решения Национальной комиссии  
по финансовому рынку

В ходе очередного заседания 
Административного совета Национальной 
комиссии по финансовому рынку, 
состоявшегося 14 мая 2018 года, были 
приняты следующие решения.

На основе положений законов об акционерных об-
ществах и об НКФР, Административный совет НКФР 
зарегистрировал в Государственном реестре ценных 
бумаг отчеты о результатах дополнительных эмиссий 
акций акционерных обществ:

– PISCICOLA GURA BÂCULUI на сумму 743 910 
леев, в количестве 74 391 простых именных акций 
номинальной стоимостью 10 леев, за счет денежных 
средств;

– HIDROINPEX на сумму 1 193 640 леев, в коли-
честве 59 682 простых именных акций номинальной 
стоимостью 20 леев, за счет денежных средств и кре-
дитных долгов.

Административный совет НКФР принял решение 
переоформить лицензию AEÎ ŞTEFĂNEŞTI, выдан-
ную на неограниченный срок на право осуществления 
деятельности в сфере ссудо-сберегательных ассоциа-
ций, путем замены приложения к лицензии, с расши-
рением действия на близлежащие административно-

террито риальные единицы и включением новых 
филиалов, в которых осуществляется лицензируемая 
деятельность.

Учитывая, что План деятельности НКФР на 2018 
год предусматривает проверку соблюдения законо-
дательства в сфере ссудо-сберегательных ассоциа-
ций, Административный совет НКФР распорядился 
провести комплексную проверку деятельности AEÎ 
MĂRINEŞTI за период 01.05.2015 – 30.04.2018.

Административный совет НКФР принял решение 
переоформить лицензии Страховой компании GENE-
RAL ASIGURĂRI SA, Совместной Страховой компа-
нии GRAWE CARAT ASIGURĂRI SA и Страхового-
перестраховочного общества MOLDCARGO SA, 
выданных на неограниченный срок на право осу-
ществления деятельности в сфере страхования (общее 
страхование), путем замены приложений к лицензиям 
с включением и исключением адресов, по которым 
осуществляется лицензируемая деятельность.

Административный совет НКФР обратил внима-
ние акционера Страховой компании MOLDOVA-
ASTROVAZ SA на необходимость соответствия тре-
бованию о размере капитала.

Подготовил Б. Ерушевски

Финансовые учреждения Молдовы должны 
представлять в ГНС информацию об 
открытых счетах физических и юридических 
лиц – нерезидентов, не имеющих налоговых 
обязательств в нашей стране
В Monitorul Oficial опубликован соответствующий приказ 
директора ГНС, предусматривающий внесение ряда изменений в 
Инструкцию по учету налогоплательщиков.

В частности, оговорено, что физические лица – нерезиденты (иностран-
ные граждане или лица без гражданства) и юридические лица – нерези-
денты, не имеющие налоговых обязательств и/или не располагающие 
объектами налогообложения на территории Молдовы, вправе открывать 
банковские счета в финансовых учреждениях (отделениях или их фи-
лиалах) страны. Финансовые учреждения при этом должны подавать в 
ГНС сертификат об открытии банковского счета нерезидентом, а также 
информировать ГНС об изменении или закрытии счетов (в сертификате 
указываются данные лица, наименование и подразделение финансово-
го учреждения, тип и номер счета, валюта) через автоматизированную 
информационную систему электронного документооборота между ГНС 
и финансовыми учреждениями. Физические и юридические лица – не-
резиденты, которые не имеют налоговых обязательств и не владеют 
объектами налогообложения в Молдове, могут открывать счета на осно-
вании удостоверений личности или документа, признанного в качестве 
свидетельства о присвоении фискального кода/решения о регистрации 
в стране происхождения.

В Молдове планируется ввести  
обязательное страхование зданий, 
сельхозучастков, инфраструктуры  
и коммуникаций, расположенных в зонах  
с повышенным риском наводнения
Это предусматривает принятая Правительством концепция 
по реформированию Национальной системы управления, 
предупреждения и снижения рисков наводнений с целью ее 
соответствия европейским директивам.

Введение системы обязательного страхования зданий, сельхозучастков, 
дорог, водопроводов, газопроводов, электросетей, расположенных в зонах 
с повышенным риском наводнений, позволит не только компенсировать 
ущерб от наводнений, но и создать дополнительный фонд, средства кото-
рого можно будет использовать для текущего ремонта и установления за-
щитных дамб. В целом концепция направлена на обобщение информации 
об управлении, предотвращении и снижении рисков наводнений, внедре-
ние новых инструментов для улучшения ситуации в этой области, уста-
новление принципов защиты населения и жилья от наводнений и их по-
следствий; улучшение законодательства по управлению чрезвычайными 
ситуациями в случае наводнения; проведение социально-экономической 
оценки воздействия наводнений на жизни граждан и окружающую среду. 
В концепции предусмотрен ряд мер в этой области: разработка зон с ри-
сками наводнений и планов управления рисками в бассейнах рек Днестр 
и Прут; создание национальной системы мониторинга и гидрологических 
прогнозов; внедрение автоматизированных систем оповещения в случае 
разрыва дамб на гидротехнических узлах Костешть – Стынка, Кагул, на во-
дохранилище Ватра. Кроме того, будут восстановлены защитные дамбы 
на реках Днестр и Прут, а также на более мелких реках, планируется от-
ремонтировать плотины водохранилищ на реках Днестр и Прут, изменят-
ся правила эксплуатации гидротехнических узлов и сооружений. Уровень 
подверженности Молдовы наводнениям составляет 40%, а в некоторых 
районах достигает 80%. В зонах риска находятся почти 660 населенных 
пунктов с населением более 100 тыс. жителей.
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ЕБРР признает восстановление банковского 
сектора Молдовы и не скрывает интереса 
зайти в капитал Moldova Agroindbank
Признаком “восстановления банковского сектора” Молдовы 
назвала заход в капитал Victoriabank румынского Banca Transilvania 
(BT) руководитель представительства Европейского банка 
реконструкции и развития (ЕБРР) в республике Анжела Сакс.

Как передает агентство “ИНФОТАГ”, об этом банкир написала в своей 
статье для Emerging-Europe под названием “Молдова: больше хороших 
новостей, чем только хорошие вина”.

В публикации она напоминает, что недавно BT приобрел акции в 
Victoriabank, и теперь он вместе с ЕБРР вдвоем владеют контрольным 
пакетом (около 70%).
“Наше основное внимание уделяется восстановлению надлежащего 

управления рисками. Как только это будет достигнуто, мы продолжим 
амбициозный план развития этого банка. ЕБРР планирует возобновить 
его кредитование, продолжив поддержку бизнеса посредством расшире-
ния ему доступа к финансам”, – отметила банкир.

Сакс пишет, что первая ласточка еще не делает весны, но приход ВТ 
даст импульс для продажи заблокированных пакетов акций в двух других 
молдавских банках – Moldova Agroindbank и Moldindconbank – 41% и 64%.
“Будучи двумя крупнейшими банками, Молдова просто нуждается в том, 

чтобы они работали прозрачно. Не секрет, что ЕБРР изучает возможно-
сти участия в акционерном капитале Moldova Agroindbank, что усиливает 
нашу твердую и постоянную приверженность стране”, – сказала Сакс.

Банкир написала, что заметные достижения страны заслуживают осто-
рожных аплодисментов.

Постпред ЕБРР напомнила, что после того, как финансовые скандалы 
запятнали репутацию Молдовы, приход сильного стратегического ино-
странного инвестора можно рассматривать в качестве поворотного мо-
мента для всей банковской системы республики.

ИНФОТАГ

Согласно проекту изменений в Налоговый кодекс, 
которые инициировал Минфин, предлагается в 
2019 г. установить ставку акциза на сигареты без 
фильтра в размере 460 леев +6% за 1 тыс. штук, 
а в 2020 г. – 540 леев +9% за 1 тыс. штук. Ранее 
планировалось в 2019 г. установить акциз на 
сигареты без фильтра на уровне 360 леев +6% за 
1 тыс. штук, а в 2020 г. – 480 леев +9% за 1 тыс. 
штук. Таким образом, с 2019 г. ставка акцизов на 
сигареты без фильтра и сигареты с мундштуком 
будет одинаковой.

Как отмечается в пояснительной записке к докумен-
ту, поправки направлены на гармонизацию налогового 
законодательства Молдовы с европейской директивой 
2011/64/ЕС о структуре и ставках акциза, применяемых 
к обработанному табаку. В частности, к 2025 г. ставка 
акциза должна составить не менее 90 евро на 1 тыс. си-
гарет, вне зависимости от розничной цены. Повышение 
акцизов на табачные изделия направлено на борьбу с 
потреблением табачных изделий как одной из причин 
смертности населения.

В Минфине также отмечают необходимость унификации 
ставок акцизов на сигареты с фильтром и без фильтра, 

так как существует тенденция замещения первых послед-
ними, делая сигареты без фильтра более привлекатель-
ными. Тем более что международный опыт не предусма-
тривает разделения сигарет на разные типы: сигареты 
одинаково облагаются налогом, независимо от наличия 
или отсутствия мундштука или фильтра. Ожидается, что 
повышение ставки табачного акциза благоприятно отраз-
ится на социальном и психологическом здоровье населе-
ния и на поступлениях в госбюджет, что позволит покрыть 
некоторые расходы в системе здравоохранения.

Проект документа размещен по ссылке: http://particip.
gov.md/proiectview.php, консультации проводятся до 25 
мая. Проект не предусматривает изменения ставок на 
сигареты с фильтром.

Напомним, что согласно бюджетно-налоговой полити-
ке на 2018 г., в этом году ставка акциза на сигареты с 
фильтром составляет 410 леев + 12% за 1 тыс. штук, но 
не менее 540 леев. В 2019 г. акциз на сигареты с филь-
тром вырастет до 460 леев + 12% за 1 тыс. штук, но не 
менее 610 леев, а в 2020 г. планируется увеличить все 
компоненты акциза на сигареты с фильтром, он составит 
540 леев + 13% за 1 тыс. штук, но не менее 700 леев.
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Потенциальные инвесторы организуют 
тендер по выбору компании для оценки 
молдавского актива Gas Natural Fenosa

В 2019 – 2020 гг. фиксированная  
и адвалорная части акциза на сигареты 
без фильтра вырастут больше,  
чем планировалось ранее

Группа потенциальных 
инвесторов готовит 
проведение тендера по отбору 
международной компании для 
оценки актива Gas Natural Fenosa 
(Испания) в Молдове с целью его 
приобретения.

Как сообщил корреспонденту «ИН-
ФОТАГ» осведомленный источник, 
близко знающий детали готовяще-
гося конкурса, в группу инвесторов 
входят как молдавские, так и зару-
бежные бизнесмены и компании.

“Вопрос ставится таким образом, 
чтобы отобрать авторитетную ком-
панию с признанной в финансовом 
мире репутацией, которая оценит 
активы, определив их реальную 
стоимость с учетом нынешней конъ-
юнктуры на региональном рынке. 
Поэтому приглашение к участию в 
тендере будут разосланы от Австра-
лии до Скандинавии, чтобы в конкур-
се участвовали минимум 10 фирм», 
– сказал собеседник агентства.

Он назвал ряд структур, с кото-
рыми имеются предварительные 
договоренности на этот счет: United 
States Energy Association (USEA), 
American Electric Power (AEP) и 
Energy Institute Hrvoje Pozar (EIHP) 
из Хорватии.

Касаясь примерной стоимости ак-
тива Gas Natural Fenosa в Молдове, 
источник сказал, что на «определя-
емую цену будет оказывать влияние 
репутация компании с учетом шеро-
ховатостей, допущенных управлен-
цами за 18 лет работы на молдав-
ском рынке электроэнергии».

«Поэтому в части самого живо-
трепещущего вопроса стоимости 
актива существует только один-
единственный объективный инди-
катор. Он связан с выходом Евро-
пейского банка реконструкции и 
развития (ЕБРР) из капитала Union 
Fenosa в 2011 г., когда за долю в 
капитале в размере 6,08% ЕБРР 
заплатил 88 млн леев», – сказал 

источник, предложив журналисту 
«произвести нехитрые арифмети-
ческие расчеты, чтобы получить 
примерную стоимость актива».

Как уже сообщало ранее агентство 
«ИНФОТАГ», активом Gas Natural 
Fenosa в РМ заинтересовалась 
компания E. ON (Германия), кото-
рая обладает активами по выработ-
ке и дистрибуции электроэнергии в 
Европе. Представители E. ON за-
просили подробную информацию 
о распределительных сетях в РМ, 
обслуживающих «Центр» и «Юг» 
республики, подавая потребителям 
электроэнергию.

Ранее сообщалось, что испанский 
инвестор решил продать активы в 
Молдове, которые он приобрел в 
2000 г. в результате международно-
го приватизационного конкурса за 
более $28 млн. Gas Natural Fenosa 
оценивает молдавский актив в 500 
млн евро.

ИНФОТАГ
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Правительство утвердило 
проект поправок к бюджету, 
предусматривающий 
увеличение доходов 
национального бюджета на 
963,9 млн леев и расходов на 
1 млрд 312,5 млн леев.

Министр финансов Октавиан 
Армашу заявил на презентации 
поправок к Закону о государствен-
ном бюджете, что корректиров-
ка бюджетных показателей обу-
словлена пересмотром прогнозов 
основных макроэкономических 
показателей, которые были согла-
сованы с экспертами Междуна-
родного валютного фонда.

Согласно новым прогнозам, 
ВВП достигнет 163 млрд леев, по 
сравнению с 160 млрд, как прогно-
зировалось при составлении бюд-
жета. Инфляция будет меньше, а 
обменный курс национальной ва-
люты, по оценкам на конец года, 
составит 16,79 лея за один доллар, 
по сравнению с 17,90 лея, как про-
гнозировалось ранее. Кроме того, 
внесение поправок было продик-
товано необходимостью обеспече-
ния внедрения реформы централь-
ного публичного управления.

Согласно проекту, дефицит бюд-
жета возрастет на 348,6 млн леев и 
составит 3,1% от ВВП.

Доходы государственного бюд-
жета увеличатся на 303,5 млн леев 
за счет повышения доходов от на-
логов и сборов и снижения доходов 
от грантов. Расходы государствен-
ного бюджета увеличатся на 652,1 
млн леев. Расходы увеличатся за 
счет текущих расходов на товары 
и услуги, расходов на персонал, 
для обеспечения повышения на 
10% должностных окладов служа-
щих на основе Единой тарифной 
сетки, а также за счет укрепления 
потенциала некоторых созданных/
реорганизованных государствен-
ных органов и за счет проведения 
местных выборов. Расходы на суб-
сидии будут увеличены с 992,1 
млн леев до 3 877,6 млн леев. Из 
них 800 млн леев пойдут на Про-
грамму по ремонту национальных 
дорог.

С другой стороны, предлагается 
сократить расходы на капвложе-
ния, отчисления в бюджет госу-
дарственного социального страхо-
вания и др.

Проект поправок к Закону о го-
сударственном бюджете на 2018 

год будет направлен на рассмотре-
ние Парламента.

ЧТО ПРЕДУСМАТРИВАюТ 
ПОПРАВкИ?

В доходной части, согласно про-
екту, рост поступлений ожидается 
от налогов и пошлин. Налог на 
добавленную стоимость на им-
портируемые товары, как прогно-
зируется, увеличится на 676 млн 
леев в результате ускорения тем-
пов роста импорта по сравнению 
с расчетами, проведенными при 
разработке проекта бюджета, или 
на 17,4%, против 6% начальной 
оценки. Дополнительные доходы 
от НДС на произведенные товары 
и оказанные на территории Респу-
блики Молдова услуги (переоцен-
ка внутреннего потребления и 
рост налогооблагаемых поставок 
по стандартной ставке) вырастут 
на 247,3 млн леев. Подоходный 
налог для юридических и физиче-
ских лиц принесет новые доходы в 
размере 106,6 млн леев.

Вырастут и доходы от акцизов на 
импортные табачные изделия – на 
88,2 млн леев, акцизов на импор-
тируемые нефтепродукты – на 87,3 
млн леев в результате увеличения 
импорта некоторых видов нефте-
продуктов, а акцизы на импортные 
автомобили пополнят бюджет на 
79,9 млн леев на фоне роста ввоза 
этой категории товаров.

В расходной статье больше все-
го трат предполагается на Про-
грамму ремонта публичных наци-
ональных, местных дорог и улиц 
– 800 млн леев, развитие Единой 
национальной службы спасения 
112 – 63,6 млн леев, восстановле-
ние электросетей – 61,2 млн леев, 
проект приобретения локомоти-
вов и реструктуризации железно-
дорожной инфраструктуры – 53,2 
млн леев, повышение финансовой 
нормы питания детей и учеников 
с 1 сентября 2018 года – 51,2 млн 
леев.

Проект предусматривает уве-
личение текущих расходов на 
товары и услуги, отчисления на 
персонал для обеспечения роста в 
10% должностных окладов на базе 
Единой тарифной сетки, а также 
на укрепление некоторых новых/
реорганизованных публичных 
органов власти и проведение мест-
ных выборов.

Кроме того, будут выделены до-
полнительные финансовые сред-
ства на сумму свыше 32 млн леев 

на укрепление Национального 
органа по неподкупности, Служ-
бы предупреждения и борьбы с 
отмыванием денег, Агентства воз-
врата имущества, полученного не-
законным путем (Национальный 
центр по борьбе с коррупцией), 
для покрытия расходов Централь-
ной избирательной комиссии в 
связи с местными выборами. Эти 
меры направлены в том числе на 
завершение процесса реализации 
условий, поставленных ЕС для по-
лучения первого транша макрофи-
нансовой помощи.

Расходы на социальное обеспе-
чение возрастут на 16,7 млн леев в 
результате роста денежной помо-
щи и выплаты возмещений по до-
стижении пенсионного возраста.

С другой стороны, согласно 
оценкам способности освоить до 
конца этого года средств на капи-
тальные инвестиции, ожидается, 
что их сумма достигнет примерно 
2 млрд 432,1 млн леев, что на 904,6 
млн леев или на 27,1% меньше, по 
сравнению с утвержденной ранее 
суммой.

ВНЕШНЕЕ фИНАНСИРОВАНИЕ 
СОкРАщАЕТСя

Республика Молдова получит в 
2018 году внешних грантов на под-
держку бюджета на 903,7 млн леев 
меньше, чем ожидалось при разра-
ботке бюджета.

Как отметили в Минфине, из 
грантов на поддержку государ-
ственного бюджета были со сто-
роны Европейской комиссии, 
которые были получены в конце 
2017 года и которые должны были 
поступить в 2018 году (транш 
программы ENPARD), для энер-
гетического сектора и III транш 
из макрофинансовой помощи. 
Одновременно были пересмотре-
ны суммы грантов на базе оценок, 
проведенных Европейской комис-
сией, по внедренным соглашени-
ям. Все прошли переоценку в за-
висимости от обменного курса, 
сумма финансовой поддержки в 
евро, которая должна поступить 
от Европейского союза, снизилась 
на 43,1 млн евро, в том числе 20 
млн евро макрофинансовой по-
мощи.

Расходы в рамках проектов, фи-
нансируемых из внешних источ-
ников, снизятся на 703,0 млн леев 
или на 16,3% против запланиро-
ванного ранее объема.

Влад БЕрку

Бюджет – 2018,  
первая поправка: 
Больше доходов  
и еще больше расходов

ЕБРР сохранил прогноз экономического 
роста в Молдове на 2018 г. на уровне 
3,5%, а на 2019 г. прогнозирует 
увеличение ВВП на 4%
Об этом говорится в новом, майском обзоре региональных 
экономических перспектив (Regional Economic Prospects), 
опубликованном Европейским банком реконструкции и развития.

Как сообщало ранее агентство InfoMarket, по данным Национального 
бюро статистики, ВВП Молдовы в 2017 г. вырос на 4,5%, составив в де-
нежном выражении 150 млрд 369 млн леев. Правительство Молдовы по-
высило недавно прогноз роста валового внутреннего продукта Молдовы 
на 2018 г. с 3 до 3,8%. Прогноз был скоординирован с экспертами МВФ. 
Планируется, что в номинальном выражении ВВП Молдовы в 2018 г. со-
ставит 163 млрд леев, в 2019 г. – 177,9 млрд леев, в 2020 г. – 193,9 млрд 
леев, а в 2021 г. – 211,5 млрд леев.

Следует отметить, что по итогам работы в нашей стране оценочной 
Миссии Международного валютного фонда в период с 15 по 27 марта, 
было заявлено, что МВФ повысил прогноз роста ВВП Молдовы на 2018 г. 
до 3,8%. Правительство Молдовы при разработке проекта закона о гос-
бюджете на 2018 г. прогнозировало, что рост ВВП страны в этом году 
составит 3%, но отмечало наличие потенциала для достижения более 
высокого роста экономики страны в этом году. В последующие два года 
Кабмин ожидал экономического роста на уровне 4%.

Совокупный объем инвестиций ЕБРР 
для внедрения различных проектов  
в Молдове на конец 2017 г. составил  
1 млрд 254 млн евро
Такие данные приводятся в Годовом обзоре Европейского 
банка реконструкции и развития за 2017 г. как отмечается, при 
этом текущий портфель ЕБРР в Молдове составляет 581 млн 
евро, из которых 69% выделяются на инфраструктуру, 13% – на 
энергетический сектор, 10% – на промышленность, торговлю и 
агробизнес, 8% – на финансовые учреждения.

В 2017 г. годовые инвестиции ЕБРР в нашу страну достигли рекордного 
уровня в 131 млн евро. В 2013 г. они составили 128 млн евро, в 2014 г. – 
105 млн евро, в 2015 г. – 98 млн евро, в 2016 г. – 86 млн евро.

В Годовом обзоре ЕБРР в качестве одного из примера важных инве-
стиций банка в Молдову упоминается софинансирование проекта по 
присоединению РМ к европейским системам электропередачи. Как от-
мечается, ЕБРР внес вклад в финансирование (в общем размере 270 
млн евро) объединения систем электропередачи Молдовы и Румынии.

Европейский инвестиционный банк, Евросоюз и Всемирный банк также 
оказали помощь в финансировании этого проекта, который откроет для 
Молдовы возможность интегрироваться в европейские рынки электро-
энергии и торговать с ними, а также повысить свою энергобезопасность.

Как сообщалось ранее, для внедрения проекта общей стоимостью 270 
млн евро ЕБРР и ЕИБ выделят кредиты в размере по 80 млн евро каж-
дый, ВБ предоставит займ в 70 млн евро, а Евросоюз – инвестиционный 
грант в 40 млн евро.

В 2017 г. годовые инвестиции ЕБРР в Молдову достигли исторического 
максимума – 131 млн евро для реализации 10 проектов, в том числе для 
поддержки частного сектора и развития инфраструктуры, в частности, 
для софинансирования строительства газопровода Унгены – Кишинев, 
поддержки банковского сектора, финансирования мер по энергоэффек-
тивности.

Новая Стратегия ЕБРР для Молдовы на 2017 – 2020 гг. была утверж-
дена 30 ноября 2017 г. Среди ее приоритетов – реструктуризация бан-
ковского сектора, повышение энергетической безопасности, поддержка 
частного предпринимательства, улучшение инфраструктуры и т. д.
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ные вещи. Поэтому я уверен, что 
компания ASITO имеет право 
быть на рынке. Она очень многое 
сделала для молдавского рынка 
страхования. И в том, что случи-
лось на рынке за последние пять 
лет, вина не только ASITO.

– когда Вы в 90-х пришли в 
ASITO, перед Вами стояла за-
дача реорганизовать государ-
ственного монополиста в АО и 
научиться работать в условиях 
рынка. какую задачу поставили 
перед Вами акционеры сегодня, 
и на какой уровень Вы предпола-
гаете выйти по итогам года?

– В первую очередь мы хотим 
уйти от устоявшихся принципов. 
Сегодня инфраструктура рынка 
страхования достаточно развита. 
Однако я считаю, что ему есть еще 
куда развиваться. Если же говорить 
об ASITO, то перспективы ком-
пании я в первую очередь вижу в 
применении новых IT-технологий. 
Это, в свою очередь, позволит 
оптимизировать деятельность 
страховой компании, улучшить 
качество и скорость предоставляе-
мых страховых услуг. В качестве 
примера, посмотрите на более раз-
витые рынки, сколько решений и 
возможностей там представлено.

– Если я правильно понял, 
то Вы хотите за счет вложе-
ния в новые технологии и в IT-
продукты вернуть себе долю на 
рынке?

– Я не хочу увеличивать долю 
на рынке, я предлагаю пересмо-
треть роль этого показателя в 
сторону акцентирования внима-
ния на результативность отдачи 
каждого вложенного лея.

У нас есть компании с больши-
ми долями на рынке, но финансо-
вые результаты по ним незначи-
тельные. Например, в целом по 
страховому рынку у нас записано 
1,7 млрд брутто-премий, а общая 
прибыль – 60 млн леев. Если при-
нять во внимание активы компа-
ний, то получится, что средняя 
рентабельность ROE меньше 
двух процентов – это не просто 
меньше уровня инфляции, это на-
много меньше уровня инфляции.

Лично я считаю, что сегодня 
на сужающемся рынке конкурен-
ция большая, но в моральном и 
техническом плане большинство 
компаний состарилось, а не омо-
лодилось, а это дает нам шанс.

По поводу доли на рынке скажу 
так – когда страховая группа QBE 
уходила с Молдовы, Венгрии, 
Сербии и вообще из Центральной 
Европы, они нам говорили: «Доля 
рынка у вас есть, а финансового 
результата нет. Два процента рын-
ка в Германии дают нам 2 мил-
лиарда евро, а вы?». Так что, для 
меня слова о доле рынка – это, как 
говорил Михаил Сергеевич, «из 
области устаревшего мышления».

– То есть для Вас теперь ва-
жен показатель эффективно-
сти каждого вложенного ак-
ционерами лея?

– Да. Деньги акционеров долж-
ны работать эффективно и при-
носить доход в первую очередь 
им самим.

– у меня сложилось впечат-
ление, что и Вы ставку делае-
те на уже заполненный рынок 
автострахования, или все же 
есть планы работать на рынке 
недвижимости, сельхозстра-
хования, жизни и т. д.?

– В Молдове все компании скон-
центрировались вокруг закона о 
страховании автотранспортных 
средств. Автострахование зани-
мает большую часть всего рынка 
Молдовы. Можно задать вопрос: 
а почему так слабо развиты дру-
гие виды страхования? Но, как 
мне кажется, правильнее задаться 
вопросом, почему другие секто-
ры национальной экономики так 
мало пользуются услугами стра-
хования. Да, я согласен, транс-
порт – это важный сегмент наци-
ональной экономики, но вопрос в 
том, почему же другие секторы не 
пользуются услугами страхова-
ния. Где страхование собственно-
сти, бизнеса, где страхование ге-
неральной ответственности перед 
третьими лицами и т. д.?

Я в начале беседы говорил, что 
страховой бизнес должен работать 
вместе с другими финансовыми 
институтами. А когда другие фи-
нансовые учреждения говорят, 
что из-за страхования дорожают 
их услуги, и им это не выгодно, 
то, может быть, стоит обратить-
ся к ним и посмотреть, что у них 
лишнего в этих стоимостях.

Лично я считаю, что надо чет-
ко осознавать роль страхования в 
создании механизма экономиче-
ской защиты инвестиций и бизне-
са. Без этого инвестиции не будут 
приходить в нашу страну, а бизнес 
будет мигрировать в более благо-
получные в плане защиты гавани.

– у нас принято низкий уро-
вень страхования объяснять 
высокой стоимостью страхо-
вания либо низкой ее культу-

рой. Согласны ли Вы с этим 
утверждением?

– Есть еще один момент – это 
посреднические институты, ко-
торые оставляют себе макси-
мальную прибыль, а производи-
телям – минимальную. Поэтому 
и не хватает потенциальным кли-
ентам средств на страхование.

– Вам не кажется, что банки 
заменяют услугу страхования 
повышением требования к за-
логу или увеличением комиссии 
при выдаче или оценке креди-
та?

– Действительно, банки берут 
гораздо больше, чем им положено, 
и при этом жалуются, что к ним 
не идут клиенты. Если оптимизи-
ровать все их требования и тот же 
залог, который берется и недооце-
нивается, то найдутся средства 
и для страхования. Прибыль от 
финансовых операций не должна 
быть исключительно у банков.

– Если вернуться, скажем, к 
мобильному страхованию. уже 
сейчас с мобильного телефона 
можно заказать себе авиаби-
лет, можно будет и полис стра-
хования. Но как же быть при 
страховом случае, нужны ли из-
менения в законодательстве?

– Если говорить об автограж-
данской ответственности, то, 
на мой взгляд, очень большой 
толчок развитию рынка дало бы 
создание своеобразного реестра 
станций техобслуживания, ко-
торые давали бы независимую 
оценку ущерба, ремонтировали 
автомобили и представляли сче-
та страховым компаниям.

Вы знаете, что сегодня много 
времени уходит на мелкие ДТП. 
Нужно дождаться автоинспекто-
ров, затем оформить все в одной 
страховой компании, потом в 
другой, и лишь затем автомобиль 
поступает в автомастерскую. 
Мне кажется, что после оформ-
ления ДТП автомобиль должен 
быть доставлен на СТО, где спе-
циалисты оценят ущерб и при же-

лании клиента проведут ремонт. 
Запуск этого продукта позволит, 
с одной стороны, снизить нагруз-
ку на страховые компании, с дру-
гой – сэкономить время и самим 
автовладельцам. Это позволит 
компаниям сконцентрироваться 
на крупных несчастных случаях.

Насчет изменений в законо-
дательстве, мне сложно сказать. 
Возможно, они должны коснуться 
действующих регламентов в сфе-
ре автострахования и основного 
закона о страховании. Мне пока 
сложно говорить о том, какие из-
менения необходимы на законо-
дательном уровне, ведь я только 
вступил в должность. Для под-
робного ответа мне нужно время, 
чтобы все оформить, сформули-
ровать, обсудить со специалиста-
ми и коллегами.

– Вы вернулись в бюро «Зеле-
ная карта»?

– Нашу компанию недавно 
на отчетно-выборном собрании 
опять избрали членом Бюро «Зе-
леной карты», а также членом 
административного совета. И 
я думаю, что скоро мы начнем 
работать с новым продуктом, по 
новому принципу.

– В прежние годы ASITO вы-
ступало за продвижение про-
фессиональной ассоциации 
стра ховых компаний, выработ-
ки общей позиции участников 
рынка. Будете ли Вы восстанав-
ливать эту практику сейчас?

– Мне кажется, что страховым 
компаниям и их акционерам есть 
что обсудить. Лично я считаю, 
что нелояльная конкуренция тя-
нет рынок назад, и не дает вос-
пользоваться возможностями 
сегодняшнего дня. Я уверен, 
что может быть найдено взаимо-
выгодное решение для всех, так 
как создание открытого, циви-
лизованного рынка страхования 
в Молдове несет с собой больше 
плюсов, чем минусов.

Беседовал 
Геннадий ТудОряНу

Еуджений Шлопак: Создание 
открытого, цивилизованного 
рынка страхования в Молдове 
несет с собой больше плюсов,  
чем минусов

Национальная комиссия 
по финансовому рынку 
(НКФР) отменила режим 
специального управления в 
CIA ASITO SA и утвердила 
г-на Еуджена Шлопака 
генеральным директором 
компании. Учитывая 
значение решения НКФР и 
личность «нового старого» 
директора страховой 
компании, редакция газеты 
Capital Market обратилась 
к Еуджению Шлопаку с 
предложением рассказать о 
планах и задачах, которые 
поставили перед ним 
акционеры.

– Есть такое выражение – 
нельзя дважды войти в одну 
реку. Вы один из первых дирек-
торов ASITO в период перехода 
всей национальной экономики 
на рыночные отношения, и пре-
образовавший ее из государ-
ственной компании в акцио-
нерное общество. Сегодня Вы 
вернулись в качестве генераль-
ного директора. Скажите, на-
сколько тяжелым или легким 
было для Вас это решение, не 
проще было бы создать с нуля 
новую страховую компанию? 
Тем более что подобные приме-
ры на нашем страховом рынке 
уже есть.

– Принцип вхождения в «одну 
и ту же реку» я соблюдал, и пы-
тался его не нарушать. Но в дан-
ном случае это совершенно дру-
гая история. Более того, как бы 
это громко ни звучало, но ASITO 
– это не просто компания. На мой 
взгляд, ее история очень тесно 
вплетена в историю нашей со-
временной Молдовы и является 
уникальной. Именно она была 
первым акционерным обществом 
со дня объявления независимости 
РМ, которое выпустило акции, 
провело все необходимые для 
этого мероприятия и требования.

Сегодня мне приятно вспо-
минать те сложные времена: мы 
многого не знали, отсутствова-
ла нормативная база, не было 
опыта работы в условиях рынка 
и т. д. Но, оглядываясь назад, я 
понимаю, что мы тогда не про-
сто создавали новую страховую 
компанию, мы заложили основу 
рынка страхования Молдовы. 
Именно в ASITO выросла плеяда 
специалистов, которые стали ка-
дровой базой для всех остальных 
страховых компаний, созданных 
в республике после 1991 года.

И вторая причина, которая вер-
нула меня в компанию – это то, 
что произошло. Мне больно было 
видеть, как компания осталась без 
места на рынке и почти без специ-
алистов. Да, компания очень мно-
гое потеряла, но в вопросе «быть 
или не быть ASITO» я больше 
склоняюсь к тому, что у компании 
с ее опытом, с ее историей все же 
есть финансовая перспектива. Но 
для ее реализации мы должны 
выйти обновленными, с новыми 
идеями и технологиями.

– как Вы это видите?
– На мой взгляд, рынок стра-

хования в Молдове сегодня стаг-
нирует, он акцентировался на 
одной величине и ничего нового 
не преподносит ни клиентам, ни 
компаниям, ни партнерам. Есть 
мнение, что не стоит беспокоить-
ся за этот рынок, так как он само-
достаточен. Я с этим не согласен, 
так как считаю страхование од-
ним из важнейших элементов ро-
ста национальной экономики. На 
эту тему можно много говорить, 
но для меня важно не констати-
ровать, а предлагать конкретные 
решения. А это совершенно раз-
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Слабый спрос бизнеса 
на кредиты замедляет 
оживление экономики. 
В среднесрочной 
перспективе экономика 
останется на уровне 
ниже среднего 
исторического показателя, 
с доминирующей долей 
частного потребления, а 
импорт превысит экспорт. 
Об этом сообщается в 
докладе Всемирного банка 
Macro Poverty Outlook for 
Europe and Central Asia.

Согласно информации НБМ, 
динамика рынка вновь выдан-
ных кредитов была отмечена 
ростом в 2017 и в начале 2018 
года. В I квартале 2018 года была 
зарегистрирована тенденция к 
снижению совокупного сальдо 
кредитов, выданных лицензи-
рованными банками, которое 
остановилось в конце указанного 
периода на отметке 31,8 миллиар-
да леев, что на 4,8% меньше, по 
сравнению с аналогичным пери-
одом 2017 года. За отчетный пе-
риод динамика сальдо кредитов в 
национальной валюте, выданных 
лицензированными банками, от-
мечена снижением сальдо креди-
тов для юридических лиц. Боль-
ше всего кредитов было выдано 
сектору торговли, на долю пище-
вой промышленности пришлось 
около 9,7% и на долю сельского 
хозяйства – около 7,7%.

Слабый спрос на кредиты со 
стороны бизнеса и интервенции 
НБМ на валютном рынке путем 
приобретения валюты увеличи-
ли объемы ликвидности банков 
– 9,6 миллиарда леев. «Излиш-
няя ликвидность в банковской 
системе создает угрозу финан-
совой нестабильности в нацио-
нальной экономике. На фоне 
низкого спроса на кредиты хо-
зяйствующих субъектов и небла-
гоприятной конъюнктуры (доля 
неудачных кредитов составила 
16,2% в марте 2018 года), банки 
не захотят брать на себя высокие 
риски, связанные с кредитова-
нием. То есть возрастет спрос 
банков на финансовые операции 
с низким уровнем риска и высо-
кой доходностью – размещения 
в ГЦБ и CBN, связанные с из-
быточной ликвидностью», – со-
общает НБМ.

Недостаток средств в экономи-
ке ощущался всегда. Республика 
Молдова нуждается в прямых 
иностранных инвестициях, но 
и экономика должна стать более 
производительной.

Хотя спрос бизнеса на кре-
диты в леях падает, спрос на 

валютные кредиты растет. Так, 
займы в валюте, выраженные 
в долларах США, за отчетный 
период выросли на 12,5%. Боль-
шинство таких займов выдано 
импортерам. Годовые темпы 
валютного кредитования за по-
следнее время показали поло-
жительный рост. Долларизация 
кредитования увеличивает риск 
давления на обменный курс на-
циональной валюты.

Что касается вновь выданных 
кредитов, то в I квартале 2018 
года банки выдали таких креди-
тов на 5,4% больше, чем за анало-
гичный период 2017 года. Как и в 
предыдущем квартале, наиболь-
ший рост зарегистрирован по 
кредитам, выданным небанков-
ской финансовой среде, пищевой 
промышленности и торговле. Из 
общей суммы новых кредитов, 
выданных лицензированными 
банками за отчетный период, 
кредиты в национальной валюте 
составили 63,7%. Динамика та-
ких кредитов испытала влияние 
роста кредитов в секторе физи-
ческих лиц на 22,5%.

ПОТРЕБлЕНИЕ И ДЕНЕжНыЕ 
ПЕРЕВОДы – ОСНОВНыЕ 
ДВИГАТЕлИ ЭкОНОМИкИ

Экономисты Всемирного бан-
ка ожидают экономический рост 
в Молдове в 3,8% в 2018 году и 
3,7% – в 2019 году, то есть ниже 
среднего исторического пока-
зателя (4,6%). В среднесрочной 
перспективе денежные переводы 
и зарплаты будут поддерживать 
частное потребление, остающе-
еся ключевым фактором эконо-
мического роста.

Всемирный банк назвал ряд 
угроз для экономики. Речь идет 
о климатических условиях, угро-
жающих сельскому хозяйству, и 
рисках банковской системы. Не-
смотря на стабилизацию послед-
ней, важно продолжать реформы 
и повышать прозрачность банков. 
Кроме того, слабый рост торгово-
го обмена с партнерами Республи-
ки Молдова, возможности изме-
нения в международной торговле 
и миграционная политика могут 
подорвать экспорт и денежные 
переводы. «Пока власти сокраща-
ют макроэкономические риски, 
необходимо еще больше прибли-
зиться к странам ЕС. Этого можно 
достичь путем внедрения глубо-
ких реформ, которые приведут к 
инвестициям и созданию рабочих 
мест для населения», – говорится 
в докладе ВБ.

СЕльСкОМУ 
хОЗяйСТВУ УГРОжАЕТ 
НЕОПРЕДЕлЕННОСТь

Доля аграрного сектора в 
ВВП составляет около 15%. 

Цены на продукты питания на 
внутреннем рынке будут зави-
сеть в основном от агрометео-
рологических условий в этом 
году. НБМ отмечает, что нельзя 
спрогнозировать цены на про-
дукты питания, так как слиш-
ком высок уровень неопреде-
ленности в этом году. Из опыта 
прошлых лет можно сказать, 
что цены на овощи и фрукты бу-
дут прямо зависеть от замороз-
ков, засухи, сильных осадков, 
расходов на сбор урожая, его 
хранение и продажу на рынках 
страны.

Еще одна угроза для сельско-
го хозяйства идет от цен на не-
фтепродукты, которые могут 
подскочить. В середине апреля 
этого года цена на нефть марки 
Brent превысила 75 долларов 
США/баррель. Резкий рост цены 
на нефть усилило угрозы. Основ-
ным фактором роста стало пере-
выполнение соглашения OPEC+ 
о сокращении добычи нефти до 
конца 2018 года.

Кроме того, усиление геопо-
литических конфликтов в не-
фтеносных регионах отразилось 
на цене на нефть. Колебания за-
пасов нефти в США, неопреде-
ленная статистика мешают тен-
денциям.

кАжДый ВОСьМОй 
МОлДАВАНИН НАхОДИТСя  
ЗА ЧЕРТОй БЕДНОСТИ

Экономика Республики Мол-
дова уязвима, ее рост недоста-
точен для создания новых ра-
бочих мест и снижения уровня 
бедности. Эксперты Всемирного 
банка считают, что налоговый 
дефицит Республики Молдо-
ва остается неуправляемым. В 
результате индексации пенсий, 
роста заработной платы и до-
полнительного публичного ка-
питала, расходы возрастут, до-
стигнув примерно 3% от ВВП в 
2018 году.

Факторы, лежащие в основе 
роста Молдовы, ведут к даль-
нейшему спаду бедности. Рост 
реальной заработной платы и 
денежных переводов, хороший 
год для сельского хозяйства 
должны привести к увеличе-
нию благосостояния хозяйств, 
в том числе в сельской мест-
ности, где уровень бедности 
остается высоким. Последние 
данные показывают, что ба-
зовая зарплата в сельском хо-
зяйстве растет быстрее, чем по 
экономике в целом. «Доля бед-
ного населения должна упасть 
с 16,3% в 2015 году до 12,7% 
– в 2018 году и 11,7% – в 2019 
году», – считают экономисты 
Всемирного банка.

Виктор урСу

Слабый спрос  
на кредиты тормозит 
экономику

Международный консорциум  
готов купить более 41% акций  
Moldova Agroindbank
Международная финансовая организация и два зарубежных 
инвестиционных фонда намерены совместно купить 41,09% акций 
Moldova Agroindbank (MAIB) в соответствии с законодательством 
РМ об администрировании и приватизации госимущества.

Как сообщает «ИНФОТАГ» со ссылкой на сайт Национального банка, о 
получении соответствующего официального заявления НБМ проинфор-
мировал Национальный комитет по финансовой стабильности, который, 
в свою очередь, рекомендовал Правительству начать переговоры с по-
тенциальными покупателями.

Комитет аргументировал это тем, что Moldova Agroindbank является си-
стемным банком, а со времени выставления на регулируемый рынок но-
вых акций прошло более трех месяцев. Закон предусматривает, что общий 
срок владения Правительством акциями не должен превышать 90 дней.

При подписании предварительного договора с международным кон-
сорциумом и начале процедуры купли-продажи, аукцион будет открыт 
на тех же условиях для всех потенциальных покупателей, которым было 
предоставлено предварительное разрешение НБМ. Эта процедура не 
влияет на деятельность MAIB.

Молдавский регулятор заблокировал пакеты акций MAIB в 2017 г. в раз-
мере чуть более 40% по причине того, что данные акционеры действова-
ли «согласованно», не имея на то разрешения Национального банка. Он 
предложил их собственникам в течение 90 дней продать бумаги другим 
инвесторам, которые на покупку этих акций в обязательном порядке 
должны иметь разрешение от НБМ. В предписании эмитенту акций ре-
гулятор обязал правление MAIB аннулировать эти акции в случае, если 
они не будут проданы их собственниками за три месяца.

В последующем, когда истек установленный НБМ срок в 90 дней для 
продажи акций, эмитент их аннулировал, выпустив новую дополнитель-
ную эмиссию с выставлением акций на продажу на публичном регулиру-
емом рынке Молдовы. Национальная комиссия по финансовому рынку 
(НКФР) определила цену размещения акций и срок их продажи в 90 дней. 
41,09% акций были выставлены двумя пакетами: 36 605 акций по цене 
1 064.02 лея и 389 760 акций по цене 1 054.71 лея.

По истечении этого срока НКФР продлевала его до 16 декабря 2017 г. 
Последним своим решением комиссия продлила продажу этих пакетов 
до сентября 2018 г.

ИНФОТАГ
80% акций страховой компании 
Moldasig снова выставлены на продажу 
на ФБМ тремя крупными пакетами по 
более низкой первоначальной стоимости
Совокупная начальная стоимость всех выставленных на продажу 
пакетов акций (480 тыс. штук или 80% от уставного капитала) 
оценивается примерно в 44,3 млн леев. В частности, к продаже 
едиными пакетами предложены: 390245 простых именных (около 
65,04%) вновь выпущенных акций I класса по начальной цене 
87,89 лея за акцию (общая начальная сумма продажи – около 34,3 
млн леев), 59855 простых именных (9,98%) вновь выпущенных 
акций I класса по начальной цене 87,89 лея за акцию (общая 
начальная сумма продажи – свыше около 5,3 млн леев). 

Ранее эти ценные бумаги Moldasig в названных пакетах предлагались к 
продаже по цене 318,88 лея за акцию, а потом и по 239,66 лея за акцию. 
Кроме того, к продаже единым пакетом снова предложены 29900 тыс. 
(4,98%) простых именных акций Moldasig I класса, также по более низкой 
цене 156,25 лея за штуку (общая первоначальная цена продажи – 4,67 
млн леев), которые ранее продавались по цене 425,17 лея за штуку. Ак-
ции выставлены на продажу с 10 мая на срок до трех месяцев. Период 
аукциона – с 16 июля по 27 июля.

Подчеркивается, что новые пакеты акций Moldasig могут приобрести 
только лица, получившие предварительное разрешение Национальной 
комиссии по финансовому рынку. Следует отметить, что уставный ка-
питал Moldasig составляет 60 млн леев и разделен на 600 тыс. акций 
стоимостью 100 леев. Чистая прибыль компании в 2017 г. составила 
18,33 млн леев против 0,3 млн леев годом ранее. Пока в списке крупных 
акционеров Moldasig значатся: Banca de Economii – 10,2% и ГП «Желез-
ная дорога Молдовы» – 5%.

Как сообщало ранее агентство InfoMarket, Админсовет Национальной 
комиссии по финансовому рынку обязал ранее руководство Moldasig вы-
пустить новые акции и выставить их на продажу вместо аннулируемых 
акций, которые были приобретены ранее действовавшими согласован-
но акционерами без предварительного разрешения органа надзора и не 
были проданы в установленные сроки.

Следует отметить, что 6 и 14 декабря 2016 г. НКФР обязала ряд ма-
жоритарных акционеров Moldasig продать свои акции в этом акцио-
нерном обществе, приняв такое решение в связи с предупреждением 
Службы информации и безопасности о концентрированных сделках, 
совершенных данными акционерами без предварительного уведомле-
ния регулятора рынка. В частности, продать акции НКФР обязала сна-
чала 8 акционеров Moldasig, которые владели мажоритарным пакетом 
акций компании с правом голоса (65,03%): Prodromos Limited, Denton 
Enter-Prise, Intersnab, Kirkliston Management Limited, Appolo Capital Invest, 
Peklo Management, Semgroup-Systems, Bristol Experts, а затем еще двух 
акционеров Moldasig с общей долей в 9,9759% – Wesna и Ewra, которым 
принадлежало 4,9917 и соответственно 4,9842% акций компании.

В течение трех месяцев с момента принятия решения НКФР эти ком-
пании должны были продать принадлежащие им акции в Moldasig. По-
скольку акционеры не продали свои акции в установленный срок, испол-
нительный орган Moldasig обязан был аннулировать их акции, выпустить 
новые и выставить их на продажу.
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